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خانواده مجلات رشد همۀ تلاش خود را کرده است تا این مجلات 
در دسترس عموم جامعۀ آموزشی و تربیتی کشور قرار گیرد و همۀ 

مخاطبان در میهن عزیز اسلامی‌مان امکان تهیۀ آن را داشته باشند.
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قابل توجه نویسندگان و مترجمان 
مقاله‌های   در جای دیگری چاپ نشده باشند.

ً
مقاله‌هایی که برای درج در مجله می‌فرستید، باید با اهداف و رویکردهای آموزشی، تربیتی و فرهنگی این مجله مرتبط باشند و قبلا

حجم مطالب ارسالی حداکثر  ترجمه شده باید با متن اصلی هم‌خوانی داشته باشند و متن اصلی نیز همراه آن‌ها باشد. چنانچه مقاله را خلاصه می‌کنید، این موضوع را قید بفرمایید. 
محل قراردادن جدول‌ها، شکل‌ها و  نثر مقاله باید روان و از نظر دستور زبان فارسی درست باشد و در انتخاب واژه‌های علمی و فنی دقت لازم مبذول شود.  1٠٠٠ کلمه باشد. 
آرای  مجله در رد، قبول، ویرایش و تلخیص مقاله‌های رسیده مختار است.   نوشته شود. 

ً
شمارۀ تماس و نشانی الکترونیکی نویسنده حتما عکس‌ها در متن مشخص شود. 

 مبین نظر دفتر انتشارات و فناوری آموزشی نیست و مسئولیت پاسخ‌گویی به پرسش‌های خوانندگان با خود نویسنده یا مترجم است.
ً
مندرج در مقاله‌ها ضرورتا

اَلَلّٰٰهُُمَّّ صََلِّّ عََلیٰٰ مُُحََمَّّـــدٍٍ وََ آلِِ مُُحََمَّّـدٍٍ وََ عََجِّّـلْْ فََرَجَََهُُـمْْ
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تعامل، مشارکت و هم‌افزایی فکری و علمی در ادارۀ امور 
مدرسه، در پویایی نظام‌های آموزشی نقش برجسته‌ای 
دارد و زمینه‌ساز رشد و تحول در ابعاد آموزشی و 
پرورشی می‌شود. افتخار بسیاری از مدرسه‌های 
موفق به چگونگی بهره‌مندی‌شان از ظرفیت‌های 
معلم‌ها، دانش‌آموزان، شوراها و انجمن‌های موجود 
است که کیفیت‌بخشی، تحول‌آفرینی و بهبود فرایند 

یاددهی‌یادگیری را  در پی دارند.
 تحولات در نظام تربیت رسمی و عمومی کشور ما  شامل 
تغییرات هماهنگ  و منظمی است که  بر اساس یافته‌های 
مطالعات نظری باید تمامی عناصر، مؤلفه‌ها، فرایندها 
و  روابط  درون  و بیرون نظام تربیت رسمی و عمومی و 
عملکرد ارکان و عوامل سهیم  و مؤثر را در برگیرد. این 
سلسله‌تغییرات منظم تحت عنوان »چرخش از وضع 

موجود به سمت وضع مطلوب« قلمداد می‌شود.
 یکی از مؤلفه‌های مهم و تأثیرگذار در عرصۀ 
تعلیم‌وتربیت »مشارکت و مسئولیت‌پذیری« ارکان و 
عوامل سهیم و مؤثر است و مدرسه با تکیه بر اجزای 
تشکیل‌دهنده و ارکان آن شامل مدیر، شورای معلمان، 
شورای مدرسه، انجمن اولیا و مربیان، و شورای 
دانش‌آموزی، قادر است با هم‌فکری، هم‌افزایی 
و تعامل این ارکان با همدیگر، به‌عنوان یکی از 
مهم‌ترین نهادهای تربیتی و اجتماعی ایفای 
نقش کند. این نقش با تکیه بر تدبیر، اندیشه 
و برنامه‌ریزی دقیق که حاصل تضارب 
آرا و هم‌اندیشی عناصر و مؤلفه‌های آن 
است، به‌نحو مطلوب برای تعلیم‌وتربیت 
صحیح و آماده‌کردن دانش‌آموزان برای 
زندگی آینده اجرا می‌شود. با توجه به 

اهمیت نقش شورای معلمان به‌عنوان »مغز و قلب هر مدرسه« در ترسیم 
فرایند صحیح آموزش و تربیت مطلوب، پرداختن به آن در اولویت قرار دارد 

و همواره بر آن تأکید می‌شود.
بنابراین، شورای‌معلمان به‌منظور کیفیت‌بخشی و اثرگذاری فعالیت‌های آموزشی 

و تربیتی مدرسه و در راستای تسهیل فرایند یاددهی‌یادگیری و تربیت دانش‌آموزان 
و ایجاد زمینۀ هم‌افزایی و مشارکت معلمان در امور مدرسه، با شرکت همۀ معلمان، 

معاونان، مربیان و مشاوران تشکیل می‌شود. این شورا:
بهترین فرصت تصمیم‌سازی و تصمیم‌گیری برای نیل به اهداف تعلیم‌وتربیت است؛

با تصمیم‌های مدبرانه، زمینۀ خلق محیطی آرام، با نشاط و پویا را بین معلمان و 
دانش‌آموزان فراهم می‌کند؛

 فرصت برابر اظهارنظر، ارائۀ اندیشه‌ها و ایده‌ها در مسیر رشد و شکوفایی همه‌جانبه است؛
 زمینه‌ساز افزایش انگیزه، تقویت روحیه و تلطیف روابط است.

قطره دریاست 
دریاستاگر  با 

یادداشت سردبیر
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  ت��أملی در وظایف و اختیارات شورا
به دلیل اهمیت و تأثیرگذاری این شورا، وظایف و 
اختیارات قابل‌توجهی برای آن در نظر گرفته شده‌اند 
که از آن جمله می‌توان به این موارد اشاره کرد: 
مشارکت و همکاری مؤثر و کارآمد در اجرای 
برنامه‌ها و فعالیت‌های آموزشی، پرورشی و 
پژوهشی مدرسه؛ کمک به اجرای طرح‌های 
آموزشی  و پرورشی برای ارتقا و بهبود مدیریت 
کلاس درس و تحقق اهداف یادگیری؛ کمک 
به افزایش نقش تربیتی و مشاوره‌ای معلمان 
و مربیان مدرسه؛ تسهیل راه‌های ارتقای 
سالمت جسمی و روانی دانش‌آموزان و 

شورای‌معلمان 
به‌منظور 

کیفیت‌بخشی 
و اثرگذاری 

فعالیت‌های 
آموزشی و تربیتی 

مدرسه و در راستای 
تسهیل فرایند 

یاددهی‌یادگیری 
و تربیت 

دانش‌آموزان 
و ایجاد زمینۀ 

هم‌افزای�ی و 
مشارکت معلمان 

در امور مدرسه، 
با شرکت همۀ 

معلمان، معاونان، 
مربیان و مشاوران 

تشکیل می‌شود

دریاست
پیشگیری از آسیب‌های روانی‌اجتماعی؛ شناسایی، 
تربیت، هدایت و توانمندسازی دانش‌آموزان مستعد با 

توجه به توانمندی و استعدادهای متنوع آنان.
بسیاری از مدرسه‌ها چقدر زیبا از این ظرفیت قانونی 
بهره‌مند می‌شوند! گاهی ادارۀ مدرسه به دانش‌آموزان 
سپرده می‌شود و معلمان عزیز در جلسۀ شورا به 
 دنبال تحقق وظایف، مأموریت‌ها و اختیارات خود

و بررسی و تحلیل رویدادها  و وقایع، و بهبود روش‌های 
یاددهی‌یادگیری هستند. زیباتر اینکه بعضی از مدیران و 
معلمان در جلسه‌های عصرانه و اردوهاى یك‌روزه، با 
حضور فعال خود در مدرسه، ضمن تشکیل جلسه، با 
برپایی مسابقات ورزشی، نشست‌های علمی و مطالعۀ 

گروهی، ساعت‌های خوشی را سپری می‌کنند.
اهمیت و اثرگذاری شورای معلمان، به‌خصوص 
زمانی که با خلاقیت‌های مدیران و استادان همراه 
می‌شود، به‌اندازه‌ای است که زبان و قلم از وصف 

آن ناتوان است. 
ما هستیم و یک سال تحصیلی و فرصت‌های 
فراوان و دنیایی از خلاقیت‌ها برای ایجاد امید 
و نشاط در فرزندان عزیزمان که در همه حال 

نگران آیندۀ آنان هستیم ...

حسنت به اتفاق ملاحت جهان گرفت
آری به اتفاق جهان می‌توان گرفت 

)حافظ/ غزل 87( 

عباسعلى مظفرى
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اشاره
حجت‌الاسالم والمسلمین، جناب آقای دكتر ناصر رفیعی محمدی، چندسالی در كسوت معلمی در مدرسه‌ها فعالیت   

داشته‌ است. ایشان به‌تازگی در جمع معاونان و مربیان پرورشی، مشاوران و تعدادی از معلمان مدارس استعدادهای 
درخشان سراسر کشور حضور پیدا كرد و به این ترتیب فرصت مغتنمی فراهم شد برای بهره‌مندی دوبارۀ جامعۀ 
تربیتی کشور از دیدگاه‌های فرهنگی و تربیتی ایشان. شایسته دیدیم این نكات كاربردی و مفید، با عنوان »9 فرمان 
خداوند به پیامبر اعظم )ص(«، كه عامل موفقیت آن حضرت بود، ره‌آوردی باشد برای شما. آنچه در ادامه 
یم معلمان  می‌آید، گزیده‌ای از بیانات ایشان ‌)اردیبهشت 1403، در جمع یاوران مهدى جمكران( است. امیدوار
پیش فراهم آورند. عزیز با مطالعه و تحقیق پیرامون آن‌ها، زمینۀ رشد و تربیت دانش‌آموزان عزیز را بیش‌از

  �رمز موفقیت �پیامبر در تربیت
به‌راستی، رمز موفقیت پیامبر در حوزۀ تربیت چه بود؟ حضرت رسول 
جامعه‌ای جاهل و منحط را تحویل گرفتند. امیرالمؤمنین علی،‌ )علیه‌السلام(، 
در توصیف جامعۀ جاهلیت زمان حضرت محمد)صل‌ىالله علیه وآله( 
در نهج‌البلاغه می‌فرماید: »جامعه‌ای كه نه اقتصاد داشت، نه معیشت، 

نه سیاست داشت و نه حکومت و نه اعتقادات درست«.1
پیامبر)ص( ‌چنین جامعه‌ای را تحویل گرفتند. از غار حرا که پایین آمدند، 
ناسزا و سنگ نثارشان شد. دیوانه و مجنون و کاهن و ساحر خطابش 
كردند. فقط دو نفر به رسول خدا ایمان آوردند؛ امیرالمؤمنین)ع(  و خدیجۀ 
کبری)س(. اما طی ۲۳ سال کار به جایی رسید که وقتی برای وداع بالای 
منبر رفت، همه گریه ‌کردند. یا وقتی وضو می‌گرفت، آب وضویش را 
به‌عنوان تبرک می‌بردند. وقتی در حج موی سر مبارك را ‌تراشید، موهایشان 
را برای تبرک می‌بردند. در صدر اسالم وقتی یاران و اصحاب ایشان شهید 
می‌شدند، خانواده و اطرافیان می‌گفتند الحمدلله پیامبر)ص(  سالم است.

به 

 پیامبر)ص(  در این فاصلۀ فرود تا صعود چه کرد؟ از غار حرا  كه 
پایین آمدند، تا وقتی برای وداع از منبر بالا رفتند، این همه تحول 

اتفاق افتاد! چگونه در عرض بیست‌وسه سال یک تمدن ایجاد 
کردند؟ سلمان و ابوذر و مقداد تربیت کردند! این نکته برای شما 

كه می‌خواهید کار تربیتی کنید بسیار مهم است.

  �9 اصل هدایت
پیامبر اكرم)ص( دربارۀ رمز موفقیتش چنین می‌فرماید: »پروردگارم مرا 

به 9 چیز سفارش كرده است: به‌ اخالص در نهان و عیان، به‌ عدالت در 
پسند و ناپسند، به‌ میانه‌روی در بینوایی و توانگری، و به اینكه درگذرم از 
آن كه به من ستم كرده، و ببخشم  بدان كه از من دریغ داشته، و بپیوندم به 
آنكه از من بریده، و به اینكه خموشی‌ام اندیشهك‌ردن باشد، و گویایی‌ام 
ذكر، و نگریستنم عبرت‌گیری«2  این 9 اصل را می‌توان در سه گروه 

دسته‌بندی كرد: اصول اعتقادی، اصول اجتماعی و اصول فردی.

بر 
مــ

�پیا
پای درس استاد

یم
كن

دا 
قت

ا

حكیمه امینی
معلم قر آن، شهر تهران
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زیاده‌روی كنیم و دنیا را فدا کنیم و برعكس پرداختن زیاد به 
دنیا هم آخرت را فدا می‌کند و این هم خوب نیست. ربنا آتنا 

فی‌الدنیا حسنه و فی‌الاخره الحسنه)بقره/201(. ما در حوزۀ 
تربیت گاهی افراط و تفریط داریم و به همین دلیل لطمه می‌بینیم.

    �سه اصل اجتماعی
 آنچه در جلسات آموزش خانواده به زوج‌های جوان یادآوری می‌کنم، 

این سه اصل است كه اگر به آن‌ها عمل كنند، تمام دعواها خاتمه پیدا 
می‌کنند. این سه اصل دوم بسیار مهم هستند. خدای رحمان به رسولش 

فرمود: انک لعلی خلق عظیم )قلم/ 4(. و تو اخلاق عظیم و برجسته‌ای 
داری. خلق عظیم این سه اصل است. فرمود به پیغمبر می‌خواهی موفق 

عَنِی:
َ

ط
َ
 مَنْ ق

َ
صِل

َ
عْطِیَ مَنْ حَرَمَنِی وَ أ

ُ
مَنِی وَ أ

َ
ل

َ
نْ ظ وَ عَمَّ

ُ
عْف

َ
نْ أ

َ
شوی، أ

1. وصل شو به کسی که با تو قطع ارتباط کرده: هر خویشاوندی که با 
تو قطع رابطه کرد، تو برای آشتی و وصل پیش‌قدم باش. هرگز مقابله به مثل 
نکن. شکایت نکن. قهر پیشه نکن. من قطعنی، او که قطع کرد، تو وصل کن.
2. عفو کن کسی را که به تو ظلم کرده: کسی که بد کرده، تو عفو کن، 

ببخش.
3. عطا کن به کسی که تو را محروم کرده:  کسی که تو را از امری محروم 

کرد، تو عطا کن. رحمان باش و ببخش مثل پیامبر)ص( در فتح مکه.

    �سه اصل فردی
1. سکوتت همراه با تفکر باشد: اگر می‌خواهید مثل پیامبر)ص( موفق 
باشید، پس بسیار فکر كنید. هر وقت سکوت كردید فکر کنید. بعضی‌ها 
در سکوت، در فکر توطئه هستند و به نیرنگ و فریب می‌اندیشند. در فکر 

مکرند. این وسوسه است.
2. منطق تو یاد خدا باشد: سخنت یاد خدا باشد. اگر انسان برای خدا 

حرف بزند، سخنش یاد خداست. 
3. نگاه تو عبرت باشد: عبرت بگیرید. به دریا می‌روید عبرت بگیرید، 
به صحرا می‌روید عبرت بگیرید، بهار می‌شود، عبرت بگیرید، زمستان 

می‌شود عبرت بگیرید.

    �چند توصیه به معلمان
توجه به تفاوت‌های فردی دانش‌آموزان. افراد با هم فرق می‌کنند. 
یکی ممکن است درون‌گرا باشد و یکی برون‌گرا. یکی اجتماعی است 
و یکی پرحرف. نحوۀ تعامل مربی پرورشی با دانش‌آموزان باید فرق کند؛ 

استعداد افراد متفاوت است. توجه به تفاوت‌ها مهم است.
من اگر جای مربی مدرسه باشم، در همان ماه اول یک دفتر به این کار 
اختصاص می‌دهم و اسم هر دانش‌آموز را در آن می‌نویسم و عکسش 
را در كنار آن می‌زنم. مشخصات دانش‌آموز را در آن یادداشت می‌کنم. 
 این دانش‌آموز درون‌گراست یا برونگرا. چه جور خانواده‌ای دارد. 

ً
مثال

چه نیازهایی دارد. آیا نمازخوان است یا خیر؟...
توجه به نیازهای مادی و معنوی هر دانش‌آموز.

 باید پدر و مادر دانش‌آموزان 
ً
 توجه به خانواده‌ها. مربی و معلم حتما

را بشناسد. به نوع خانواده‌ها و فرهنگ آن‌ها توجه كند. شناسایی استعدادها 
مهم است.

مقام معظم رهبری یک جایی این شعر صائب تبریزی را خواندند: چون وا 
نمی‌کنی گرهی، خود گره مشو/ ابرو گشاده باش چو دستت گشاده نیست. 

    سه اصل اعتقادی
1. اخلاص در آشکار و پنهان: اخلاص شرط موفقیت 
است. اگر این مهم در زندگی شما اصل باشد، می‌توانید 
بچه‌ها را تربیت کنید، راهنمایی کنید و به سوی خدا 

هدایت کنید. ابوسعید ابی‌الخیر می‌گوید: 
ای نه دلۀ ده دله هر ده یله کن

صراف وجود باش و خود را چله کن
یک صبح به اخلاص بیا در بر ما

گر کام تو بر نیاید آن گه گله کن
2. عدالت در پسند و ناپسند: ان الله یأمر بالعدل 
والاحسان. خداوند به عدل و احسان فرمان می‌دهد 

)نحل/ 90(.
نباید دانش‌آموز برای معلم فرق كند. فقیر باشد یا 
غنی،  فرزند رئیس بانک یا فرزند آیت‌الله، همه باید 

یکسان باشند.
3. میانه‌روی در بینوایی و توانگری: میانه‌روی و اعتدال 
داشته باشید و حد وسط را رعایت کنید. میانه‌روی لازمۀ 
كار تربیت است. برای هدایت بچه‌ها باید اعتدال داشت. 
مواظب باشیم، افراط و تفریط در تربیت اشتباه است؛ 

چه رهاکردن و چه سخت‌گیری.
در این خصوص حضرت علی، علیه‌السلام، می‌فرمایند: 
»شیوۀ مؤمن میانه‌روی و روشش پیمودن راه راست 
است«.3 در هیچ كاری، حتی وضوگرفتن، بی‌مبالاتی 
و اسراف نکنید. زیاده‌روی در انفاق هم خوب نیست. 

کم‌انفاق‌کردن هم بد است.
و آنان هستند که هنگام انفاق )به مسکینان( اسراف 
نکرده و بخل هم نورزند، بلکه احسان آن‌ها در حد 

میانه و اعتدال باشد )فرقان/67(.
امام صادق، علیه‌السالم می‌فرمایند: طواف می‌کردم. 
جوان بودم و حال خوشی داشتم. عبادت که تمام می‌شد، 
دوباره شروع می‌کردم. تمام که می‌شد، برای بار چندم 
شروع می‌کردم. عرق کرده بودم. در مسجدالحرام 
دستی را روی شانه‌ام احساس كردم. برگشتم دیدم 
پدرم امام باقر، علیه‌السالم، است، فرمودند، پسرم 
برو منزل. خودت را اذیت نکن. خداوند به عمل کم 

هم راضی می‌شود.4
شیخ عباس قمی، در سفینة‌البحار آورده است: در 
اقتصاد هم باید میانه‌روی کنیم. در عبادت هم نباید 

نباید دانش‌آموز 
برای معلم فرق 

كند. فقیر باشد 
یا غنی، شاگرد یا 

معلم همه باید 
یکسان باشند
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توجه به انگیزه‌ها. باید بدانید این دانش‌آموز با چه 
انگیزه‌ای به مدرسه آمده است. می‌خواهد پزشک شود، 
یا مهندس و یا هدف دیگری دارد، آیا به ارزش‌ها اعتقاد 
دارد؟ آیا توجه به نماز دارد؟ آیا سؤالی در ذهنش هست 

یا نه؟
تربیت را غیر از آموزش دیدن. تربیت مستمر و 
تدریجی است و اندک ‌اندک اتفاق می‌افتد. شاید 
ساعت‌ها زمان لازم باشد تا بتوان یک دانش‌آموز را 

نمازخوان كرد!
 هشام بن‌حکم یک جوان منحرف بود. امام صادق، 
علیه‌السالم، چند جلسه با او گفت‌وگو كرد. در او تغییر 
ایجاد كرد. جوان تغییر كرد و بعد به یكی از یاران وفادار 
و همراه امام تبدیل شد؛ باور كنید کار مربی پرورشی  

کادرسازی است، نه انبوه‌سازی.
داشتن صبر و حوصله در تربیت. کار تربیتی کار 
فله‌ای نیست. کار آماری نیست. مثل برف پاروكردن 
نیست، پارو بزنید و بریزید. تربیت کاری ذره‌ای و 
تدریجی است. یادآوری می‌کنم كه از مهم‌ترین الزامات 

تربیت صبر و حوصله در این کار است.
اصالح خود، قبل از اصالح دیگران. تا زمانی كه 
باور و اعتقاد در خودمان تقویت نشود، نمی‌توانیم به 
هدایت دیگران بپردازیم. با برق‌سنج )کنتور( خاموش 
لامپ روشن نمی‌شود، با موتور خاموش خودرو  روشن 

نمی‌شود!
 

َّ
ی إِلَّا

ِّ
 یَهِد

َ
ـنْ لَا مَّ

َ
بَعَ أ نْ یُتَّ

َ
حَـقُّ أ

َ
حَقِّ أ

ْ
ـى ال

َ
مَـنْ یَهْـدِی إِل

َ
ف
َ
أ

ى: آیا كسی كه به سوی حق رهبری میك‏‌ند، 
َ

نْ یُهْـد
َ
أ

سزاوارتر است مورد پیروی قرار گیرد یا كسی كه راه 
نمی‏‌نماید مگر آنكه ]خود[ هدایت ‏شود )یونس/35(.

  �چند توصیۀ عملی
با تمام دانش‌آموزان چهره به چهره گفت‌وگو كنید؛ 
در جلسات فردی و گروهی. در فضای مجازی ارتباط 

بگیرید و محتوا تولید کنید.
از ظرفیت دبیران مدرسه استفاده کنید؛ به‌ویژه دبیران 

فیزیک، شیمی، ریاضی و ...
در کلاس‌های درسی و برنامه‌های پرورشی جاذبه 
ایجاد کنید. کاری کنید این جاذبه در درس‌های شما با 

مطالعۀ تاریخی، با داستان و با شواهد گره بخورد. 
در دانش‌آموزان امید و اراده ایجاد کنید. این نکته 

خیلی مهم است.

بدانید، اگر در طول دوران 30 سالۀ خدمتتان بتوانید 
دو نفر را هدایت کنید، برای شما كافی است:  
ا   مِمَّ

َ
ـك

َ
یرٌ ل

َ
ا خ

ً
 واحِـد

ً
 رَجُال

َ
أن یَهدِی الله بِـك

ـمس«: اگر یك نفر به دست تو 
َّ

یهِ الش
َ
عَت عَل

َ
ل

َ
ط

 هدایت شود، بهتر است از آنچه خورشید بر آن
می‌‏تابد.5  

پی‌نوشت‌‌ها

1. آلوسی، در بلوغ‌الادب، داستان 
شنفری )شاعر معروف جاهلی( را 
به‌صورت دقیق آورده است. آنچه 

در اینجا آمد، خلاصه‌ای از آن بود 
)بلوغ‌الادب، جلد 2: 145(.

2. تحف‌العقول عن آل الرسول. ج 
.36 :2

م و دُرَرُ 
َ
رَرُ الحِک

ُ
3.آمدی، ابوالفتح، غ

لِم: دارالکتاب الاسلامی، 1501.
َ
الک

4. الكافی : 5/87/2 .

5. الكافی : جلد 5، ص 36.

  ��پیشگفتار
اگر از ما دربارۀ دورانی که دانش‌آموز بودیم و مطالبی 
 چیز 

ً
که به ما آموزش داده می‌شد سؤال شود، تقریبا

زیادی به خاطر نمی‌آوریم؛ زیرا از فرمول‌های ریاضی و 
شیمی و فیزیک، قواعد صرف و نحو عربی و  دستورزبان 
)گرامر( انگلیسی مطلب چندانی در ذهن ما باقی 
نمانده است. لیکن خاطرات ایام تحصیل، رفتار دبیران 
و اتفاقات تلخ و شیرین کلاس درس را به‌خوبی و با ذکر 
جزئیات به یاد خواهیم آورد. برای نمونه، به‌خوبی به 
 30 سال پیش، دبیر درس عربی 

ً
خاطر دارم، تقریبا

دوران راهنمایی، تعدادی از ما دانش‌آموزان را به 
دلیل موفقیت در درس، به‌صرف کیک فنجانی و 
نوشابۀ پرتقالی در بوفۀ مدرسه دعوت کرد. یا 
خاطراتی که معلم دوران ابتدایی‌مان تعریف 
می‌کرد و قصه‌هایی که برایمان می‌گفت، 

 در خاطرم مانده است.
ً
کامال

از این مقدمه، این نتیجه قابل استنتاج است 
که در کنار صلاحیت‌های علمی معلم و 
محتوایی که در کلاس‌های درس تدریس 

بدانید، اگر در 
طول دوران 30 

سالۀ خدمتتان 
بتوانید دو نفر را 

هدایت کنید، برای 
شما كافی است

رویكرد تربیتی

او 
فرزند 

نی
یجا

لار
م 

عظ
س: ا

عکا
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می‌شود، ابعاد دیگری از معلم و هنر 
معلمی وجود دارند که باید موردتوجه قرار 

گیرند، زیرا بر ذهن و روح دانش‌آموز، تأثیری 
عمیق و ماندگار دارند. من این بعد از کار 

معلمی را بعد انسانی، اجتماعی و تعاملی معلم 
می‌نامم و در این نوشتار تلاش دارم به شیوه‌های 

ارتقای انسانیت در فرایند تدریس و هنر معلمی 
بپردازم. مخاطب مواردی که در ادامه اشاره خواهد 

شد، بیشتر نومعلمان و دانشجومعلمانی هستند که در 
ابتدای این مسیرند و به تأمل و تفکر بیشتر در خصوص 

معلمی، اخلاق و فلسفۀ معلمی نیاز دارند.

  �آگاهی و بصیرت در کار معلمی
در موقعیتی فرضی، به‌تازگی خانوادۀ جدیدی در 
همسایگی ما ساکن شده‌اند. در اولین برخورد با یکی 
از فرزندان این خانواده متوجه می‌شویم به ما توجه و 
سالم نمی‌کند. این رفتار باعث ایجاد کدورت در ما 
می‌شود و در مورد تربیت صحیح‌نداشتن فرزندان این 
خانواده می‌اندیشیم. ولی بعد از مدت کمی، از این فکر 

شرمسار می‌شویم؛ زیرا باخبر می‌شویم این فرد نابینا 
بوده و علت سالم‌نکردن او معلوم است! با ذکر این مثال 
می‌توان بهتر درک کرد که منشأ بسیاری از قضاوت‌ها و 
اقدامات ناصحیح در زندگی، نداشتن آگاهی‌های لازم 
است. به‌عنوان نمونه،‌ پزشکی که در خصوص منشأ 
بیماری، درک و تشخیص درستی نداشته باشد، به‌طور 
حتم قادر به درمان بیمار و تجویز مناسب هم نخواهد 
بود. این حالت در کلاس درس هم وجود دارد و بسیاری 
از معلمان و چه‌بسا ناخواسته دچار آن می‌شوند. سال‌ها 
پیش، در روستایی مرزی معلم بودم. دانش‌آموزی داشتم 
که برخی روزها با لباس‌های نامرتب و خاک‌آلود و بدون 
آمادگی در درس‌های گذشته به مدرسه می‌آمد. این 
موضوع برای من، به‌عنوان معلمی جوان و پرانگیزه، 
قابل‌قبول نبود. چه‌بسا می‌توانست باعث رفتار 
نادرستم شود. عاقبت روزی از دانش‌آموزم علت 
بی‌نظمی و بی‌توجهی‌اش به درس و تکلیف را 
سؤال کردم. چقدر شرمنده شدم از اینکه فهمیدم 
این دانش‌آموز روزهایی از هفته، پیش از آمدن 
به مدرسه، برای کمک به خانواده، روی زمین 

فرزند 
 نگاهى انسان‌گرایانه
در كار معلمى و فرایند تدریس

ماست

جعفر چراغیان
دکترای فلسفۀ تعلیم و‌تربیت

آموزگار و مدرس دانشگاه فرهنگیان خوزستان
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دانش‌آموزانش را دوست بدارد. آن هنگام که دانش‌آموز این محبت را درک 
کند و ببیند، به‌طور متقابل او نیز محبت معلم بر دلش می‌نشیند. در واقع 
در اینجا کنش و واکنشی اجتماعی روی می‌دهد. خود من این موضوع را 
به‌دفعات در مدرسه و دانشگاه تجربه کرده‌ام. یعنی هر گاه دانش‌آموزان و حتی 
دانشجویان کلاسی را بیشتر دوست داشته‌ام، به طرز عجیبی شاهد محبت 
متقابل آن‌ها بوده‌ام و هر وقت به دلایلی در کلاسی، رفتارم رسمی‌تر و بدون 
 عنصر محبت قلبی بوده، همان رفتار را از جانب مخاطبان در کلاس درس شاهد

بوده‌ام!

راهکار عملی: توصیۀ من به معلمان این است که مهارت دوست‌داشتن را 
تمرین کنید. از همان روز نخست که وارد کلاس می‌شوید، در رفتار، گفتار 
و حتی نگاه خود، این علاقه را بیان کنید. محبت همانند کلیدی است که 
هر قفلی را باز می‌کند. دانش‌آموزان در همان جلسه‌های نخست آن را درک 
می‌کنند و پاسخ می‌دهند. نکتۀ مهم این است که در این خصوص نباید 

میان دانش‌آموزان تفاوتی قائل شد.

  � دانش‌آموز به‌مثابۀ انسان
یکی از ایده‌های اساسی کانت )1394(، فیلسوف آلمانی، این بود که انسان‌ها 
وسیله و ابزار نیستند و خود انسان باید هدف تلقی شود. وجود این نگرش در 
کلاس درس ضرورت بسیار دارد. معلمی که به دانش‌آموزان خود نگاه ابزاری 
ندارد و آنان را همچون خود، انسان قلمداد می‌کند، سطح بالایی از موفقیت و 
کنش‌های عالی انسانی را تجربه خواهد کرد. در چنین حالتی، دیگر به زبان، 
قومیت، رنگ، جنسیت، باورها و سطح مالی دانش‌آموز توجه نمی‌کند و 
به‌جای آن‌ها، وجود خود او برای او، به‌عنوان معلم، واجد ارزش خواهد بود. 
دانش‌آموز مانند ما و فرزند ماست. اینجاست که می‌توان پیش‌بینی کرد، 
آنچه در کلاس روی می‌دهد، جلوه‌هایی از درخشش رفتارهای انسانی و 
خالصانه خواهد بود. نکتۀ حائز اهمیت این است که معلمان در بسیاری 
مواقع به‌طور ناخواسته دچار سوگیری در کلاس درس می‌شوند و به برخی 

کشاورزی و تراکتور کار می‌کند و این 
علت خاکی‌بودن گاه و بیگاه لباس‌های او 

و دلیل انجام‌ندادن تکلیف‌های درسی‌اش 
بوده است.

 این تجربه باعث شد تلاش کنم اطلاعات 
خود را در مورد دانش‌آموزان کلاس‌هایم بیشتر 

کنم. به این نتیجه رسیدم هر قدر بیشتر از آن‌ها و 
شرایط زندگی آن‌ها بدانم، کمتر دچار چنین پیش 
قضاوت‌ها و چه بسا رفتارهای نادرست خواهم شد.

راهکار عملی: در ابتدای سال تحصیلی، تا جای 
ممکن و پیش از شروع هر کلاس، در مورد دانش‌آموزان 

خود در زمینه‌های خانوادگی، اجتماعی، اقتصادی، سابقۀ 
تحصیلی، رفتاری، علاقه، استعداد، روحیه، بیماری 
احتمالی، هدف، نقاط قوت و ضعف و ... اطلاعات 
به دست آوریم. این اطلاعات را می‌توان از مسئولان 
آموزشگاه، معلمان سال‌های گذشتۀ دانش‌آموران، والدین 
و حتی خود دانش‌آموزان کسب کرد. در نهایت، تجمیع 
این اطلاعات به شکل‌گیری آگاهی و بینش معلم دربارۀ 
دانش‌آموزان کلاس منجر خواهد شد. چنین معلمی 
در مواجهه با هر ناهنجاری رفتاری یا افت تحصیلی 
دانش‌آموز، قادر به اتخاذ تصمیم درست و قضاوت 

صحیح خواهد بود.

  ت��أثیر علاقه و عاطفه در کلاس درس
هر تعامل، کنش و واکنش اجتماعی، اگر بر مبنای 
محرک‌ها و انگیزه‌های درونی باشد، احتمال کسب 
موفقیت و نیل به اهداف در آن بیشتر خواهد بود. در این 
میان، عنصر عشق و علاقه از جمله مهم‌ترین انگیزه‌های 
درونی در افراد است و اگر در کلاس درس وجود داشته 
باشد و علاقۀ متقابل میان معلم و دانش‌آموزان کلاس 
اتفاق بیفتد، ضامن موفقیت معلم در کلاس‌داری و 
عامل مهمی در ارتقای کیفیت آموزش و تربیت در آن 
است. در واقع می‌توان ادعا کرد، اگر معلم کلاس 
به‌جز ایجاد علاقه هیچ کار دیگری هم انجام ندهد، 
نیمی از راه را طی کرده است، زیرا دانش‌آموزان به 
خاطر عشق و علاقه‌ به معلم خود، در پی کسب 
رضایت او برمی‌آیند و با جان و دل در فرایندهای 
یاددهی‌یادگیری کلاس مشارکت می‌کنند. به 

قول مولانا:
رشته‌‌‌ای بر گردنم افکنده دوست    

می‌کشد هر جا که خاطرخواه اوست 
 این سؤال در ذهن شما هم 

ً
احتمالا

ایجاد شده است که چگونه می‌توان 
علاقه را در دل دانش‌آموزان ایجاد 
کرد؟ پاسخ این است که ابتدا معلم 
کلاس باید قدم اول را بردارد  و  

اگر معلم کلاس 
به‌جز ایجاد علاقه 

هیچ کار دیگری 
هم انجام ندهد، 
نیمی از راه را طی 

کرده است، زیرا 
دانش‌آموزان 

به خاطر عشق و 
علاقه‌ به معلم 

خود، در �پی 
کسب رضایت او 

برمی‌آیند و با جان 
و دل در فرایندهای 

یاددهی‌یادگیری 
کلاس مشارکت 

میک‌نند
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دنبال کسب منفعت شخصی و بهرۀ بیشتر اقتصادی از 
کلاس درس نیست، بلکه خیرخواه دانش‌آموزان است و 
می‌کوشد بیشترین منفعت را که همان یادگیری با کیفیت 

است، عاید دانش‌آموزان کند.

راهکار عملی: پیش‌نیاز رسیدن به چنین سطحی از 
اخلاقی‌بودن، داشتن مهارت »خود را به جای دیگران 
گذاشتن« است که با کمک‌گرفتن از »تخیل اخلاقی« 
صورت می‌پذیرد. در واقع، مطابق حدیث امام علی)ع(
که: »با دیگران به‌نحوی رفتار کنید که دوست دارید با 
شما رفتار کنند« )اصول کافی، ج2، ص146(، معلم 
اخلاقی خود را به جای دانش‌آموزان قرار می‌دهد و از 
نگاه آنان انتظاراتشان از معلم را با خود مرور می‌کند. بعد 
در جایگاه واقعی خود قرار می‌گیرد و به همان انتظارات 
عمل می‌کند. البته کسب چنین مهارتی چندان ساده 

نیست و به تمرین و ممارست بسیار نیاز دارد.
مثال اول: من دانش‌آموزی هستم که به دلیل کسالت 
نتوانسته‌ام برای آزمون درس ریاضی آمادگی لازم را کسب 
کنم. می‌دانم که معلم کلاس در تدریس کوتاهی نکرده 
است، ولی این انتظار را دارم که مشکل ناخواستۀ مرا درک 
کند و به من فرصت مجدد جبران بدهد. من که خود را 
به‌صورت ذهنی به جای این دانش‌آموز فرض کرده‌ام، 
متوجه می‌شوم انتظار منطقی این دانش‌آموز چیست و 
در اینجا اخلاق حکم می‌کند در حد توانم خواستۀ او را 

اجابت کنم و بی‌تفاوت نباشم.
مثال دوم: سال‌ها پیش و در دوران کرونا، کلاسی را 
بر‌عهده داشتم که برای دانشجویان بسیار حائز اهمیت 
بود، زیرا شرط فارغ‌التحصیلی و استخدام آن‌ها قبولی 
در این درس قرار داده شده بود. از بد روزگار، یکی از 
دانشجویان خانم به‌سختی دچار بیماری کرونا شد و در 
آزمون نهایی شرکت نکرد. پس از مدتی با من تماس 
گرفت و در حالی که فشار بیماری و ترس از قبول‌نشدن 
کسالت او را تشدید کرده بود، خواهش کرد فرصت 
دیگری به او بدهم. برای لحظاتی خودم را جای 
او قرار دادم و احساس فردی بیمار را که فرصت 
حضور در آزمون را نداشته است، با خود تجربه 
کردم. به‌آسانی متوجه شدم نپذیرفتن درخواست 

آن دانشجو دور از انصاف و انسانیت است.

  � اتخاذ تصمیم صحیح در 
مواجهه با مشکلات رفتاری و 

تحصیلی دانش‌آموزان
معلم انسان‌گرا نسبت به مشکلات 
رفتاری و تحصیلی دانش‌آموزان 
بی‌تفاوت نیست. او همواره در پی 
حل مسائل کلاس درس خود 
است. زود قضاوت نمی‌کند 

از دانش‌آموزان توجه بیشتری می‌کنند. 
چنین رویکردی به‌سرعت باعث حساسیت 

و واکنش منفی دانش‌آموزان خواهد شد.

راهکار عملی: مطالعۀ کتاب، سفر کردن، 
آشنایی با دیگر جامعه‌ها و فرهنگ‌ها، یادگیری 

زبان دوم، انجام فعالیت‌ هنری، تفکر و در نهایت 
تمرین برای مهار احساس و هیجان‌های منفی 

مىتواند مفید باشد. نتیجۀ چنین تجربه‌هایی این 
است که متوجه می‌شویم انسان‌ها با یکدیگر در 

گوهر انسانی مشترک هستند و کسی بر دیگری برتری 
ندارد. چنین بینشی باعث می‌شود در کلاس درس و در 
تعامل با دانش‌آموزان شیوه‌ای انسانی را پیش بگیریم.

  �اخلاق در کلاس درس
 به دنبال کسب منفعت بیشتر هستند. اگر 

ً
انسان‌ها ذاتا

رفتارهای روزمرۀ خود را صادقانه بررسی و قضاوت 
کنیم، مصداق‌های فراوانی را از این طبیعت سودگرایانۀ 
خود خواهیم یافت. این خصلت آدمی فی‌نفسه ایرادی 
ندارد، ولی اگر حالت افراطی پیدا کند و باعث شود از 
دیگران و منافع و خواسته‌های آنان غفلت شود، نشانۀ 
آن است که دچار بی‌اخلاقی شده‌ایم. در واقع، فرد 
غیراخلاقی فقط خود را می‌بیند، ولی انسان اخلاقی در 
محاسبات خود دیگران را هم در نظر می‌گیرد و در کنار 
توجه به منافع شخصی، به دیگران و منفعت آنان هم توجه 
می‌کند. به بیان دیگر، انسان اخلاق‌مدار از خودخواهی 
فاصله می‌گیرد و دیگرخواهی در او پررنگ است. با 
این توضیح، می‌توان ادعا کرد معلم اخلاقی فقط به 
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2. نهج‌البلاغه )1385(. ترجمۀ محمد دشتی. 
مؤسسۀ فرهنگی تحقیقاتی امیرالمؤمنین)ع(. 

نامۀ شمارۀ ۳۱.

3. کلینی، محمدبن یعقوب. اصول کافی. 
ترجمۀ سید راشدی )1388(.  اجود. قم.

و به‌سرعت تصمیم نمی‌گیرد. در 
ابتدا به دنبال پیشگیری است و سپس 

درمان را دنبال می‌کند. حفظ حرمت 
و شخصیت دانش‌آموزان برای او اصلی 

اساسی است. هیچ‌گاه او را از کلاس منفک 
نمی‌کند و راه جبران و بازگشت را برای او باز 

می‌گذارد. معلم انسان‌گرا صبور است و کینه 
و نفرتی از دانش‌آموزان خود ندارد.

مثال: سال‌ها پیش در دانشگاه کلاسی را بر 
عهده داشتم که بسیار شلوغ بود. بنا به دلایلی، 

در جلسات ابتدای نیمسال، با دانشجویان دچار 
اختلاف‌نظر شدم. در نهایت در یکی از جلسات 

تدریس، برخی از دانشجویان حرمت کلاس و استاد 
را زیر پا گذاشتند. با آنکه این رفتار باعث رنجش 

من شد، ولی در نهایت به حکم انسانیت و اخلاق 
معلمی، آن‌ها را بخشیدم و در ارزشیابی نهایی آن‌ها، 
دخل و تصرفی نکردم. اکنون که سال‌ها از آن رویداد 
می‌گذرد، برخی از همان دانشجویان، همکار من 
شده‌اند و ارتباطی دوستانه میان ما شکل گرفته است. 
رفتار منطقی من این حسن را داشت که در عمل به 
دانشجویان درس بخشش و صبر دادم. اطمینان دارم 
همان دانشجویان که اینک لباس معلمی بر تن کرده‌اند، 
در موقعیت‌های مشابه، رفتاری منطقی و صبورانه در 

پیش خواهند گرفت.

راهکار کاربردی: نومعلمان از انگیزه و انرژی فراوانی 
برخوردارند؛ لیکن به دلیل تجربۀ اندک، احتمال خطای 
بیشتری هم دارند. یکی از بهترین شیوه‌ها برای مدیریت 
رفتار آنان، تمرین برای دوری از رفتار هیجانی و قضاوت 
و اتخاذ تصمیم سریع است. یعنی تا جای ممکن در 
مورد دانش‌آموزان با صبر و حوصله رفتار کنند و تا 
حد امکان دیرتر تصمیم بگیرند و اقدام کنند. زیرا 
معلمان نیاز دارند همواره در تفکر باشند و اقدامات 
و رفتارها و مشکلات و مسائل کلاس را در ذهن 
خود بررسی کنند. تصمیم‌هایی که دیرتر اتخاذ 
شوند، عاقلانه‌تر و بدون تأثیرپذیری از هیجانات 
زودگذر خواهند بود و این به انصاف، عقلانیت 

و همچنین انسانیت نزدیک‌تر است. 
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از 

�اصالح فرایند یاددهی‌یادگیری یکی از بحث‌های مهم حوزۀ تعلیم‌وتربیت است. 
ید، برای اصلاح این فرایند چه راهکاری  با توجه به تجربه‌هایی که در این زمینه دار

پیشنهاد می‌کنید؟
شروع کار از یاددهی‌یادگیری نیست. یک مقدمه‌ای داریم که به نظرم از شناسایی موضوع آغاز 
می‌شود. اگر ما از موضوع شناخت نداشته باشیم و نسبت به مسائل و مشکلات کار کارشناسی 
نشده باشد، حتی مخاطبان ما که دانش‌آموزان هستند، سردرگم خواهند شد. بنابراین، وقتی 

مشکلات شناسایی شدند فرایند آغاز می‌شود.
قبل از اینکه وارد بحث یادگیری بشویم، معتقدم باید به بحث یادپروری توجه کنیم، زیرا یکی 
از مسائلی که دانش‌آموزان و حتی خود ما آن را فراموش می‌کنیم، این است که مطلب را 
حفظ کرده‌ایم. دامنۀ اطلاعاتی که در آموزش‌وپرورش به سمت مخاطبان و دانش‌آموزان 
سرازیر می‌کنیم، به‌قدری وسیع است که قدرت تفکر، تمرین و یادگیری را از آن‌ها سلب 
می‌کنیم و فقط به آن‌ها زمان می‌دهیم مطالب را حفظ کنند و در آزمون مربوطه موفق 

شوند. طبیعی است که مطالب حفظ‌شده هم به دست فراموشی سپرده می‌شوند.

بهارستان

قوچان
 تا 

تنظیمك‌نندۀ گفت‌وگو: اصغر محمدی

اشاره
یت  دکتر هادی محمدپور دکترای تخصصی مدیر
آموزشی، مدرس دانشگاه و نمایندۀ مردم گناباد 
و بجستان )استان خراسان رضوی( در مجلس 
شورای اسالمی، 30 سال سابقۀ فعالیت در 
آموزش‌وپرورش و دانشگاه فرهنگیان استان 
خراسان رضوی دارد. با وی دربارۀ برخی مسائل 
مبتال به آموزش‌وپرورش، از جمله اصلاح 
فرایند یاددهی‌یادگیری و هدایت تحصیلی 
گفت‌وگویی انجام داده‌ایم که ماحصل آن 

در پی می‌آید.

نقد و نظر

نی
لطا

 س
ضی

مرت
س: 

عکا

رشد معلم    دورۀ 43    شمارۀ  1    مهر‌ماه   14٠3 10



�منظورتان از یادپروری چیست؟
یادپروری یعنی مطلب، موضوع یا محتوایی که قرار است دربارۀ آن بحث 
 کارشناسی و پخته شود تا برای دانش‌آموزان قابل‌هضم 

ً
شود که باید قبلا

 قابل 
ً
باشد. اگر مطلب برای مخاطب و دانش‌آموز قابل‌هضم نباشد، قاعدتا

به‌کارگیری هم نیست و در حد همان محفوظات باقی می‌ماند.

�آقای دکتر! خودتان هم در این زمینه مطالعاتی کرده‌اید؟
بله، من به این نتیجه رسیدم که دایرۀ حفظیات انسان‌ها خیلی کوتاه‌مدت 
و یادگیری هم به‌تبع آن کوتاه‌مدت است. دایرۀ یادگیری زمانی بلندمدت 
می‌شود که ما آن را پرورش داده باشیم. زمینۀ جذب مطلب باید مهیا باشد 
و بعد از آن هم باید زمینۀ هضم فراهم شده باشد. پس از هضم مطلب، 

نوبت »به‌کارگیری« است.

�همۀ این موارد به شناخت کامل مسئله بستگی دارند. این 
شناخت چه زمانی کامل می‌شود؟

برای شناخت مسئله باید شش ‌مرحله طی شود: »دانش«، »فهم و درک«، 
»کاربرد«، »تجزیه وتحلیل«، »ترکیب« و »ارزشیابی و قضاوت«. در 
هر مسئله این شش مرحله کامل شد، یعنی شناخت ما نسبت به آن 
مسئله و موضوع کامل شده است. باید به دانش‌آموز اجازه بدهیم 
اطلاعات قبلی‌اش را با اطلاعات جدیدی که معلم در اختیارش 
می‌گذارد ادغام کند تا یادگیری معنادار شکل بگیرد. هر زمان 
یادگیری معنادار شکل گرفت، یعنی ما یادپروری کرده‌ایم 
و مطلب را برای دانش‌آموز پرورش داده‌ایم. ذهن زمانی 
پرورش پیدا می‌کند که از آن کارهای خلاقانه بخواهیم. برای 
آموزش بهتر دانش‌آموزان باید از روش معکوس استفاده 
کنیم و مدام اطلاعات جدید در ذهن بچه نریزیم. برای 
پرورش ذهن باید کارهای معکوس انجام دهیم. اگر 
راست‌دست هستیم، سعی کنیم با دست چپ بنویسیم 
یا با دست چپ مسواک بزنیم. استفادۀ معکوس از 

ذهن، به بازشدن ذهن منجر می‌شود.

بهارستان
 تا 

در تدریس و آموزش هم باید از روش 
معکوس استفاده کنیم. نباید مدام اطلاعات 

جدید به دانش‌آموزان ارائه بدهیم. باید بدانیم 
دامنۀ اطلاعات بچه از کجا شروع می‌شود تا 

به او اجازه بدهیم به اطلاعات قبلی خودش 
بازگردد و آن‌ها را کامل‌تر کند و به گام اولیه برسد 

و بعد کار را شروع کنیم. اگر معلم بیاید سر کلاس 
و تدریس ریاضی یا تاریخ را شروع کند و فقط به 

سه عنصر موردنیاز تدریس یعنی وجود دانش‌آموز، 
معلم و محتوا بسنده کند، به‌یقین ضمانتی وجود ندارد 

که فرایند آموزش کامل شده باشد! آموزش چندین گام 
از تدریس فراتر است و زمانی کامل می‌شود که محتوا 
در ابعاد ذهنی دانش‌آموز جا بگیرد و یادگیرنده آمادگی 
پذیرش مطلب را داشته باشد و خودش را با موضوع 
مرتبط کند. وقتی دایرۀ شناخت کامل شد، وارد مرحلۀ 
فراشناخت می‌شویم و دایرۀ فراشناخت که کامل شد، 
آن‌وقت می‌توان موضوع را در قالب »به‌کاربستن« به 

دانش‌آموز آموزش داد.

�یکی از مسائل معلمان سودمندکردن علم است. 
چه راهکاری پیشنهاد می‌کنید تا هر آنچه 
دانش‌آموز در مدرسه می‌آموزد، در آینده و زندگی 

او مفید واقع شود؟
هر وقت دیوارهای مدرسه را برداشتیم، در کار 
تعلیم‌وتربیت و نظام آموزشی به وضعیت پایداری 
می‌رسیم. منظورم از دیوار، دیوار فیزیکی مدرسه 
نیست، منظور ارتباط و پلی است که مدرسه با جامعه 
برقرار می‌کند. یکی از بزرگ‌ترین مشکلات ما در بدنۀ 
دانشگاه‌ها و آموزش‌وپرورش این است که خودمان به 
نحوی بی‌سوادی را رواج می‌دهیم. منظور از بی‌سوادی، 
نداشتن مهارت، ارتباط با جامعه، آیندۀ شغلی و بازار کار 
است. در آموزش‌وپرورش به‌ندرت برای محیط‌های 
کاری و شغلی و آیندۀ شغلی دانش‌آموزان سرمایه‌گذاری 
می‌کنیم. البته در این زمینه برنامه‌ها و طرح‌های خوبی 
داریم. برای مثال، برنامۀ ملی شهاب خیلی خوب نوشته 
شده است، اما خیلی خوب اجرا نمی‌شود. طرح‌های 
استعدادیابی بسیاری در حوزه‌های متعدد داریم که 
قابلیت پیاده‌سازی و نحوۀ استفاده از آن‌ها در آینده 

بسیار مهم است.

� به نظر جناب‌عالی هدایت تحصیلی تا 
چه حد می‌تواند در آیندۀ تحصیلی 

دانش‌آموزان مفید واقع شود؟
یکی از عمده‌مشکلات هدایت تحصیلی 
این است که خانواده‌ها و دیگران به‌جای 
دانش‌آموز برای ادامۀ تحصیل او تصمیم 
می‌گیرند و وقتی دانش‌آموزان خودشان 

اگر معلم کلاس 
به‌جز ایجاد علاقه 

هیچ کار دیگری 
هم انجام ندهد، 
نیمی از راه را طی 

کرده است، زیرا 
دانش‌آموزان 

به خاطر عشق و 
علاقه‌ به معلم 

خود، در �پی 
کسب رضایت او 

برمی‌آیند و با جان 
و دل در فرایندهای 

یاددهی‌یادگیری 
کلاس مشارکت 

میک‌نند

 گفت‌وگو با
دکتر هادی محمدپور

 نمایندۀ  مجلس شورای اسلا مى
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به سن تصمیم‌گیری می‌رسند که دیگر نمی‌توانند 
کاری انجام بدهند. در شهرهای بزرگ مانند تهران، 

دانش‌آموزی که دیپلم تجربی دارد، مقدمه‌ای برایش 
مهیا خواهد شد که بتواند دیپلم ریاضی بگیرد، اما 

 رایگان 
ً
اگر در شهرستان‌ها بستر تعلیم‌وتربیت تقریبا

را از دانش‌آموز بگیریم، محال است بتواند معلوماتش 
را در رشته‌های تجربی یا ریاضی کامل کند. نباید بدنۀ 

آموزش‌وپرورش را در تهران و مراکز استان‌ها تعریف کنیم! 
در شهرهای کوچک و روستاها افراد مستعد زیادی هستند که 

نتوانسته‌ایم به‌خوبی هدایتشان کنیم و به‌ناچار فقط دیپلم گرفته‌اند 
 نمی‌توانند تغییر رشته بدهند. در دانشگاه‌ها هم چنین 

ً
و قاعدتا

وضعیتی را شاهدیم. بچۀ خانوادۀ متوسط به بالا می‌تواند درسش را 
رها کند، اما برای دانشجویی که از لحاظ مادی در ردۀ پایین‌تری قرار 
دارد، امکان‌پذیر نیست درسش را رها کند و وارد رشتۀ دیگری بشود.

�برای جلوگیری از ادامۀ چنین وضعیتی چه کار باید کرد؟
باید کتاب‌های درسی را براساس سه شاخصِ نظر متخصصان، نیاز 

جامعه و نظر دانش‌آموز و یادگیرنده بنویسیم. آیا کتاب درسی نوشته‌شدۀ 
موجود را متخصص براساس نیاز جامعه نوشته است؟ ما در دانشگاه 
چقدر کتاب‌های درسی مازاد داریم که قابل‌استفاده نیستند. چقدر رشتۀ 
دانشگاهی مازاد داریم! البته خوشبختانه در دولت سیزدهم آمایش رشته‌های 
دانشگاهی شروع شد. این کار باید به سرانجام برسد. چقدر واحدهای 
دانشگاهی تأسیس شده‌اند که عامل بی‌سوادی در جامعه هستند! باز تأکید 
می‌کنم، از نظر من بی‌سوادی نداشتن مهارت و تسلط در حوزۀ شغلی و 
حرفه‌ای است، نه خواندن و نوشتن! بنابراین، تا زمانی که ما آیندۀ شغلی 
دانش‌آموز را خوب تعریف نکنیم، این دانش‌آموز براساس هیجان‌های 

محیط اطرافش، از جمله رسانه‌ها، انتخاب رشته می‌کند.

�به موضوع برداشته‌شدن دیوار بین مدرسه و جامعه اشاره کردید. 
در اسناد بالادستی مانند سند تحول بنیادین هم به این مهم اشاره 
و از مدرسه به‌عنوان کانون محله نام‌ برده شده است. از نظر شما 
مدرسه چه نقش تأثیرگذاری می‌تواند در جامعه، به‌ویژه مناطق 

محروم، داشته باشد؟
هر زمان که ما اجبار را از تعلیم‌وتربیت دور کردیم و به افراد جامعه اختیار 
دادیم، البته با اطلاع‌رسانی کامل به فرد که تحصیلات چنین زمینه‌ای 
را برای شما آماده می کند، موفق بوده‌ایم. منظورم این است که وقتی 
ما دانش آموز را از ساعت هفت صبح وارد کلاس درس می کنیم و 
انبوهی از اطلاعات را بر سرش می‌ریزیم و او را با بمباران اطلاعاتی 
 با انگیزه وارد کلاس درس 

ً
خسته می کنیم، این دانش آموز مجدداً

نمی شود. بنابراین، دانش آموز محیط مدرسه را محیطی دردآور 
در نظر می گیرد، در حالی که اگر ما محیط مدرسه را محیط 
اجتماعی، دوستی و رفاقت، همدلی و هم فکری و ارتباط بین 
خانواده ها، تقویت انجمن ها و ریش سفیدان و معتمدان و 
 تأثیرگذار 

ً
مأمن آرامش آن روستا کنیم، نقش مدرسه کاملاً

است. نکتۀ بعدی هم نقش سکنا‌گزینی معلمان در 
روستاهای دارای مدرسه است. در این شرایط، معلم 
در روستا راهبر می شود، نه معلم صرف، و  روی همۀ 

مردم روستا تأثیرگذار است. زمانی که ما  دامنۀ ارتباطی 
اولیای مدرسه و اولیای دانش آموز را برقرار کنیم و 
این انسجام شکل بگیرد، مدرسه بهتر می‌تواند نقش 

محوری ایفا کند.

�تربیت اقتصادی و حرفه‌ای یکی از ساحت های 
شش گانۀ سند تحول بنیادین است. خلأ فعلی 
این است که ضرورت دارد بچه ها به‌طور 
غیرمستقیم در حوزه های گوناگون تربیت، به‌ویژه 
 در 

ً
در حوزۀ اقتصادی، آموزش هایی ببینند. لطفاً

این باره نیز توضیح دهید.
به نظرم بازنگری کامل در کتاب های درسی ضروری 
است. آقای کلیفتون معتقد است، ما ۳۴ نوع هوش 
داریم؛ جدا از هوش های گاردنر. شما بررسی کنید آیا 
افراد ثروتمندی که می‌شناسید، تحصیلات عالیه دارند؟ 
 تحصیلات عالیه ندارند و فقط هوش اقتصادی 

اًً
اکثر

داشته‌اند. هوش اقتصادی این افراد را کسی در مدرسه 
شناسایی نکرده است، خودشان به دنبال علاقه هایشان 
رفته‌اند و به ثروت هنگفتی دست یافته‌‌اند. در بحث 
هوش اجتماعی هم همین طور. فردی در گوشی تلفن 
همراهش هزاران شماره تماس دارد. این فرد در هوش 
اجتماعی و نوع تعاملاتش موفق است. کسی در مدرسه 
یا دانشگاه دربارۀ هوش اجتماعی با من صحبت نکرده، 
من خودم در شرایط زندگی به این نتیجه رسیده‌ام که از 
طریق وسعت دامنۀ ارتباط با افراد متفاوت می توانم 
زمینۀ رشد اجتماعی، اقتصادی و سازمانی را فراهم کنم. 
بنابراین، ما در بدنۀ آموزش‌وپرورش نتوانسته‌ایم این 
هوش ها را برای دانش آموزان تعریف کنیم. برای مثال، 
آنگاه که بین درس تربیت بدنی و ریاضی فاصله ایجاد 
کنیم، هوش بچه ها را به فراموشی سپرده‌ایم. اگر اجازه 
دهیم افراد براساس استعدادشان رشد کنند، کار بزرگی 
انجام داده‌ایم. متأسفانه استعدادها در محیط مدرسه 

شناسایی نمی شوند و این آسیبی جدی است.
من معتقدم، با توجه  به  هوش های متفاوتی که انسان ها 
دارند، چنانچه پایه و بستر در آموزش‌وپرورش آماده 
شود، می توانیم تربیت هوش ها را نیز داشته باشیم. 
 معلم به عنوان راهبر و هماهنگ کننده نقشی 

ً
قطعاً

بسیار مهم در این زمینه دارد. البته شاید معلم همۀ 
اطلاعات را نداشته باشد، چون معلم کارشناس 
همۀ مسائل نیست. معلم می تواند براساس 
ظرفیت خودش، همکارانش و کسانی که در 
این زمینه اطلاعاتی دارند، درِِ مدرسه را بر 
استادان دانشگاه، روحانیان و مفسران علم 
اقتصاد باز کند و اجازه بدهد این ها بیایند 
برای دانش آموزان در این باره صحبت کنند 
گاهی بیشتری در این  تا آن ها اطلاعات و آ

خصوص کسب کنند. 

مهارت‌های معلمی
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  �تجربۀ اثرگذار!
برای بازدید از کلاسی دعوت شده بودم تا بتوانم به همراه 
مدیر مدرسه به شناسایی وضع موجود کمک کنم. این 
مدرسه از جمله مراکز داوطلبی بود که تصمیم داشت 
ارزشیابی و نظارت 720 درجه را در مجموعۀ خود پیاده 
کند و به همین علت لازم بود پیش از طراحی گام‌های 
اجرایی، از شرایط مدرسه اطلاعات دقیق‌تری کسب 
کنیم. بدیهی است در رابطه با کلاس‌های درس، یکی 
از بهترین ابزار جمع‌آوری اطلاعات، مشاهدۀ کلاس 

درس از طریق مراجعۀ حضوری است.
در اولین مراجعه، این ویژگی ظاهری معلم بود که 
نظرم را به خود جلب کرد. کودکان پایۀ سوم ابتدایی 
از حضور ما شگفت‌زده و درعین حال کمی هیجانی 
بودند و به این علت، رفتارهای خاصی از خود نشان 
می‌دادند، اما هیچ‌کدام نمی‌توانست نظرم را از 

نوع پوشش معلم دور کند.
روپوش معلم مانند لباس بسیاری از کارمندان 
بانک و ادارات بود که وقتی زمان زیادی روی 
صندلی می‌نشینند، پلیسه‌های زشت و 
نامرتبی پیدا می‌کند. با اینکه مدرسه 
محرم‌سازی شده بود و معلمان اجازه 
داشتند در کلاس از روسری یا روپوش 
شاد و مناسب استفاده کنند، اما رنگ 
و شکل مقنعه و پوشش معلم تیره و 
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اشاره
سبک زندگی فرد با ایفای درست نقش او در حرفه‌اش 
ارتباط مستقیم و مؤثر دارد. در این میان، اثرگذاری 
سبک زندگی معلم صدچندان است، تا جایی که 
عالوه بر سالمت زندگی خود، بر ایجاد ارتباط 
با مخاطبان، به‌ویژه دانش‌آموزان، تأثیر دارد  و 
در عین حال الگویی عملی در اختیار آنان قرار 
می‌دهد. سبک زندگی گسترۀ وسیعی دارد که 
بخشی از آن ظاهر و ویژگی‌هایی است که در 
دیدار با فرد قابل‌مشاهده است. مقصد 
نوشتۀ پیش‌رو پرداختن به این بخش از 
سبک زندگی است که در حرفۀ معلمی 

اهمیت و جایگاه ویژه‌ای دارد.

لیلا سلیقه‌دار
دکترای برنامه‌ریزی آموزشی

فاطمه امامقلی
کارشناس ارشد مشاوره
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برای تغییر شکل ظاهری و نوع پوششم در کلاس و 
مدرسه برنامۀ منظمی دارم. 

با ترفندهای گوناگون، حتی با امتناع از خوردن برخی 
مواد، مراقب بوی ناخوشایند دهان و بدنم هستم. 

پاکیزگی را اساس حضورم در مدرسه می‌دانم و پیش 
از اطمینان از حصول آن، به حضور در کلاس و مدرسه 

نمی‌اندیشم. 
در کلاس به‌سادگی می‌خندم و از ابراز شادی 

دانش‌آموزانم استقبال می‌کنم. 
پس از تعیین امتیاز خود اعداد را شمارش کنید. برای 
تفسیر نتیجه، به توضیحاتی که در ادامه آمده است، 

توجه کنید:

  �نمره‌های بین30تا 36:
اوضاع از نظر شرایط ظاهری معلم و گشاده‌رویی، با 
ملاک‌های یادشده مناسب است. بر این رفتار خود 
مداومت داشته باشید و فراموش نکنید ممکن است 
کمی بی‌توجهی به یک ویژگی خوب، در اثر مرور زمان 
کم‌رنگ شود و از میان برود. بر این اساس، کتاب‌هایی را 
که انگیزۀ معلمی را به شما یادآوری می‌کنند، در اولویت 
مطالعه قرار دهید؛ کتاب‌هایی مانند »نغمۀ عشق 
آموزگار«، اثر جک کنفیلد که در قالب داستان‌هایی، 

ظرافت‌های معلمی را به تصویر می‌کشند.

  �نمره‌های بین 24 تا 30:
لازم است در اولین فرصت از کلاس درس خود فیلم 
کید بر  تهیه و در فرصت مناسب آن را تماشا کنید و با تأ
ویژگی های ظاهری و رفتاری خود، دست به بررسی 
بیشتر و شناسایی نقاط ضعف و قوت در اوضاع ظاهری 
و رفتاری خود بزنید. هنگام تماشای فیلم می توانید از 
دیگر همکارانتان دعوت کنید نظرها و پیشنهاد‌های 

خود را ارائه دهند.
همچنین، مطالعۀ برخی کتاب ها برایتان سودبخش و 
مؤثر است. از آن جمله، کتاب »معلمی و آداب زندگی« 
نوشتۀ لیلا سلیقه‌دار از انتشارات فاطمی توصیه می شود.

   نمره های کمتر از 24:
در شرایطی قرار دارید که لازم است در خصوص 
ویژگی های معلم ابتدا کتاب های مرتبطی مطالعه و 
نیز با همراهی همکارانتان، از کلاس های درسشان 
بازدید کنید. در این بازدید، بر ویژگی های رفتاری و 
ظاهری آن ها تمرکز کنید و تلاش کنید تفاوت های 
بین خودتان و دیگر همکاران را، در صورتی که 
موفقیت هایی در این باره دارند، کشف کنید. برای 
مثال، کتاب »آداب تعلیم و تعلم در اسلام« و 
دیگر آثار مرتبط در زمینۀ آداب معلمى را در 

اولویت قرار دهید.

به‌هم‌ریخته نشان می‌داد. از آن مهم‌تر اینکه در طول 
کلاس تنها دو بار لبخند او را مشاهده کردیم؛ یکی با 
ورودمان به کلاس و دیگری موقع خروجمان از کلاس.
این بخش از مشاهده مرا به یاد تأییدها و تکرارهای 
یادگیری انداخت که  بی‌پایان منابع در فرایند یاددهی‌
 
ً
بدون اغراق به ویژگی آراستگی ظاهر معلم و نه لزوما
تجملی‌بودن و نیز به گشاده‌رویی معلم اشاره می‌کنند.

  �ردپای اسناد بالادستی
برنامۀ درسی ملی در بند اول از تعریف معلم یا مربی، 
او را فردی معرفی می‌کند که در مسیر راه انبیا و ائمۀ 
اطهار)ع( اسوه است. اسوه‌بودن معلم حیطۀ بسیار 
گسترده‌ای دارد. با این حال، یکی از بخش‌های مهم 
در این زمینه، ظاهر معلمی و رفتارهایی است که در 
مشاهدۀ اولیه از او دریافت می‌شوند. گزاره‌های پیش‌رو 
به خودارزیابی حرفۀ معلمی مربوط است. با تأمل در 

هر مورد می‌توانید دربارۀ خود به قضاوت بنشینید.

  �گزاره‌های ارزیابی ظاهری
برای این منظور، در مقابل هر گزاره، یکی از سطح‌ها 

را انتخاب کنید و بنویسید:
)2(؛ خیلی کم)1(

ً
همیشه)3(؛ معمولا

همچنین، برای بررسی هر گزاره‌ می‌توانید از مخاطبان 
خود پرسش کنید، به ویدئوهایی از کلاس توجه کنید، از 
همکاران خود بپرسید و با دقت در رفتار خود تشخیص 

دهید در چه سطحی از رفتار قرار دارید.
 توجه به رفتار خود، بدون 

ً
نکتۀ مهم این است که صرفا

نیاز به فن‌های بیشتر، مغز را به فرمان برای انجام 
آن وظیفه تشویق می‌کند و این تأثیر از شگفتی‌های 

خودارزیابی است.
لبخند بخش جدایی‌ناپذیر از چهرۀ من در کلاس 

است. 
هر بار قبل از ورود به کلاس خودم را در آینه 

می‌بینم. 
بهترین پوششم را برای مدرسه و کلاس در نظر 

می‌گیرم. 
روی خوش همراه با بوی خوش در کلاس را رعایت 

می‌کنم. 
به‌تناسب بین لباس و کفش و کیف و ظاهرم برای 

حضور در کلاس درس توجه دارم. 
از کاربرد تجمالت و زیورآلات در کلاس پرهیز 

می‌کنم. 
در انتخاب پوشش مناسب کلاس درس، با نگاهی 
حرفه‌ای، تناسب رنگ و مدل را با توجه به دورۀ سنی 

دانش‌آموزانم در نظر می‌گیرم. 
در مدرسه لباس‌هایم اتوکشیده و مرتب 

هستند. 

   نظم، پاکیزگی و آراستگی 
در کلاس درس

کید بر ظاهر معلم، نه تنها به دلایل  تأ
حرفه‌ای که بنا بر نقش الگویی خود 

تأثیرگذاری را در بر دارد، بلکه به عنوان 
دستوری دینی حائز اهمیت و توجه است. 

در بسیاری از روایات و متون مربوط به دین 
مبین اسلام، لزوم اهتمام بر پاکیزگی و آراستگی 

به‌روشنی و با رعایت چارچوب ها بیان شده است. 
از بین نمونه های فراوان، در وسائل‌الشیعه، به نقل 

از امام صادق)ع( آمده است:
نْْ 

ُ
یََکُ

ْ
 وََلْ

َ
جََمالَ

ْ
 یُُحُِِبُّ الْ

ٌ
هََ جََمیلٌ

ّ
ـاَِِنَّ اللّ

ف�
 

ُ
لَُمَّ جََ

َ
تَ
َ
ـسُُ وََ اَ ب�

ْ
لْ
َ
اَ

مِِنْْ حََلالٍٍ: می پوشم و خود را می آرایم، زیرا خداوند 
زیباست و زیبایی را دوست دارد، ولی باید از حلال باشد 

)ج3؛ ص304(.
همچنین، آراستگی به معنای تناسب در ظاهر و رعایت 
نظم در آن است، به گونه‌ای که آشفتگی از آن برداشت 
نشود. با این نگاه، از سفارش حضرت علی)ع( پیروی 
شده است، هنگامی که در وصیت خود فرمودند: »من 
شما دو نفر - حسن‌)ع( و حسین )ع( - و همۀ فرزندان و 
خانواده‌ام و هر کس را که نامه‌ام به او می‌رسد، به تقوای 

الهی و نظم در کارتان سفارش می کنم«
آراستگی در کنار پاکیزگی معنا و جان می یابد. در این 
خصوص خداوند در آیۀ 3 از سورۀ مدثر خطاب به 
رسولش می فرماید: »وثیابک فطهّّر« و این گونه است 

که انبیا نیز پاکیزه و طاهر بودند.
بدون هیچ تردید، آراستگی که در آن نظم ظاهری، 
پاکیزگی و تناسب موردتوجه باشد و از تجملات دوری 
گزیند، در مقام مربی برای هر معلمی ضروری و پراهمیت 
است و میزان علاقه مندی و تمایل دانش آموزان را به بودن 
در کنار ایشان و نیز پیروی از وی افزایش می‌دهد؛ ضمن 
آنکه به نیاز زیبایی‌دوستی دانش آموز پاسخ می‌دهد و 

برای او الگویی از یک مسلمان به نمایش می گذارد.

   تجربۀ به یادماندنی!
در یکی از بازدیدهای کلاسی، مدیر مدرسه شرح 
داد که والدین این کلاس ابراز می کنند دانش آموزان 
با معلم ارتباط خوبی برقرار نکرده‌اند و گاهی دچار 
کابوس های شبانه نیز می شوند. وارد کلاس شدم و 
مطابق معمول در ردیف انتهایی نشستم. مثل همیشه 
بچه ها بعد از گذشت چند دقیقه حضورم را فراموش 
کردند و به روال عادی خود رفتار  کردند. معلم اما 
تلاش می کرد متفاوت از قبل رفتار کند. این را از نگاه و 
واکنش های دانش آموزان متوجه شدم. او چندین بار در 
میانۀ کلاس، به موضوعات جالب و خنده‌داری اشاره 
کرد و خودش هم خندید، اما دانش آموزان با تعجب 
به او نگاه می کردند؛ درست مثل اینکه شاهد رفتاری 
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هستند که تا پیش از این تجربه نکرده‌اند. 
مسئلۀ اصلی پیدا شده بود. معلم با وجود 

تسلط بر محتوا، گام و نکتۀ اول را نادیده 
گرفته بود. دانش آموزان جدیت بدون لبخند 

او را می‌دیدند و به همین دلیل نمی توانستند 
امکان ارتباط مناسبی را تصور کنند.

   قلابی به نام لبخند!
از دیگر مواردی که به تعریف معلم به عنوان الگوی 

رفتاری مربوط و موردنظر این نوشته است، می توان 
به گشاده‌رویی اشاره کرد. در منابع و متن های دینی 

ما، روی خوش و تبسم نه تنها برای معلم، بلکه برای هر 
كید شده است. برای نمونه از امام صادق)ع(  مؤمنی تأ
نقل شده است: روی گشاده، زبان نرم، دل مهربان و دستِِ 
دهنده‌)امالی‌طوسی، ص 683، ح 1454؛ مجموعۀ 

ورام، ج 2، ص 91(.
حال در کلاس درس و از نگاه کودک دورۀ ابتدایی به 
معلمی بیندیشید که لبخندزدن برایش کار سختی است 
و بر همین اساس یادگیری دانش‌آموزان از طریق خنده 
و شادی عجیب و دور از ذهن و شاید هم بیهوده است. 
آیا با این توصیف، شرط پیروی از مسیر ائمۀ اطهار)ع( 
موردتوجه قرا می گیرد و وی برای دانش آموزان خود اسوۀ 

عملی شایسته‌ای است؟
از بارزترین نشانه های روی گشاده تبسم است و در هیچ 
شرایطی هیچ دلیلی نمی تواند توجیه کنندۀ چهرۀ بدون 
لبخند معلم در رویارویی با دانش آموز باشد. معلمی 
که خوش خلقی و رأفت را روش خود قرار می‌دهد، میزان 
تمایل و جذب دانش آموزان را به سوی خود  و کلاس 
بیشتر فراهم می آورد. در این شرایط، دغدغۀ بزرگ 
معلمانی که به نحوۀ ایجاد انگیزه در فراگیرندگان خود 
می اندیشند، پاسخ داده می شود و احساس آرامش و 
امنیت روانی آن ها موجب همدلی افزون تر و در نهایت 

بازدهی آموزشی بالاتری خواهد بود.

مهم تر از آن، این الگوی عملی موجب ترغیب دانش آموزان 
به خلق‌وخوی اسلامی و انسانی می شود. این در حالی 

است که در نقطۀ مقابل و در کلاس‌هایی که معلم هنوز به این 
باور نرسیده است که شادی در ماندگاری یادگیری مؤثر است، 

نمی توانیم شاهد چهره‌ای از معلم باشیم که می تواند به سادگی 
و به کرات لبخند را بر چهرۀ خود استوار کند. و این گونه است که 

درس او در دل و یاد دانش آموزان عمر طولانی ندارد. در این باره امام 
صادق)ع( می فرماید: هرگاه عالمی به دانش خود عمل نکند، گفتارش 

در دل ها نفوذی ندارد؛ چنانکه آب باران در کوه صفا نفوذ نمی نماید 
)اصول کافی، ج 1(.

  کوتاه‌ سخن
هنگامی که به نقش تأثیرگذار رفتار معلم بر دانش آموزان توجه می شود، 
او ناگزیر به عنوان الگویی متصور می شود که می تواند با کلام، پوشش 
ظاهر، ایما و اشاره، چهره و تمامی آنچه از او در کلاس و توسط دانش آموزان 
قابل مشاهده است، بر رفتار و کردار مخاطبان خود تأثیر بگذارد. از سوی 
دیگر، بودن در چارچوب و مسیر راه انبیا و اولیای خداوند، شرط اساسی 
دوری گزیدن از انحراف در رفتار است. قراردادن این دو معیار برای 
معلمی، انتظاراتی پیچیده و در عین حال ممکن را از او ایجاد می کند. 
برای آنکه بتوانیم پیچیدگی متصور را ساده‌سازی کنیم، لازم است 
به صورت جداگانه به اجزای انتظارات بپردازیم تا سادگی امکان 

انجام آن ها محرز شود.
این نگاه کمک می‌کند به لبخند و چهرۀ متبسم معلم که ضرورتی 
انکارناپذیر برای اوست، به‌عنوان یکی از راه های تحقق نقش الگویی 
وی در کلاس درس، اشاره شود؛ فعالیتی که انجام آن ساده و در 
عین حال مؤثر است. در کنار این قبیل رفتارها، پوشش و ظاهر 
معلم که همچون چهرۀ متبسم وی در اولین نگاه و برخورد 
دریافت و مشاهده می شود، دارای اهمیت بسیاری است که 
در عین سادگی، نظم، پاکیزگی و آراستگی را تداعی کند. 
بدیهی است با قرارگیری در کلاس درس و در کنار معلم، 
بسیاری دیگر از رفتارها و باورهای معلم بر روان و ذهن 
دانش آموز تأثیر دارد، اما این بدان معنا نیست که می توان 

از تأثیر ظاهری معلم چشم‌ پوشید. 
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جایگاه کلاس درس در تعلیم‌وتربیت دانش‌آموزان 
و نقشی که در یادگیری آن‌ها دارد، با دستگاه‌های 

آموزشی مبتنی بر فناوری به‌راحتی جایگزین‌شدنی 
نیست. اما معلمان تحول‌گرا با تلفیق فناوری‌های 

نوین در کلاس خود، شاهد تحولات شگرفی در آموزش 
و یادگیری هستند که در کلاس‌های سنتی به‌ندرت به 

چشم می‌خورد. در کلاس سنتی، به دلیل محدودیت در 
یس، دانش‌آموزان اکثر  منابع آموزشی، زمان و مکان تدر

مواقع منفعل هستند و معلمان نیز به همان شکل آن‌ها را 
می‌پذیرند، چرا که آموزش معلم‌‌محور در اختیار کامل 

معلم است. این در حالی است که امروزه استفاده از 
فناوری‌های نوین آموزشی از جمله هوش مصنوعی، 

فناوری‌های چندرسانه‌ای آن و سایر موارد می‌تواند این 
محدودیت‌های معلمان، مواد آموزشی، تجهیزات و 
سایر منابع موجود در مدل آموزش سنتی را از بین ببرد 
و راه‌حل مناسبی برای مسائل آموزشی و یادگیری 
ارائه دهد )Zhang, 2022(. اما آیا هوش مصنوعی 
می‌تواند به‌طور کامل به‌عنوان پدیده‌ای نوظهور و 
نوکاربرد در آموزش، در تمامی ابعاد خود مفید و 
مؤثر باشد؟ آیا می‌توان دیدگاهی جامع و کامل 
با رویکرد مثبت و تعالی‌دهنده به آن داشت؟ 

 

و 
فرصت‌ها 

مصنوعی 

تهدیدها

هوش 

دکتر حامد عباسی
پژوهشگر، نویسنده و مدرس تکنولوژی آموزشی

حمیده عباسی
دبیر و کارشناس‌ارشد فیزیک

فناوری‌های نوین
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پاسخ این است که خیر. هر فناوری در ذات خود مجموعه‌ای 
موارد مثبت و منفی یا فرصت و تهدید دارد و فرصت‌های 

بسیاری را خلق می‌کند، در حالی که در نهان یا آشکار 
تهدیدهایی نیز برای کاربران خود دارد. بر همین مبنا، سال 

گذشته، در چند شمارۀ مجله، هوش مصنوعی را معرفی و برخی 
کاربردهای آن در آموزش را بیان کردیم. امسال در آغاز سخن به 

فرصت‌های ایجادشده توسط هوش مصنوعی در آموزش و کلاس 
درس اشاره می‌کنیم.

امروزه هوش مصنوعی در تمامی امور بشری، از جمله آموزش، جایگاه 
ویژه‌ای را به خود اختصاص داده است. این فناوری نوین کارکردها و 

ابزارهای متعددی دارد. یکی از آن‌ها هوش مصنوعی مولد1 است که به‌عنوان 
یک فناوری امیدوارکننده ظهور کرده است و می‌تواند محتوای اصلی مانند 
.)Alier, García-Peñalvo & Camb, 2024( متن، تصویر و صدا تولید کند 
کاربرد هوش مصنوعی در آموزش )اِی‌آی‌ای‌دی(2 امروزه به‌عنوان 
یک رشتۀ تحقیقاتی در نظر گرفته می‌شود که چگونگی استفاده 
از هوش مصنوعی در آموزش و یادگیری را بررسی می‌کند. به‌طور 
خاص اِی‌آی‌ای‌دی شامل طراحی، کاربرد و ارزیابی ابزارها، مدل‌های 
آموزشی، راهبردها و چارچوب‌های آموزشی، پیامدهای اخلاقی و 
 شایستگی‌های معلم در زمینۀ استفاده از هوش مصنوعی در آموزش است 
)Lameras & Arnab, 2022( که به‌لحاظ اهمیت در پیشبرد اهداف 

آموزشی بیشتر مورد توجه معلمان و پژوهشگران قرار گرفته است.
شاید بعد از مباحث مربوط به مبانی و مفاهیم هوش مصنوعی، و 
حتی به لحاظ پرکاربردبودن، اولین موضوعی که در محتوای برنامۀ 
درسی معلمان برای آموزش باید گنجانده شود، مفاهیم مربوط به 
استفاده از چت‌بات‌های)روبات مکالمه( مبتنی بر مدل‌های زبانی 
بزرگ)ال‌ال‌ام‌اس3( و مدل‌های زبانی بزرگ چندوجهی)ام‌ال‌ال‌ام‌اس4( 
مانند چت‌جی‌پی‌تی5 باشد. از سوی دیگر، دامنۀ کاربرد و دسترسی به 
آن‌ها نسبت به بقیۀ ابزارهای هوش مصنوعی بیشتر است و معلمان 
به‌راحتی می‌توانند در آموزش از آن استفاده کنند. مدل‌های زبانی 
بزرگ نوعی از هوش مصنوعی مولد هستند که از پردازش زبان 
طبیعی برای درک و پاسخ‌گویی به پرسش‌ها، به شیوه‌ای شبیه 
انسان، استفاده می‌کنند و به سامانه اجازه می‌دهند پاسخ‌های 
طولانی‌مدت و متفاوتی از جمله مقاله، نوشته‌، فرسته )پست( 
 Koh, Cowling, Jha( و کدهای برنامه‌نویسی را بنویسد

.)& Sim, 2023
همان‌طور که می‌دانیم، روند تحولات در هوش مصنوعی 
ادامه دارد و در عملکردهای نوظهور هوش مصنوعی 
تغییرات قابل‌توجهی را شاهد خواهیم بود. از این 
تحولات قابل‌توجه می‌توان به ظهور مدل‌های 
چندوجهی بزرگ )ال‌ام‌ام‌اس6( اشاره کرد. این مدل‌ها 
روی انواع داده‌ها مانند متن، تصویر، صدا و ویدئو 

طراحی شده‌اند. ایجاد داستان از تصویرها، حل مسئله‌های 
ریاضی، ایجاد تصویر، ایجاد یا تفسیر نمودار، ایجاد صدا و 

ویدئو نمونه‌ای از قابلیت‌های متنوع هوش مصنوعیِ مبتنی بر 
مدل‌های چندوجهی است. لازم به ذکر است، تفاوت ال‌ال‌ام‌اس 

با ال‌ام‌ام‌اس در این است که اصل و اساس ال‌ال‌ام‌اس مبتنی بر 
متن است و چند رسانه‌ای‌ها به آن افزوده شده‌اند، ولی در ال‌ام‌ام‌اس 

هوش مصنوعی بر چندرسانه‌ای مبتنی است و برای درک و تولید 
محتوا در چندین حالت مانند متن، تصویر و ویدئو طراحی شده 

است. این بخش از مدل‌های هوش مصنوعی نیز به لحاظ توانایی تولید 
چندرسانه‌ای‌های آموزشی می‌تواند برای معلمان بسیار پرکاربرد باشد.

ساخته‌شدن چت‌جی‌پی‌تی بر اساس فناوری ال‌ال ام با سه قابلیتِ 
»توانایی به خاطر سپردن اظهارات قبلی یادگیرنده در طول مکالمه، توانایی 
درک اصلاحات بعدی توسط کاربرو توانایی رد درخواست‌های نامناسب« 
)Jeon & Lee, 2023( آن را قادر ساخته است مکالمه‌ای مانند انسان را 
شبیه‌سازی کند و در صورت لزوم به طیف وسیعی از پرسش‌ها پاسخ دهد. 
مدل‌های زبانی چندوجهی دیگری، از جمله جمنای7 و کوپایلت8 نیز 
توانسته‌اند طیف وسیعی از فرصت‌ها را برای معلمان به‌منظور دانش‌افزایی 
و حتی ارتقای مهارت‌های معلمی ایجاد کنند. پاسخ به سؤال‌های مکرر 
در سطح‌های گوناگون، نگارش طرح درس، انجام طراحی آموزشی، کمک 
به نگارش مقاله، طراحی سؤال‌های مفهومی و آزمون از متن یا تصویر 
بارگذاری‌شده، ترجمۀ متن، حل تمرین‌ها و مسائل مربوط به ریاضی، 
فیزیک، شیمی و غیره، رسم نمودار با استفاده از داده‌های جدول، تفسیر 
جدول آماری، تفسیر نمودار آماری، تحلیل نتایج آماری، تبدیل متن در 
قالب تصویر به متن با قابلیت ویرایش، تبدیل صدا به متن، تبدیل متن به 
صدا، خلاصه‌کردن متن، استخراج مفاهیم کلیدی از متن )چه به‌صورت 
متن قابل‌ویرایش و چه به‌صورت متن در قالب تصویر( و ده‌ها مورد دیگر از 
جمله فرصت‌هایی هستند که مدل‌های زبانی هوش مصنوعی برای معلمان 
ایجاد کرده‌اند. برای مقایسۀ عملکرد این‌گونه از ابزارهای هوش مصنوعی 
می‌توانید به وبگاه فناوری پیشرفتۀ آموزشی مراجعه کنید9. به‌عنوان مثال، 
از هوش مصنوعی جمنای خواستم تصویر بارگذاری شده را تفسیر کند که 

بخش‌هایی از آن تفسیر را در شکل 1 مشاهده می‌کنید.
از فرصت‌های دیگری که هوش مصنوعی مثل چت جی‌پی‌تی برای 
معلمان ایجاد کرده، کاهش حجم کاری و پیشگیری از فرسودگی شغلی 
است. پاسخ به سؤال‌ها )با طیف وسیع و سطح‌های متفاوت(، تهیۀ 

 قسمت اول:تهدیدها
فرصت‌ها

ل 1
شک
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به‌وجود‌آمده، توانایی هوش 
مصنوعی در مدیریت رفتار و 

یادگیری مستقیم دانش‌آموزان، 
بهبود کارایی نظام آموزشی، 

نقدها،  و  یادداشت‌ها  ارائۀ 
کاهش وابستگی به معلمان، 

افزایش تجربۀ یادگیری شخصی، 
افزایش تعامل اجتماعی، کمک به 

خودکارسازی وظایف اداری، انجام 
کارهای مربوط به نمره و ارزشیابی 

است که می‌تواند به معلمان امکان 
بدهد روی مهم‌ترین وظایف خود مانند 

برنامه‌ریزی درسی و مشارکت دانش‌آموزان 
تمرکز کنند و به ارائۀ چشم‌اندازها کمک 

 کنند تا در بهبود تصمیم‌گیری‌ها مؤثر باشند 
)Al-Tkhayneh, 2023(. سفارشی‌سازی 

محیط یادگیری و ارائۀ آموزش تطبیقی، ارتباط 
و آموزش جداگانه برای هر فرد، کاهش فشارهای 

روانی، بررسی تکلیف، انجام برخی از وظایف 
 Karan & Angadi,( آموزشی بدون دخالت فیزیکی

2023(، ارائۀ توصیه‌های شخصی و هوشمندانه براساس 
 ،)Zhang, 2022( عادت‌های یادگیری دانش‌آموزان
اجازه‌دادن به دانش‌آموزان برای مدیریت مطالعات 
خود )Wu, Burdina & Gura, 2023(، فرصت‌های 
بی‌نظیری را برای معلم در کلاس ایجاد می‌کند که در 
صورت مهیابودن شرایط و امکانات، بسیار مفید 

خواهند بود. 
در رابطه با کاربرد و نقش مدل‌های زبانی، 
بررسی‌ها نشان می‌دهند این ابزار نقش‌هایی 
چون هم‌صحبت یا هم‌سخن، ارائه‌دهندۀ 
محتوا، دستیار آموزشی و ارزیاب را بازی 
می‌کنند. در کنار آن، سه نقش سازمان‌دهی و 
معرفی منابع با تصمیم‌های آموزشی خوب، 
تبدیل دانش‌آموزان به پژوهشگران فعال و 
افزایش آگاهی اخلاقی هوش مصنوعی 
برای معلمان شناسایی شده است 
)Jeon & Lee, 2023(. برای نمونه، 

منابع )طرح درس، محتوای آموزشی، مقاله(، 
ارائۀ بازخورد )در قبال انجام تکلیف(، ارائۀ آموزش 

شخصی‌سازی‌شده )متناسب با پیشرفت یادگیرنده(، 
کمک به ارزیابی )با ایجاد آزمون(، کمک به امور اداری 

)برنامه‌ریزی(، ترجمۀ متن )به زبان‌های گوناگون(، 
از جمله کارهایی هستند که به‌عنوان دستیار مجازی 

 معلم، یاریگر و کاهندۀ حجم کار می‌تواند انجام دهد 
 .)Hashem et al., 2024(

همین ویژگی‌ها باعث شده‌اند ابزارهای هوش مصنوعی علاوه 
بر اینکه برای آموزش و یادگیری مناسب و مفید باشند، برای 

معلمان پژوهشگر نیز ایده‌ها و روش‌های تحقیق پیشنهاد کنند 
و نمونه‌هایی از مطالعات قبلی ارائه دهند و همان‌طور که اشاره 

شد، به تجزیه‌وتحلیل آماری کمک کنند؛ یعنی به‌عنوان دستیار 
پژوهشی هم در خدمت معلمان باشند.

آموزشی  توانایی‌های  می‌تواند  آموزشی  منابع  از  استفاده 
را به‌صورت تصاعدى بالا ببرد و در عین حال بر پیشرفت 

 روش‌های آموزشی و کاهش نارضایتی دانش‌آموزان تأثیر بگذارد 
)Zhang, 2022(. استفاده از هوش مصنوعی مولد در محیط‌های آموزشی، 

به‌ویژه در تولید محتوای الکترونیکی، به‌طور فزاینده‌ای محبوب شده و 
طیف وسیعی از فرصت‌ها را به وجود آورده است، چرا که ظرفیت‌‌های 
هوش مصنوعی مولد در آموزش بسیار زیادند. هوش مصنوعی علاوه بر 
تولید محتوا، برای تقویت روش‌های تدریس سنتی، با ایجاد تجربه‌های 
یادگیری تعاملی شده و شخصی‌سازی یادگیری، به معلمان و یادگیرندگان 
کمک می‌کند )Alier, 2024(. ربات‌های هوش مصنوعی می‌توانند محتوا 
را متناسب با نیازهای یادگیرندگان تنظیم کنند. روش‌های آموزشی سنتی را با 
تجسم بهتر اطلاعات و استفاده از بازی‌، واقعیت مجازی و غیره کامل کنند. 
همچنین، تکلیف دانش‌آموزان را بررسی و ارزیابی کنند و در صورت نیاز به 
دانش‌آموز بازخورد و به والدین اطلاع دهند و نقشی کلیدی در ارتباطات 
ایفا کنند. فراتر از این‌ها، ربات‌ها برای اهداف انگیزشی و مشارکتی مفید 
توصیه شده‌اند)Wu, Burdina & Gura, 2023(. به‌عنوان نمونه، از 
چت ‌جی‌پی‌تی خواستیم غلط املایی متن را مشخص کند )شکل 
2(. متن هم به‌صورت قابل‌ویرایش وارد سامانه شد و هم به‌صورت 
تصویر دست‌نوشته. در هر دو مورد غلط‌های املایی اصلاح شدند.

استفاده از هوش مصنوعی می‌تواند از اتلاف وقت معلمان در هنگام 
انجام کارهایی با اولویت کم بکاهد و در زمان صرفه‌جویی کند تا 
 آن‌ها زمان بیشتری داشته باشند که روی کارهای مهم‌تر تمرکز کنند 
)Wu, Burdina & Gura, 2023(. از فرصت‌های دیگر 

دسترسی به 
انبوهی از 

منابع و مواد 
آموزشی جدید و 

متنوع، برآوردن 
نیازهای فردی 
دانش‌آموزان، 

به‌ویژه در افراد با 
نیازهای ویژه، با 

کمک ابزارهای 
هوش مصنوعی، 

می‌تواند برای 
همه، از جمله 

کسانی که 
اختلال بینای�ی یا 

شنوای�ی دارند، 
قابل‌استفاده 

باشد

  شکل 2
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از جمنای خواستیم برای تولید محتوای الکترونیکی با 
هوش مصنوعی کتابی معرفی کند که کتاب نویسندۀ 

مقاله را معرفی کرد )شکل 3(.

دسترسی به انبوهی از منابع و مواد آموزشی جدید و 
متنوع، برآوردن نیازهای فردی دانش‌آموزان، به‌ویژه در 
افراد با نیازهای ویژه، با کمک ابزارهای هوش مصنوعی، 
می‌تواند برای همه، از جمله کسانی که اختلال بینایی 
یا شنوایی دارند، قابل‌استفاده باشد. به‌عنوان مثال، 
برخی ابزارها، زمانی که معلم صحبت می‌کند، گفتار 
را به متن تبدیل می‌کنند و به‌صورت زیرنویس یا روی 
صفحۀ ‌نمایش دستگاه‌های دیجیتال به ناشنوایان نشان 
می‌‌دهند. برای نابینایان نیز ابزارهای هوش مصنوعی 
متن را قرائت، تصویرها را تشریح و نمودارها را تفسیر 
می‌کنند و به شکل صوت به یادگیرندۀ با نیازهای ویژه 
ارائه می‌دهند. علاوه بر این، دسترسی دانش‌آموزانی را 
که به دلیل بیماری قادر به حضور در مدرسه نیستند، یا 
افرادی که به یادگیری در سطح بالا یا موضوع خاصی 
نیاز دارند و در مدرسۀ خودشان امکان‌پذیر نیست، 

ممکن می‌سازد.
خلاصۀ بحث اینکه، پنج جنبۀ کاربرد هوش مصنوعی 

در آموزش و یادگیری عبارت‌اند از:
1.  تهیه و انتقال محتوای یادگیری؛

2. کمک به یادگیرندگان در به‌کارگیری دانش؛
3. درگیرکردن دانش‌آموزان در وظایف یادگیری؛

4. کمک به یادگیرندگان از طریق ارزیابی و بازخورد
5.  کمک به یادگیرندگان برای تبدیل‌شدن به یادگیرندگان 

.)Lameras & Arnab, 2022( خودتنظیم
 در اکثر مطالعات بررسی شده، بر اثربخشی طراحی 
آموزشی مبتنی بر هوش مصنوعی در جلب علاقۀ 
دانش آموزان و تسهیل درک آن‌ها از مفاهیم 
کید شده است. براساس همین یافته ها، نیاز  تأ
به همراهی عمیق معلم با هوش مصنوعی 
به شدت احساس می شود و برای رسیدن به 
این هدف، تدوین برنامه ها و سیاست های 
همسو با هوش مصنوعی در آموزش، 
تدوین برنامه های درسی تلفیقی با هوش 
مصنوعی، اهمیت‌دادن به آموزش معلمان 
برای استفاده از ابزارهای هوش مصنوعی، 
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پی‌نوشت‌ها
1. Generative Artificial Intelligence (GenAI)
2. Articial Intelligence in Education (AIED)
3. Large Language Models (LLMs)
4. Multimodal Large Language Models (MLLMs)
5. GPT-4
6. Large Multimodal Models (LMMs)
7. Gemini
8. Copilot
9. https://eduhightech.com

فرهنگ سازی در جهت استفادۀ مطلوب از فناوری‌های نوین، 
تجهیز و آماده سازی کلاس ها، اتخاذ برنامه‌ها و سیاست های 

تشویقی برای معلمان و مدیران پیشگام، از جمله اقداماتی هستند 
که باید صورت بگیرند.

به معلمان توصیه می شود از مدل های زبانی بزرگ در تسهیل 
آموزش و یادگیری به منظور تولید محتوا از جمله تصویرهای آموزشی 

)که دسترسی و نمایش آن ها با محدودیت هایی روبه‌روست(، تهیۀ 
طرح درس برای درس های گوناگون، تفسیر شکل ها، تسهیل فرایند 

پژوهش، خلاصه کردن متن یا ترجمۀ متن به منظور دانش‌افزایی، از هوش 
مصنوعی استفاده کنند. در هرکدام از وبگاه‌های زیر امکان انجام برخی از 

موارد گفته شده وجود دارد که با داشتن حساب کاربری می توان به صورت 
رایگان از آن ها استفاده کرد.

https://www.popai.pro
https://www.bing.com/chat
https://chatgpt.com
https://gemini.google.com
https://eduhightech.com
 نمونه ای از درخواست رسم تصویر با کوپایلت را در شکل 4 مشاهده 

می کنید.

در شمارۀ بعد در مورد تهدیدهای هوش مصنوعی در آموزش بحث 
خواهیم کرد.  

ل 3
شک

  

ل ۴
شک
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س 
لا

یت ک از دغدغه‌های اصلی معلمان، هدایت و مدیر
یاد در کلاس  کلاس‌های پرسروصداست. صدای ز
نه تنها از کیفیت یادگیری می‌کاهد، بلکه می‌تواند بر 
روحیۀ معلم و دانش‌آموزان نیز تأثیر منفی بگذارد. 
وقتی صدای کلاس از حد معمول فراتر می‌رود، این 
نگرانی هم به وجود می‌آید که دیگر معلمان و مسئولان 
مدرسه فکر کنند کلاس از اختیار خارج شده و شما 
معلم خوبی نیستید. در این مقاله که با الهام از فیلم 
آموزشی »چگونه یک کلاس پرسروصدا را آرام کنیم«1، 
یک در سال 2021 منتشر کرده، نوشته  که آقای ار
شده است، راهکارهای مؤثر ساکت‌کردن کلاس و 
اشتباه‌های رایجی را که معلمان در این زمینه مرتکب 

می‌شوند، بررسی خواهیم کرد.

  �راهکارهای مؤثر
مدیریت کلاس پرسروصدا

یاد نزدن  فر
یکی از بزرگ‌ترین اشتباه‌های معلمان هنگام تلاش 
برای ساکت‌کردن کلاس، فریادزدن بر سر دانش‌آموزان 
است. این کار نه تنها بر جو کلاس تأثیر منفی دارد، بلکه 
باعث می‌شود دانش‌آموزان، معلم را فردی عصبی و 
بی‌ثبات ببینند. به جای فریادزدن،  صدایتان بلند 
و قاطع باشد و نام دانش‌آموزان را به کار ببرید. 
برای مثال، بگویید: »علی آرام باش« یا »زینب 
 ساکت باش«. این روش باعث می‌شود 

ً
لطفا

دانش‌آموزان متوجه شوند شما جدی هستید، 
اما اختیار خود را از دست نداده‌اید.

 استفاده از فن »صدا و پاسخ«
فن »صدا و پاسخ« یکی از مؤثرترین 
روش‌های جلب‌توجه دانش‌آموزان 

دکتر محمد نیرو
دکترای برنامه‌ریزی درسی

ت 
یری

مد

صدا
رو

رس
پ

ج
 رای

ی
ها

باه‌
شت

 و ا
ها

کار
راه

مهارت‌های معلمی

نی
یجا

لار
م 

عظ
س: ا

عکا
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است. در این روش، معلم یک جمله یا 
کلمه را می‌گوید که دانش‌آموزان باید پاسخ 

دهند یا دربارۀ آن عملی انجام دهند. او این 
کار را از ابتدای سال بارها با دانش‌آموزان تجربه 

کرده، طوری که به یک روال تبدیل شده است. 
برای مثال، می‌توانید بگویید: »یک، دو، سه، چشم 

به من.« و دانش‌آموزان پاسخ می‌دهند »یک، دو، 
سه، چشم به تو.«

 با ریتم‌های گوناگون بگویید: »کلاس، کلاس، 
ً
یا مثلا

کلاس« و دانش‌آموزان با همان ریتم پاسخ دهند: »بله، 
بله، بله«. این فن کمک می‌کند دانش‌آموزان به‌سرعت 

توجه خود را به معلم معطوف کنند.

یتمیک(  كف‌زدن آهنگین )ر

یکی دیگر از روش‌های مؤثر جلب‌توجه دانش‌آموزان، 
کف‌زدن آهنگین است. معلم می‌تواند آهنگ خاصی 
را با کف‌زدن شروع کند و دانش‌آموزان باید آن را تکرار 
کنند. برای مثال، می‌توانید با سه بار کف‌زدن شروع 
کنید. دانش‌آموزان باید همان الگو را تکرار کنند. 
این روش نه تنها جذاب است، بلکه باعث می‌شود 
توجه دانش‌آموزان به‌سرعت به شما معطوف شود.

 زمان‌دادن به دانش‌آموزان برای آرام‌شدن
بعضی ‌اوقات ما انتظار داریم دانش‌آموزان 
بلافاصله ساکت شوند، اما این همیشه ممکن 
نیست. به جای این کار به آن‌ها زمان بدهید 
تا آرام شوند. برای مثال بگویید: »همه باید 
تا 20 ثانیۀ دیگر آرام و در صندلی‌های خود 
نشسته باشند«. این روش به دانش‌آموزان 
فرصت می‌دهد به‌تدریج آرام شوند و 

آمادۀ شنیدن مطالب شما شوند.

 استفاده از فن »به من پنج بده «
این فن را هری وونگ2 معرفی کرده است. او 

یکی از پرآوازه‌ترین نویسندگان و مشاوران آموزشی 
در زمینۀ مدیریت کلاس و فن‌های آموزشی است. 

وی با بیش از 30 سال تجربه در تدریس و آموزش، 
یکی از تأثیرگذارترین افراد در حوزۀ آموزش شناخته 

می‌شود. کتاب معروف او به نام »روزهای اول مدرسه«3 
یکی از پرفروش‌ترین و معتبرترین منابع در زمینۀ مدیریت 

کلاس و آموزش مؤثر شناخته شده است. این فن به این 
صورت اجرا می‌شود:

۱. چشمانتان به من نگاه کنند
 دانش‌آموزان باید تمام توجه خود را به معلم معطوف و به او 

نگاه کنند. این مرحله به آن‌ها کمک می‌کند از هرگونه فعالیت 
جانبی دست بکشند و تمرکز کنند.

۲. گوش‌هایتان گوش کنند
 دانش‌آموزان باید به‌دقت به معلم گوش دهند و از هرگونه صدا و 

گفت‌وگو پرهیز کنند. این مرحله به آن‌ها یادآوری می‌کند گوش‌دادن 
فعالانه چقدر مهم است.

۳. دهانتان بسته باشد
 سکوت یکی از اجزای مهم این فن است. دانش‌آموزان باید دهان خود را 
بسته نگه دارند تا هیچ صدایی از آن‌ها شنیده نشود و تمرکز کلاس حفظ شود.

4. دستانتان ثابت باشد
دانش‌آموزان باید دستان خود را ثابت نگه دارند و از هرگونه حرکت یا بازی با 
اشیا پرهیز کنند. این مرحله به کاهش تحریک و انحراف توجه کمک می‌کند.

5. پاهایتان آرام باشند
دانش‌آموزان باید پاهای خود را آرام و ثابت نگه دارند تا صدای مزاحمی 

از حرکت پاها ایجاد نشود.
این فن به شکل شمارش معکوس عمل می‌کند و به دانش‌آموزان زمان 
می‌دهد به‌تدریج آرام شوند و به سکوت و تمرکز برسند. با اجرای منظم و 
مداوم این فن، دانش‌آموزان به‌سرعت به این الگو عادت می‌کنند و کلاس 

به محیطی آرام و منظم تبدیل می‌شود.

 استفاده از روش‌های خلاقانه
روش‌های خلاقانه می‌توانند به جلب‌توجه دانش‌آموزان کمک کنند. 
 بگویید: »آب، آب، آب«. دانش‌آموزان باید مثل آب جریان 

ً
مثال

بیابند. سپس بگویید: »یخ، یخ، یخ«. آن‌ها باید ثابت بایستند. 
این روش‌ها باعث می‌شوند دانش‌آموزان به‌سرعت توجه خود را 

به شما معطوف کنند.
همچنین می‌توانید از بازی‌های ساده مانند »سامان می‌گوید« 
استفاده کنید. این بازی یکی از بازی‌های ساده و محبوب است 
که می‌تواند در کلاس‌های درس، اردو و جمع‌های کودکان 
و نوجوانان، برای تقویت مهارت‌های شنیداری، توجه و 

واکنش سریع مورداستفاده قرار گیرد.

به جای فریادزدن، 
صدایتان بلند و 

قاطع باشد و نام 
دانش‌آموزان را به 

زبان بیاورید

 به دانش‌آموزان 
نشان دهید 

شما رهبر کلاس 
هستید و انتظار 
دارید به قوانین 

احترام بگذارند
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  �چگونه »سامان می‌گوید«4
را بازی کنیم؟

شروع بازی
یک نفر به‌عنوان سامان انتخاب می‌شود. سامان می‌تواند 
معلم، یک دانش‌آموز یا هرکسی باشد که مسئولیت 

هدایت بازی را بر عهده می‌گیرد.

دستورها
سامان دستورهایی را به سایر بازیکنان می‌دهد که با 
عبارت سامان می‌گوید شروع می‌شوند. برای مثال، 

سامان می‌گوید دست‌هایتان را بالا ببرید.
بازیکنان باید فقط زمانی دستور را اجرا کنند که عبارت 
سامان می‌گوید در ابتدای دستور باشد. اگر سامان 
بدون گفتن این عبارت دستوری بدهد، بازیکنان نباید 

آن را اجرا کنند.

یکنان حذف باز
اگر بازیکنی دستوری را که بدون عبارت سامان می‌گوید 
داده شده است اجرا کند، از بازی حذف می‌شود. 
همچنین، اگر بازیکنی دستوری را که با عبارت سامان 
می‌گوید شروع شده است اجرا نکند، از بازی حذف 

می‌شود.

پایان بازی
بازی تا زمانی ادامه پیدا می‌کند که فقط یک نفر باقی 
بماند. این نفر برندۀ بازی خواهد بود و می‌تواند در دور 

بعدی به‌عنوان سامان بازی کند.

  �اشتباه‌های رایج در مدیریت کلاس
یادزدن بر سر دانش‌آموزان  فر

فریادزدن بر سر دانش‌آموزان یکی از بزرگ‌ترین 
اشتباه‌هاست. این کار نه تنها بی‌تأثیر است، بلکه 
می‌تواند وضعیت را بدتر کند و دانش‌آموزان را 
به چالش بکشد تا ببینند چقدر می‌توانند شما 

را تحت‌فشار قرار دهند.

 سکوت‌کردن و درس‌ندادن
بعضی معلمان وقتی کلاس خیلی 
پرسروصدا می‌شود، تصمیم می‌گیرند 
سکوت کنند و تدریس نکنند تا زمانی 
که کلاس ساکت شود. این روش 
ممکن است یک‌بار کار کند، اما 
به‌مرور زمان دانش‌آموزان آن را 
به‌عنوان بازی در نظر می‌گیرند 
و سعی می‌کنند ببینند چقدر 
می‌توانند شما را تحت‌فشار 

قرار دهند.

 رفتارهای تهاجمی و مبارزۀ قدرت
معلمان نباید با دانش‌آموزان درگیر مبارزۀ  قدرت شوند 
یا رفتارهای تهاجمی نشان دهند. چنین برخوردهایی 
می‌تواند وضعیت را بدتر کند و موجب بی‌احترامی 
بیشتر از طرف دانش‌آموزان شود. به جای این کار، 
همیشه اختیار را در دست داشته باشید و با آرامش و 
قاطعیت با مسائل برخورد کنید. به دانش‌آموزان نشان 
دهید شما رهبر کلاس هستید و انتظار دارید به قوانین 

احترام بگذارند.

 استفاده از دام‌های موقتی
استفاده از روش‌هایی مانند روشن و خاموش‌کردن 
چراغ‌ها یا استفاده از زنگ ممکن است در کوتاه‌مدت 
کارساز باشد، اما در بلندمدت تأثیری ندارد. به جای 
این روش‌ها، روی ایجاد عادت‌های خوب و روال‌های 

مؤثر در کلاس تمرکز کنید.

 دادن مسئولیت و قدرت به دانش‌آموزان 
مشکل‌ساز

بعضی معلمان به دانش‌آموزان مشکل‌ساز نقش یا 
اختیار می‌دهند تا آن‌ها را مشغول نگه دارند. این کار 
ممکن است در کوتاه‌مدت مؤثر باشد، اما در بلندمدت 
باعث می‌شود سایر دانش‌آموزان از شما ناراحت شوند و 
دانش‌آموزان مشکل‌ساز دوباره به مشکلات جدید دست 
بزنند. به جای این کار، مهارت‌های مدیریت کلاس 
خود را بهبود دهید و قدرت خود را به دانش‌آموزانی 

که لیاقت آن را ندارند، ندهید.
 

  
مدیریت کلاس‌های پرسروصدا نیازمند 
راهبردهای مؤثر و اجتناب از اشتباه‌های رایج 
است. با استفاده از روش‌های مطرح‌شده و 
اجتناب از اشتباه‌های ذکرشده، می‌توانید 
کلاس خود را بهتر مدیریت کنید و محیطی 
مناسب برای یادگیری فراهم کنید. به 
یاد داشته باشید، صبر و قاطعیت کلید 

موفقیت در مدیریت کلاس است. 

پی‌نوشت‌ها
1. How to make a noisy class quiet - Classroom 
Management Strategies for teachers with a loud class.

 برای مشاهدۀ این فیلم می‌توانید از نشانی زیر استفاده کنید:
https://aparat.com/v/lqk6l07
2. Harry Wong
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بوی نارگل، بوی نارنج
بوی نم پاییز، بوی رنگ تازۀ دیوار

بوی مداد و قلم و کتاب نو،
بوی بیداری نسیم در آخرین لحظات داغ تابستان،

بوی ابریشمی از برگِ زرد و نارنجی،
بوی آفرینش مهر به دست هفتمین ماه از سال،

بوی نفس کاج که به گوش آفتاب پاییزی شعر می‌خواند،
یادآور آن است که خداوند، با معجزه‌ای به نام مهر

و نعمتی عظیم به نام شوق،
یک بار دیگر تجلی زندگی را در کوچه‌های شهر به تصویر می‌کشد.

معلم
که عشق را دوباره ورق می‌زند،

همدلی را صدا می‌کشد و معرفت را روی تخته سرمشق می‌دهد.
 معلم

که قلبش می‌شود نقطۀ تلاقی مهربانی و دانایی،
وقتی کلمات کودکانه از سادگی پر می‌شود. دست‌ها، که از 

شور گرم می‌شود.
و چشم‌ها که از مهربانی ستاره

قهر، که بعید می‌شود
و لب‌ها که به لبخند گشوده
و دل‌ها که لبریز از آشتی.

رفاقت که روی تخته صرف می‌شود.
آن‌وقت

تقویم‌ها به آمدن مهر بشارت می‌دهند.
و شهر ایمان می‌آورد که مهر آمده است.

که ذات مهر مهربانی است
و ذات مهر دانایی است

و ذات مهر رویاندن است
مثل بهار، مثل باران، مثل دل‌انگیزی انگیزه.

روزی که کودکان بازیگوش گیسوی شمشادها را می‌بافند
و کوچه‌ها از رنگ پر می‌شود.

سار که بر بلندای چنار می‌خواند.
خورشید که در ارتفاع پرچم مدرسه می‌ایستد و دست 

بر سینه سرود کشورم را سر می‌دهد.
معلمی که در جاذبۀ نیوتون خدا را می‌شناساند.

و در حوصلۀ اعداد و با چهار عمل اصلی، تکلیف 
شاگردانش را با حساب و کتاب آینده روشن می‌کند.
معلمی که در بلندای جغرافیای این آب و خاک، در 
ارتفاع الوند، دماوند و سبلان، در نقره‌فام خلیج 

همیشه فارس،
غیرت به وطن را می‌آموزد.

در تورق و گذر از سطرسطر تاریخ،
شرح احوال این سرزمین را به یاد می‌آورد

و از کلماتِ جان، خون، ایثار و دل‌بستگی و 
عزت قصه می‌آفریند.

و از خشت‌‌خشت رؤیاهای شاگردانش، 
بنایی از امید می‌آفریند؛

استوار، محکم و شورآفرین.
مردم شهر و روستای من باور می‌کنند

که مهر، این خاستگاه بالندگی،
این دروازۀ مسیر حیات طیبه

این فصل دانایی، آغاز شده است.

پس آغاز مهربانی، شور، هیاهو 
و بیداری و تجلی زندگی بر 
طالبان »شیفتگان« دانایی 

مبارک باد!
مهرتان پرفروغ. 

مهربه نام 
مرجان هداوند

کارشناس تعلیم‌ و تربیت
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نقش مهمی که تغذیه در رشد دانش‌آموزان ایفا می‌کند، بر هیچ‌کس، 
به‌ویژه معلمان، پوشیده نیست. در طول این دورۀ حساس و تأثیرگذارِ رشدِ 
سریع، رژیم غذایی متعادلی برای حمایت از عملکرد ذهنی، فیزیکی و 
سالمت عمومی دانش‌آموزان ضروری است. بااین‌حال، این روزها 
انتخاب غذاهای سالم می‌تواند برای نوجوانان دشوار باشد، به‌ویژه 
با گسترش اطلاعات نادرست، متناقض و فشارهای اجتماعی 
منابع نامعتبر. این مقاله اطلاعاتی پایه‌ای به شما ارائه می‌دهد تا 

توضیحاثربخشیمنابع غذایی

تخم‌مرغ، لوبیا، عدس، نخود، لپه، گوشت قرمز، 
گوشت پرندگان، شیر، ماست، پنیر، دوغ

کمک به رشد دانش‌آموز
تأمین مواد مغذی موردنیاز نوجوانان برای ساخته‌شدن استخوان‌ها، 

ماهیچه‌ها و اندام‌های سالم

گردو، بادام‌هندی، فندق، تخمه‌کدو، تخمه‌ژاپنی، 
بادام، بادام‌زمینی، ماهی، میگو، شکلات تلخ

ارتقای عملکرد مغز با تقویت 
توان یادگیری و حافظه

تأمین مواد مغذی لازم برای عملکرد بهینۀ مغز و ارتقای عملکرد 
شناختی و ذهنی

نان سنگک، نان بربری، جو دوسر، برنج، سبوس 
گندم و برنج، آب‌میوه‌های طبیعی

تأمین انرژی
تأمین انرژی لازم برای فعالیت‌های روزانه معمول و فعالیت‌های 

سنگین‌تر نظیر ورزش، امتحانات و فعالیت‌های فوق‌برنامه

دانۀ کتان، سویا، گوجه‌فرنگی، کلم‌بنفش، انواع 
توت، زغال‌اخته، زردچوبه، آب چغندر

کاهش خطر بیماری‌ها
جلوگیری از توقف رشد، به تأخیرافتادن یا زودتر از موعد رخ‌دادن 

بلوغ، بی‌نظمی‌های قاعدگی و انواع بیماری‌های مزمن

دانش‌آموزان خود را به سمت تصمیم‌گیری‌های غذایی آگاهانه 
راهنمایی کنید؛ باشد که با تغذیۀ سالم، دانش‌آموزانی توانمندتر 

و آماده برای رسیدن به موفقیت‌های تحصیلی و کامیابی در سایر 
حیطه‌های زندگی داشته باشیم.

در جدول 1 به‌طور خلاصه فایده‌های تغذیۀ سالم برای نوجوانان نشان 
داده شده است و منابع غذایی پیشنهادی مربوط به آن را ارائه می‌کند.

سلامت ‌سفرۀ 
شیما مظفری

کارشناس ارشد علوم تغذیه و رژیم‌درمانی

متینا قهرمانی
کارشناس علوم تغذیه و رژیم‌درمانی، قزوین

نگاهی به اصول تغذیه مناسب دانش‌آموزان

سبک زندگی

ل 1
دو

  ج
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شما به‌عنوان معلم در ترویج سبک زندگی سالم برای 
دانش‌آموزان خود نقشی حیاتی ایفا می‌کنید. یکی از 
جنبه‌های کلیدی این نقش، هدایت آن‌ها به سمت 
انتخاب‌های غذایی آگاهانه است. در اینجا برای 
تأثیرگذاری شما به‌عنوان مشاوری ارزشمند در این 

حیطه، نكاتی بیان شده‌اند:
 تغذیۀ سالم و زندگی روزمرۀ دانش‌آموزان

رژیم غذایی متعادل و متناسب نه‌تنها انرژی موردنیاز 
فعالیت‌های روزمره را تأمین می‌کند، بلکه باعث افزایش 
تمرکز، افزایش قدرت یادگیری، افزایش توان جسمی و 

بهبود خلق‌وخو در افراد می‌شود.
 بشقاب غذایی رنگارنگ و افزایش اشتها

 دانش‌آموزان را تشویق کنید انواع سبزی‌های و میوه‌ها 
بارنگ‌های متفاوت را در برنامۀ غذایی روزانۀ خود جای 
دهند، چرا که هرکدام از آن‌ها گروه‌های متنوعی از 
ویتامین‌ها و مواد معدنی دارند که برای عملکرد طبیعی 

بدن ضروری هستند.
 مصرف انواع گوشت برای ساخت عضله و 

استخوان
منابع پروتئینیِ بدون چربی مانند ماهی، تخم‌مرغ، انواع 
حبوبات و گوشتِ مرغ را که دانش‌آموزان می‌توانند در 

ناهار خود بگنجانند، پیشنهاد کنید.
 نقش غلات کامل در افزایش انرژی

فایدۀ غالت کامل مانند نان سبوس‌دار و انواع غلات 
تصفیه‌نشده را برجسته کنید. این گزینه‌ها انرژی 
دانش‌آموزان را حفظ می‌کنند و تمرکز آن‌ها را در طول 

روز می‌افزایند.
 نقش چربی‌های ضروری در رشد

 این باور اشتباه را که همۀ چربی‌ها مضر هستند رد کنید. 
اهمیت چربی‌های سالم مثل انواع روغن گیاهی مایع، 
روغن‌زیتون و آجیل را برای رشد مغز و سالمت عمومی 

توضیح دهید.
یم غذایی  لبنیات، جزو جبران‌ناپذیر رژ

در مورد اهمیت کلسیم برای حفظ استخوان‌های طبیعی 
و سالم صحبت کنید. گزینه‌هایی مانند ماست، پنیر و 
شیر را پیشنهاد دهید و جایگزین‌های غیر لبنی مانند شیرِ 
انواع آجیل‌ها را برای کسانی که محدودیت‌های غذایی 

دارند، تأیید کنید.
 میان‌وعدۀ سالم، فرصت مناسب افزایش 

عملکرد تحصیلی
 انتخاب میان‌وعده‌های سالم و راحت مانند 
میوه‌های تازه، سبزی‌های خردشده، آجیل‌ها یا 
کره‌های آن‌ها، لقمه‌های حاوی غلات کامل و 
منابع پروتئینی یا لبنی تازه و سالم برای تأمین 
انرژی موردنیاز در طول روز و جلوگیری از 
افت قند خون و عملکرد بهتر تحصیلی و 

اجتماعی دانش‌آموزان مفید است.

   فعالیت های  �پیشنهادی کلاسی
می توانید راهبردهای عمومی تغذیۀ سالم دانش آموزان را 

در کلاس درس به بحث و تبادل نظر بگذارید:
درشت مغذی های سه گانه: بر اهمیت رویکرد متعادل به 

وعده های غذایی و میان‌وعده ها و نیز بر گنجاندن پروتئین، 
چربی های سالم و کربوهیدرات های غنی از فیبر در هر انتخاب 

کید کنید. پروتئین به عنوان سنگ بنا عمل می کند، باعث  غذایی تأ
سیری و کاهش تمایل به مصرف میان‌وعده های غیرضروری 

می شود و در نتیجه بر تمرکز دانش آموزان در طول آموزش کلاس 
می‌افزاید.

پروتئین، کلید رشد و نمو مطلوب: نقش حیاتی پروتئین در تقویت 
فرایندهای کاراندام شناسانۀ )فیزیولوژیک( رشد و تکامل نوجوانان را 

مشخص کنید. پروتئین حس سیری را تقویت می کند، از نیاز به 
میان‌وعده های غیرضروری می کاهد و بر پایداری سطح انرژی در طول 

ساعت های تحصیل می‌افزاید. نمونه هایی از منابع عالی پروتئین عبارت‌اند 
از: انواع گوشت های لخم و بدون چربی، تخم‌مرغ و حبوبات.

فیبر، ماده‌ای استثنایی برای سلامت دستگاه گوارش و انرژی: بر اهمیت 
کید  فیبر غذایی برای حفظ سلامت دستگاه گوارش و ارتقای سطح انرژی تأ
کنید. دانش آموزان را تشویق کنید با انواع غلات کامل، سبزی های نشاسته‌ای 

و لوبیا )که همگی قهرمانان حوزۀ مصرف فیبر هستند( آشتی کنند.
چربی های سالم، ضروری برای عملکرد بدن: این تصور غلط را که همۀ 
چربی ها برای سلامت مضر هستند از بین ببرید. نقش حیاتی چربی‌های 
سالم را در تأمین انرژی بدن، تقویت رشد و تکامل و کمک بسیاری ‌ از 

فرایندهای کاراندام شناختی ضروری توضیح دهید.
میزان اثرگذاری تنوع غذایی: دانش آموزان را تشویق کنید به‌طور روزانه طیف 
متنوعی از میوه ها و سبزی ها را مصرف کنند. حتی اگر در برابر گزینه‌های خاصی 
از خود مقاومت اولیه نشان دهند، قرارگرفتن مداوم در معرض انتخاب های 

جدید می تواند در پیداکردن سبزی های موردعلاقه شان به آن ها کمک کند.
با گنجاندن این راهبرد ها در برنامه های آموزشی خود و ایجاد بحث های آزاد و 
گروهی در مورد عادت های سالم غذایی، دانش آموزان خود را قادر می سازید 
گاهانه بگیرند. این جریان می تواند بر سلامت کلی،  تصمیم های غذایی آ

سطح انرژی و موفقیت تحصیلی آن ها تأثیر قابل توجهی داشته باشد. 
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شما به‌عنوان 
معلم در ترویج 

سبک زندگی سالم 
برای دانش‌آموزان 

خود نقشی حیاتی 
ایفا میک‌نید

 حساسیت )آلرژی(  به مواد غذایی خاص
مثل بیماری سلیاک )حساسیت به گندم یا سایر غلات( یا 

فاویسم )حساسیت به باقالا(.

بله

قندهای ساده مثل کلوچه، آب‌نبات، نوشابه و شیرینی، به علت 
افزایش خطر بیماری‌های مزمن و افسردگی.

غلات تصفیه‌شده مثل نان سفید و انواع غذای فوری، به علت 
ایجاد چاقی.

نان و غلات کامل؛ چراکه به کاهش تمرکز، کاهش انرژی، 
ریزش مو و مشکلات پوستی منجر می‌شود.

خیر

انواع گوشت؛ به کاهش رشد و ضعیف‌شدن عضلا ت می‌انجامد

 سبزی های و میوه ها؛ اختلال در هضم مواد غذایی
و اجابت مزاج.

چربی‌ها؛ به علت تولید چربی‌های نابهنجار توسط بدن برای 
جبران کمبود آن‌ها در رژیم غذایی.

   محدودکردن مصرف گروهی از مواد غذایی صحیح است یا خیر؟
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�پیش‌درآمد
در بخش نخست، كه در شمارۀ 8 دورۀ قبل به چاپ 
رسید، دربارۀ درس تفكر در نظام آموزشی و دانش 
و هنر معلمی )پداگوژی( مناسب آن، یعنی دانش 
و هنر معلمی گفت‌وگویی بحث كردیم. در این 
بخش دربارۀ دانش و هنر معلمیِ گفت‌وگویی 

و لوازم آن بیشتر توضیح می‌دهیم.

ای 
نم

اه
ر

 موضوع گفت‌وگو
گفت‌وگوهای کاوشگرانه نمی‌توانند در خلأ 

و بدون موضوع و مسئله رخ دهند. هر کاوش 
گفت‌وگویی نیازمند مسئله یا ابهامی ذهنی 

است. به سخن دیگر، فکرورزی نیازمند تحریک 
ذهن است. ابهام و مسئله‌ای، یا پرسشی باید ذهن 

اعضای اجتماع کاوشگر را به جوشش و تکاپو وا 
دارد. به‌طور طبیعی، وقتی ذهن‌ها با امر مبهم و 

پرسشی مناسب و به‌طورکلی با چالش مواجه شوند، 
فکر تحریک و فعالیت آغاز می‌شود.

دکتر محمد حسنی
عضو هیئت علمی پژوهشگاه 

مطالعات آموزش‌و‌پرورش
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 برخی فیلسوفان و متفکران بر این باورند که حیرت 
و شگفتی موجب تحریک ذهن و گام نخست برای 
اندیشه‌ورزی است. وقتی توضیحی قوی و قانع‌کننده 
برای موضوع یا پدیده‌ای وجود ندارد، یا توضیحات 
موجود کافی و قانع‌کننده نیستند، ذهن به حیرت می‌افتد 
و تکاپویش برای رسیدن به روشنایی فهم عمیق‌تر 
می‌شود و پاسخی روشنگرتر را آغاز می‌‌کند. سقراط 
بر این باور است که آگاهی به جهلِ خود، مهم‌ترین 
عامل انگیزشی برای کاوش است. خردمندترین انسان‌ها 
کسانی هستند که به جهلِ خود آگاهی داشته باشند. از 
این ‌روست که می‌بینیم عموم واحدهای یادگیری درس 

تفکر یک محرک اولیۀ فکرورزی دارند.
 بیشتر این محرک‌ها حاوی مضمون‌ها و موضوعاتی 
هستند که در قالب فیلم کوتاه، داستان، بازی رویدادهای 
زندگی واقعی در زندگی شخصی، مدرسه‌ای، جامعۀ 
محلی و ملی و حتی بین‌المللی و مانند این‌ها ارائه 

می‌شوند.
مضمون‌های مورد توجه در کتاب‌های تفکر پایه‌های 
ششم، هفتم و هشتم متعددند. برای نمونه، مضمون 
واحد یادگیری »دیوار شیشه‌ای« در کتاب پایۀ هفتم، 
»خطای تعمیم تجربه«  است. این مضمون در قالب 
روایتی از نتایج یک پژوهش علمی آمده است. مضمون 
واحد یادگیری »کیمیاگر«1 در کتاب پایۀ ششم هم آن 
خوشبختی2 است. این مضمون در قالب یک پویانمایی 
ارائه می‌شود. مضمون‌های دیگری که در کتاب‌های 

تفکر مورد توجه قرار گرفته‌اند عبارت‌اند از:
هویت

ارزش به معنای عام و ارزش‌های خاص
شناخت

زیبایی
عقل

علت و معلول
راست و دروغ

 این مضمون‌ها موضوعات بحث‌برانگیزی 
هستند که تأمل دربارۀ آن‌ها از طریق گفت‌وگوها 

صورت می‌گیرد.
 روشن است که درک و فهم عمیق‌تر این 
موضوعات هدف مهمی برای نظام 
تربیت رسمی و عمومی است، اما در 
تربیت گفت‌وگویی، درک و فهم این 
مضمون‌ها هدف منحصربه‌فرد نیست، 
بلکه آن‌ها درعین‌حال دستمایۀ 
گفت‌وگو و فکرورزی هستند تا از 
قِبل این گفت‌وگوها در دانش‌آموزان 
توانایی‌های ارزشمندی تحقق 
یابد. به‌ بیان‌دیگر، هر چند 

اجتماعی، ازجمله ویگوتسکی، 
در  گفت‌وگویی  کاوشگری 

اجتماع صورت می‌گیرد. برخی 
به‌جای اجتماع از اصطالح حلقه 

استفاده می‌کنند. این اصطلاح از این 
نظر که به ساختار کالبدی حلقه‌وار 

جلسه‌های گفت‌وگو ناظر است، مناسب 
به نظر می‌رسد، اما از آنجا که اصطلاح 

»community« که در زبان فارسی معادل 
اجتماع است، معنایی فراخ‌تر از حلقه دارد، 

به نظر مناسب نیست. این اصطالح به گروه 
کوچکی از انسان‌هایی ناظر است که وحدت 

و انسجام بالایی دارند، اما در فضای تربیت 
گفت‌وگویی، به‌گونه‌ای روابط ویژه و خاص برای 

اعضای یک نشست ناظر است که با یک هدف 
مشترک و مطابق با اصول و قواعد، کاوشی همیارانه 

را آغاز می‌کنند. ازاین‌‌رو، اصطالح اجتماع بهتر از 
حلقه است. این نکته نیز شایان یادآوری است که 
اصطلاح حلقه در تاریخ آموزش‌وپرورش ایران و اسلام 
اصطلاحی شناسنامه‌دار و دارای تبار تاریخی است که به 
مفهوم امروزی کلاس درس ناظر است تا یک اجتماع.
اما در محیط‌های یادگیری مدرسه‌ای و کلاسی، این 
جمع متشکل از اجتماع کلاسی است. بنابراین، هر 
 کاوشگر تبدیل شود تا در 

ِ
کلاس باید به یک اجتماع

واقع پداگوژی گفت‌وگویی اتفاق بیفتد. نکتۀ حساس 
و حیاتی در این دانش و هنر معلمی پداگوژی این است 
 وقتی تعدادی دانش‌آموز در کنار هم و زیر 

ً
که لزوما

 کاوشگر شکل 
ِ

یک سقف جمع شده باشند، اجتماع
نمی‌گیرد. لیپمن که خود واضع الگویی برای آموزش 
فکرورزی و فلسفیدن است، بر این باور است که اجتماع 
کاوشگری محیطی برای تجربۀ فکرورزی است و باید 

چند خصوصیت داشته باشد:
تأمل و تعمق غیرخصمانه دربارۀ مسائل؛

درک و فهم مشترک مسائل.

 کاوشگر شرط و شروطی دارد که 
ِ

 ایجاد یک اجتماع
بدون تحقق آن‌ها چنین اجتماعی شکل نمی‌گیرد. در 

بخش‌های بعد به این مهم نیز پرداخته می‌شود.
 ممکن است این پرسش در ذهن خوانندگان مطرح 
شود که معلم در اجتماع چه نقشی دارد؟ آیا از بیرون 
به اجتماع می‌نگرد و آن را هدایت و رهبری می‌کند؟ یا 
نقش دیگری بر عهده دارد؟ واقعیت این است که معلم 
 کاوشگری است. او مانند 

ِ
نیز عضوی از این اجتماع

دیگر اعضا به جریان کاوش می‌پیوندد. او دیگر دانای 
کل جریان نیست4 که پاسخ همۀ مسائل را می‌داند، 
بلکه عضو مهم آن است. به‌دلیل همین عضویتش در 
اجتماع کاوشگری نمی‌تواند آموزشگری و به توضیح 

ممکن است در طی گفت‌وگو و بحث دربارۀ مضمون‌ها، 
درک و فهم عمیق‌تری از موضوعات و فهم همه‌جانبه‌تری 
از مسائل برای گفت‌وگوکنندگان ایجاد شود، اما هدف 
مهم دیگر، توسعۀ توانایی خردورزی و فکرورزی است. 
می‌گویند »در مثال مناقشه نیست.« اگر بخواهیم 
به تمثیل صحبت کنیم، نسبت مضمون و توانایی 
خردورزی و فکرورزی در تربیت گفت‌وگویی، مانند 
نسبت بین دو دامنۀ یک کوه است که هر دو جنبۀ 
پیامدهای گفت‌وگو، کامل‌کنندۀ تربیت گفت‌وگویی 

است.
 به همین ترتیب، در واحد یادگیری »خرسی که می‌خواست 
خرس بماند«، بی‌تردید دانش‌آموز در پایان گفت‌وگو به 
درک عمیق‌تری از مضمون »هویت« می‌رسد. همچنین، 
در واحد یادگیری »نقاشی شاهزاده خانم« در کتاب تفکر و 
سبک زندگی پایۀ هشتم، دانش‌آموزان با مضمون شناخت 
»شهودی«3 درگیر می‌شوند، اما افزون بر این‌ها غرض 
دیگری هم در کار است که همانا توسعۀ توانایی‌هایی 
است که از آن‌ها صحبت شد. اگر بنا بود دانش‌آموزان 
 دربارۀ »هویت« یا »شهود« مباحثی را فراگیرد، 

ً
صرفا

روش سهل‌الوصول‌تری نیز وجود داشت و به این‌همه 
طول ‌و تفصیل نیاز نبود. برنامه‌ریزان درسی و مؤلفان 
این کتاب‌ها را به گونه‌ای تدوین می‌کردند که براساس 
آن معلم در دقیقه‌هایی کوتاه دربارۀ تعریف هویت و 
انواع آن توضیحات مبسوطی ارائه دهد و در فرصتی از 
دانش‌آموزان بپرسد، تا مطمئن شود آن‌ها یاد گرفته‌اند؛ 

به همین سادگی.
 گفته می‌شود: »چو صد آید نود هم نزد ماست«، 
اگر بحث و گفت‌وگو حول مضمون به‌خوبی درگیرد، 
طبیعی است درک و فهم طرفین گفت‌وگو از مضمون نیز 
توسعه می‌یابد. بنابراین، معلم در تربیت گفت‌وگویی 
مترصد و مراقبت شکل‌گیری گفت‌وگویی ناب و اصیل 
است که یکی از ثمرات آن درک و فهم عمیق مضمون 

موردبحث است.

در هر تکاپویِ تربیت گفت‌وگویی، آنچه به دست 
می‌آید، جمع اندیشه‌ها یا حتی ضرب آن‌ها نیست، 

بلکه اندیشه به توان همه است.

 اجتماع کاوشگری گفت‌وگوی�ی
 هر جریان کاوشگری گفت‌وگویی در واقع تکاپو  و 
اهتمامی جمعی است که حداقل نیازمند دو نفر است. در 
 دونفره است. یعنی 

ً
آیین تربیتی سقراط، گفت‌وگو عموما

کاوشگری گفت‌وگویی با دو نفر شکل می‌گیرد. در روش 
گفت‌وگوی سقراطی، دو نفر به یاری هم تلاش می‌کنند 
از جریان یک گفت‌وگوی سازنده و از تقابل و تضارب دو 
دیدگاه، حقیقتی را آشکار کنند، اما در نسخه‌های معاصر 
تربیت گفت‌وگویی، متأثر از دیدگاه‌های سازنده‌گرایی 
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و تفهیم مباحث اقدام کند. با اینکه معلم عضو اجتماع است، اما تسلط 
و اقتدار روشی بر جریان گفت‌وگو دارد. یعنی قادر است بحث‌ها را به 
بهترین صورت مدیریت کند. در بخش‌های بعد بیشتر به این موضوع 
پرداخته می‌شود. به همین سبب می‌توان چنین نظر داد که معلم عضو 

ویژۀ اجتماع کاوشگری است.
روشن است که معلم به سبب دانش و توانایی بیشتر در تراز دانش‌آموزان قرار 
ندارد، اما در تربیت گفت‌وگویی، از آنجا که محرک اولیۀ تفکر و خردورزی 
 معلم باید نقشی مشابه دانش‌آموزان 

ً
به تعبیر سقراط درک جهل است، قاعدتا

ایفا کند؛ یعنی خود را )به‌طور موقت( در موضع جاهل نسبت به موضوع 
قرار دهد. به تعبیر دیگر، علم خود را داخل پرانتز قرار دهد و آشکار نکند. 
هرچند ممکن است در اجتماع موضوعات و مضمون‌هایی برای گفت‌وگو 
انتخاب شوند که معلم نیز نسبت به آن‌ها درک و فهم کاملی نداشته باشد. 
در این شرایط، موقعیت معلم و دانش‌آموزان در اجتماع کاوشگری مشابه 
است. با وجود این، معلم به‌خاطر دانش و توانایی بیشتر خود در زمینۀ 

تربیت گفت‌وگویی، عضو ویژۀ اجتماع کاوشگری محسوب می‌شود.
 از وجه دیگر، نقش معلم در تربیت گفت‌وگویی قابل‌بحث است. معلم 
به‌لحاظ ویژگی‌های اخلاقی نیز عضو ویژۀ اجتماع محسوب می‌شود. او 
منش‌های اخلاقی گفت‌وگو را دارد و این منش‌ها را نیز در عمل از خود 
نشان می‌دهد. به‌‌عبارت‌ دیگر، او الگوی عملی اخلاق گفت‌وگویی است.

 چند منبع برای مطالعۀ بیشتر
به احتمال، همکاران عزیز با خواندن این مقالۀ اجمالی علاقه‌مند خواهند 
شد مطالعاتی تکمیلی در این باب داشته باشند. خوشبختانه در زمینۀ 
تربیت گفت‌وگویی منابع و آثاری به زبان فارسی نوشته ‌شده‌اند. در 

اینجا به سه مورد اشاره می‌شود:
اصول و مبانی دیالوگ: روش شناخت و آموزش. نویسنده محمدرضا 

نیستانی. نشر آموخته. 1398.
هنر گفت‌وگو . نویسنده دِبُـرا فاین. ترجمۀ مرجان مهدی‌پور. 

نشر قطره.1401
دیالوگ. نویسنده پیتر وویاک. ترجمۀ مژده ثامنی. نشر 

بصیرت. 1397.
علی ستاری )1397(. آموزش تفکر به کودکان و نوجوانان. 

تهران. انتشارات سمت.
دارلین سوئیت‌لند و ران استولبرگ )1398(. آموزش 
تفکر به کودکان و نوجوانان. ترجمۀ سیدسینا میرعربشاهی. 

تهران. انتشارات فیروزه. 

پی‌نوشت‌‌ها

1. نتیجۀ یک تجربه را نمی‌توان بدون درنظرگرفتن شرایط به 
تجربه‌ها و موقعیت‌های دیگر تعمیم داد.

2. واحدی یادگیری شادی در کتاب پایۀ هشتم نیز مضمون 
خوشبختی دارد که در قالب داستان قدیمی »حکایت پدر و 

دو دخترش« ارائه‌ شده است.

3. فیلسوفان تعریف‌های زیادی از شهود کرده‌اند، اما در 
تعریفی ساده می‌توان آن را درک بی‌واسطۀ حقایق دانست.

4. اگر هم باشد، معلم در این دانش و هنر معلمی، 
گاه به موضوع نشان  به‌طور موقت خودش را ناآ

می‌دهد.

 مقدمه
ضریب نفوذ بالای گوشی‌های هوشمند در جامعه از یک‌سو و نبود آموزش 
لازم و کافی برای مقابلۀ کاربران با فرصت‌ها و تهدیدهای ناشی از آن 
باعث شده است موضوع آسیب‌های روانی‌اجتماعی فضای مجازی، 
در جهان امروز، به‌ویژه در جامعۀ ایرانی‌اسالمی، برای آحاد مردم و 

خانواده‌ها به‌عنوان یک معضل اجتماعی مطرح باشد.
 موضوع وابستگی بیمارگونۀ اعضای خانواده، به‌ویژه فرزندان، به 
فضای مجازی، از جمله نگرانی‌های شایع خانواده‌ها محسوب 
می‌شود. صرف‌نظر از بی ‌در و پیکر بودن چارچوب‌های 
اخلاقی در گسترۀ فضای مجازی و دام‌گستری‌های سودجویان 
از طیف‌های گوناگون در این حیطه، سؤال اساسی این 
است که در شرایط کنونی قبول یا رد صددرصدی امکان 
دسترسی به گوشی‌های هوشمند و فضاهای مجازی 
امری مذموم و بد محسوب می‌شود یا رشد فکری و 
پیشرفت مهارتی‌اطلاعاتی فرزندان و اعضای خانواده 

را در پی دارد؟
 بعضی از عوام مثال ملموس نگرانی‌نداشتن جامعۀ 
امروز کشور ژاپن در مورد فضای مجازی و خطرات 
آن را فرض میك‌نند که با وجود آزادی‌های فراوان 
در حیطۀ ورود به فضای مجازی، در آن سنت‌ها 

یک 

اعتیاد مجازی و عوارض 
روانی و اجتماعی آن

جعفر اکبری
مشاور و مدرس آموزش خانواده

تهدید 
واقعی

راهنمای�ی و مشاوره
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و آداب مربوط به احترام به اصول و اعتقادات و حرمت 
 حفظ شده‌اند. به‌روشنی 

ً
جایگاه بزرگ‌ترها کامال

می‌توان اذعان كرد، مقایسۀ جامعۀ مذهبی ایران و سایر 
سرزمین‌ها )ژاپن( در خصوص استانداردها و اعتقاد‌های 
مذهبی، قیاس مع‌الفارق است. چارچوب‌های اصول 
اخلاقی و مذهبی در کشور ما هیچ شباهتی با کشوری 
چون ژاپن و حتی سایر کشورهای اسالمی ندارد. لازم 
است این اصول و معیارها و رعایت آن‌ها بدون مقایسه 

با سایر جامعه‌ها مورد ملاحظه قرار گیرند.

 چه باید كرد؟
برخورد منطقی و عقلانی با تهدیدها و فرصت‌های 
بی‌نظیر فضای مجازی می‌تواند مشکل‌گشای 
نگرانی‌های موجود در خصوص اعتیاد مجازی و 
عوارض آن باشد. اگر بخواهیم از زبان تمثیل مدد 
بجوییم، فضای مجازی نقش کارد آشپزخانه را 
دارد. این ابزار با توجه به نوع کاربرد آن می‌تواند 
زندگی‌بخش یا زندگی‌سوز باشد. به تجربه ثابت 
شده است، برخوردهای همه یا هیچ نتوانسته‌اند 
در کاهش وابستگی‌های فرزندان به گوشی و 
فضای مجازی مؤثر واقع شوند. در جای‌جای 
کتاب آسمانی ما به میانه‌روی و تعادل در 
امور توصیه شده است و بهترین مسیر را 
مسیر میانه معرفی كرده‌اند )خیرالامور 
اوسطها(. این آموزۀ قرآنی به ما یادآوری 
میك‌ند که افراط و تفریط راه به جایی 
نمی‌برند و باید با آموزش‌های 
صحیح، ضمن برشمردن آفت‌ها و 

خطرات ممکن‌الوجود فضای مجازی، نحوۀ بهره‌مندی 
از فرصت‌های طلایی آن را هم برای فرزندان تشریح 
كنیم. تنوع دسترسی فرزندان به دنیای اطلاعات متنوع، 
در جهان امروز به حدی جذابیت ایجاد كرده است که 
امکان ندارد والدین و مربیان بتوانند با روش‌های سنتی 
و نصیحت‌محور مانع دسترسی آنان به فضای مجازی 

و وابستگی‌های بیمارگونۀ آن بشوند.

 راهكارها
صرف‌نظر از مباحث کلی در خصوص اعتیاد مجازی، 
فهرست‌وار به راهکارهای در دسترس و عملیاتی شیوۀ 

کاستن از وابستگی )اعتیاد( مجازی اشاره می‌شود:
تقویت گفتمان درون‌خانوادگی و ایجاد زمینه و فرصت 
گفت‌وشنود کلامی‌عاطفی و تخلیۀ هیجان اعضای 

خانواده؛
برنامه‌ریزی به‌منظور تنوع‌بخشی به سرگرمی‌های 
اعضای خانواده، به‌ویژه مسافرت‌های کوتاه و شاد در 

آخر هفته؛
مدیریت زمان‌بندی استفاده از فضای مجازی و اعمال 

نظارت بر آن به‌عنوان یک الگوی صحیح رفتاری؛
ایجاد گروه‌های مجازی خانوادگی، فامیلی و دوستانه 
که همۀ اعضای خانواده در آن عضو هستند و ضمن 
نظارت مستقیم، اطلاعات علمی مفید را با هم مبادله 

میك‌نند.
آموزش‌های اعضای خانواده در خصوص نحوۀ 
حضور و استفاده از مزیت‌های فضای مجازی و تبیین 
خطرات بالقوه و بالفعل ورود و حضور در وبگاه‌‌های 

ناشناس و فرصت‌طلب.

معرفی وبگاه‌‌های مفید و آموزنده و نحوۀ 
بارگیری و بهره‌مندی و عضویت در آن‌ها.

مدیریت بهینۀ فرصت‌ها و زمان مفید 
اعضای خانواده به‌صورتی که زمان حضور 

در فضای مجازی محدود باشد و اوقات فراغت 
اعضای خانواده با سایر فعالیت‌های مفید و 

سازنده پوشش داده شود.

با توزیع متناسب اوقات فراغت فرزندان و اعضای 
خانواده به‌صورتی برنامه‌ریزی كنیم که فرصت 

پرسه‌زدن در فضای مجازی نامحدود نباشد و با ثبت‌نام 
فرزندان در کلاس‌های آموزشی، ورزشی و مهارتی 
سازنده و شاد، امکان وابستگی مفرط به حضور در 

فضای مجازی سلب شود.

 نكته
فرصت یا تهدیدبودن فضای مجازی بستگی مستقیم 
به همسویی نهادها و ارگان‌های مربوط به مدیریت 
آموزشی‌تربیتی جامعه، به‌منظور آگاهی‌بخشی و 
آماده‌سازی فکری آن در پذیرش و غربالگری اطلاعات 

ورودی و استفادۀ صحیح از آن دارد. 

منابع
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  �عنوان چرخش: رویکرد فرهنگی‌تربیتی در کلاس درس
یکی از چرخش‌‌‌‌‌های سند تحول، رویکرد فرهنگی‌تربیتی درس‌ها و 

کلاس‌هاست.
»... گاهی ممكن است كاری از شما دبیر ریاضی، ادبیات یا معلم پایۀ 
اول دبستان صادر شود و به شخصیت نوجوان شكل مطلوب بدهد كه 

صدسال از حرف‌زدن به شكل‌های دیگر اثرش بهتر است.«
)بیانات مقام معظم رهبری  در دیدار معلمان استان فارس، 1387/2/12(

  �چیستی آموزش مبتنی بر رویکرد 
فرهنگی‌تربیتی )اسلامی(

رویکرد فرهنگی‌تربیتی عبارت است از:
فراهم‌آوردن زمینۀ تربیت‌پذیری دانش‌آموزان متناسب با 

فرهنگ اسلامی؛
باورها و کارکردهای معنوی و منویات اسالم در همۀ 

فرایند‌های آموزشی؛

نورانیت علم )آموزش و تربیت( و اثر تربیتی آن، که باید در انسان )نه 
فقط در مغز، بلکه در قلب( پرتوافکنی کند.

علم و هستی به طبیعت منحصر نیست و در ماورای طبیعت نیز وجود دارد. 
بنابراین، به جای طبیعت می‌توان از واژۀ »خلقت« استفاده کرد. اگر عالم 
را خلقت تلقی کنیم، آنگاه به خالق توجه خواهیم کرد. وقتی قطعه‌ای از 
خلقت را در درس‌های گوناگون یاد می‌دهیم )شیمی، فیزیک، اجتماعی، 
تاریخ، زمین‌شناسی و زیست‌شناسی(، اگرچه چیستی موضوع )اجزا، 
روابط، قوانین و ...( را بیان می‌کنیم، ولی بالاتر از آن به چرایی خلقت و 

غایت آن نیز توجه خواهیم کرد.
در این صورت، علم و دانش جهت‌دار می‌شود. در این حالت تمام علوم و 
دانش‌ها نمی‌توانند اسالمی و دینی نباشند، اگر معلمی منهای این مفهوم 

را آموزش دهد، آموزشی ابتر و ناقص عرضه کرده است.

  �دو رویکرد کلی متفاوت در این خصوص وجود دارد:
آموزش به منزلۀ علم و دانش منحصر به مواد و حوزه‌های درسی؛ 

یعنی مفاهیم ریاضی، فیزیک، جغرافی و... .
رویکرد فرهنگی‌تربیتی شامل باورها و جهت‌گیری‌های فرهنگی 
و کارکردهای معنوی و رعایت منویات اسلام در همۀ فرایند‌های 

آموزشی و تربیتی.
به نظر می‌رسد رویکرد فرهنگی‌تربیتی باید بر تمام عناصر 

تحولی

چرخش‌های 

اشاره
ین از مباحث  موضوع چرخش‌های تحول‌آفر
مهمی است که به معلمان عزیز و دانش‌آموزان 
کمک شایانی خواهد کرد. در هر شماره یکی از 
ین سند را با مصداقی  چرخش‌های تحول‌آفر
از »دانش و هنر معلمی« )پداگوژی( تقدیم 

شما خواهیم کرد.

منوچهر فضلی‌خانی
دکترای برنامه‌ریزی درسی

رویكرد تربیتی
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و مؤلفه‌های برنامۀ درسی تابانده شود، 
تار و پود آن را تغییر دهد و جهت‌گیری 

آن‌ها را به سمت منویات اسالمی و دینی 
سوق دهد. در غیر این صورت، الحاق‌کردن 

مکانیکی مسائل دینی و اخلاقی به برنامۀ 
درسی مدل مؤثری نخواهد بود.

با رویکرد فرهنگی‌تربیتی، هر درس دو وجه دارد:
الف( مفاهیم تخصصی درسی؛ 

ب( حامل‌بودن تربیت.

۱. آیا معلم فقط مفاهیم درسی را یاد دهد و مربی 
و معلم قرآن و دینی مسائل دینی را؟

۲. آیا هردو در آموزه‌های دینی و اخلاقی نقش 
دارند، ولی با روش‌های متفاوت؟

 
  �چگونگی آموزش مبتنی بر 

رویکرد فرهنگی‌تربیتی
براساس مطالب بیان‌شده، یک نمونه طرح 
درس با رویکرد گفته‌شده تقدیم می‌شود 

)جدول 1(:

فرایند  یاددهی‌یادگیری
معلم بر اساس شرایط کلاس، به‌صورت متنوع، در قالب‌های 
گوناگون، این اقدامات را انجام می‌دهد )ظرفیت‌های 

اعتقادی، اخلاقی و تربیتی پیوست درس است(:
۱. ذکر نام خدا )متناسب با موضوع درس(: بسم‌الله 

الرحمن الرحیم. به نام خداوند شکافندۀ دانه‌ها.
۲. ذکر نام ائمۀ اطهار)ع(: متناسب با موضوع درسی یا 
مناسبت‌ها )ولادت، شهادت و ...(: همۀ ائمۀ اطهار)ع( 
به کشاورزی علاقه داشتند، به‌ویژه امام علی)ع( که 
مزرعه‌ها و كشتزارهای زیادی به وجود آوردند و بعد 

آن‌ها را وقف کردند.
۳. ایجاد ارتباط )احوال‌پرسی، حضور و غیاب و 
...(: »بچه‌ها حالتان چطور است؟ رو  به  رشدید؟«
4. انگیزه‌سازی: نمایش تکه‌فیلم رشد گیاهانی 
که با سرعت در حال رشد و بزرگ‌شدن هستند.

ین )پیش‌دانسته‌ها(: به نظر  5. ارزشیابی آغاز
شما سه عامل آب، خاک و نور برای رشد گیاهان 

کافی هستند؟ )ایجاد شک(
توجه: سه بند 3، 4 و 5 را می‌توان به‌صورت 

تلفیقی ارائه کرد. 

رویکرد 
فرهنگی‌تربیتی 

باید بر تمام عناصر 
و مؤلفه‌های 

برنامۀ درسی و 
آموزشی تابانده 

شود، تار و پود 
آن را تغی�یر دهد 

و جهت‌گیری 
آن‌ها را به سمت 

منویات اسلامی و 
دینی سوق دهد
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شرح عناصرملاک‌هاعناصر

اهداف 
آموزشی‌تربیتی

1. اهداف براساس راهنمای برنامۀ درسی سازمان پژوهش به 
همراه سطح‌های عملکردی آورده می‌شوند.

2. اهداف فرهنگی‌تربیتی متناسب با محتوای درس نوشته 
می‌شوند.

3. اهداف براساس چرخش‌‌های تحولی تدوین می‌شوند.

1. اهداف درسی مصوب سازمان پژوهش
2. اهداف فرهنگی‌تربیتی:

هدف اصلی: باور و اعتقاد به ارادۀ خداوند در عالم )رشد گیاهان(
اهداف جزئی:

1. شناخت گیاهان به‌عنوان بخشی از عالم خلقت )نماد قدرت و آیه‌ای از آیات خدا(
2. تدبر و تفکر در پدیدۀ رشد گیاهان )شرایط و موانع رشد(

3. اهمیت شغل کشاورزی
4. درک مفهوم دنیا مزرعۀ آخرت است

یس روش تدر

1. انتخاب روش تدریس متناسب با محتوای درس
2. انتخاب روش با جهت‌گیری اكتشافی

3. انتخاب روش با جهت‌گیری تعاملی و گروهی
4. بهره‌گیری از روش تدریس تلفیقی

1. روش علمی )آزمایشی ـ تجربی(
2. روش بحث گروهی

فضا و مدل کلاس

1. بهره‌گیری و استفادۀ بهینه از منابع محیطی
2. نحوۀ چیدمان كلاس درس

3. تنوع‌بخشی به محیط یادگیری متناسب با روش تدریس

1. کلاس درس
2. حیاط یا باغچۀ مدرسه

3. حیاط یا باغچۀ منزل
4. باغ، مزرعه و...

5. مسجد و کتابخانه
6. اردوگاه

وسایل و رسانه‌ها

1. تناسب وسایل و رسانه‌ها با اهداف و روش تدریس
2. تناسب وسایل و رسانه‌ها با نیاز و توانایی فراگیرندگان

3. استفاده از وسایل دانش‌آموز و معلم‌ساخته
4. استفاده از فناوری‌های نوین در آموزش

همچنین بهره‌گیری از:
1. قرآن مجید

2. پوستر
3. تکه‌فیلم‌‌های مرتبط )معجزات قرانی و...(

4. نرم‌افزار‌ها‌ی قرآنی و علمی

فرایند 
یاددهی‌یادگیری

)فعالیت‌های معلم‌ـ 
دانش‌آموز(

نام خدا، پیامبر)ص( و ائمۀ اطهار )ع(
1. ایجاد ارتباط

2. انگیزه‌سازی )دانش‌آموز با موضوع(
3. ارزشیابی آغازین )پیش‌دانسته‌ها(

4. فعالیت‌های گروهی متناسب با روش و سازمان‌دهی كلاس 
درس )تشكیل گروه و ...(

5. تعیین اقدامات معلم در فرایند یاددهی‌یادگیری )طبق روش 
تدریس انتخاب‌شده(

6. تعیین انتظارات از دانش‌آموزان )فعالیت دانش‌آموزان، 
طبق روش تدریس انتخاب‌شده(

به بخش فرایند یاددهى یادگیرى در صفحه‌های 31 و 33 مراجعه شود.

ارزشیابی پایانی

1. انتخاب روش ارزشیابی مناسب )مبتنی بر هدف و محتوای 
درس(

2. طراحی و ساخت ابزار اندازه‌گیری مناسب
3. استفاده از روش‌های متنوع )مشاهده، عملكرد، مصاحبه 

و ...(

1. از مقایسۀ رشد گیاهان و انسان چه نتیجه‌ای می‌گیرید؟ )شباهت‌ها و تفاوت‌ها(
2. احساس قلبی خود را دربارۀ گیاهان مطرح کنید؟

3. در مقابل خلقت گیاهان چه وظیفه‌ای داریم؟
4. به نظر شما آیا آب، خاک و نور برای رشد گیاهان کافی است؟ شرح دهید؟

5. برای عنوان درس »بکارید و بخورید« چه پیشنهادی می‌دهید؟

فعالیت‌های تکمیلی 
و تکلیفی

1. تناسب فعالیت و تکلیف با محتوا و اهداف درسی
2. تنوع تكالیف )تمرینی، آماده‌سازی، بسطی و خلاقیتی(

3. توجه به انواع شیوه‌های ارائۀ تكالیف درسی )فردی، 
عمومی و گروهی(

1. یک داستان قرآنی درخصوص کشت و زرع انتخاب کنید و ترجمۀ آن را بنویسید.
2. گیاهان دارویی نام‌برده در قرآن را بررسی کنید.

3. دربارۀ اهمیت کشت و زرع در احادیث بررسی کنید.
4. محیط‌زیست و نقش گیاهان را در آن بررسی کنید.
5. انسان برای رشد و کمال به چه چیز‌هایی نیاز دارد؟

6. خداوند متعال در سورۀ مبارکۀ واقعه، چگونه زراعت و کشاورزی را به خود نسبت می‌دهد؟

  �جدول 1. مدل طرح درس »مبتنی بر سند تحول«
ید. ید و بخور جدول 1. مادۀ درسی: علوم پایۀ پنجم عنوان درس: بکار
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در انتهای تدریس صفحۀ 86، 
طبق روش کتاب، این سؤال از 

دانش‌آموزان پرسیده می‌شود:

 به نظر شما سه عامل خاک، آب و 
نور برای رشد گیاهان کافی هستند؟

از بچه‌ها خواسته می‌شود موضوع را 
به‌صورت بحث گروهی بررسی کنند. 

سپس نظر خود را ارائه دهند. بعد معلم 
ترجمۀ آیات 63 تا 65 سورۀ واقعه را تبیین 

می‌کند:
ـونَ« )63(: آیا دربارۀ آنچه 

ُ
حْرُث

َ
یْتُـمْ مَـا ت

َ
رَأ

َ
 ف

َ
»أ

کشت می‌کنید، هیچ اندیشیده‌اید؟!
ارِعُونَ« )64(: آیا شما  مْ نَحْنُ الزَّ

َ
زْرَعُونَهُ أ

َ
نْتُمْ ت

َ
 أ
َ
»أ

آن را می‌رویانید یا ما می‌رویانیم؟!
هُونَ« )65(: 

َّ
ک

َ
ف

َ
تُمْ ت

ْ
ل

َ
ظ

َ
 ف

ً
اما

َ
نَاهُ حُط

ْ
جَعَل

َ
ـاءُ ل

َ
وْ نَش

َ
»ل

هرگاه بخواهیم، آن را به کاه درهم‌کوبیده مبدل می‌کنیم 
که تعجب کنید!

سپس از دانش‌آموزان می‌خواهد نتیجه‌گیری كنند.

معلم در تدریس صفحه‌های 87، 88 و 89 کتاب درسی 
این موارد را نیز مطرح می‌کند:

دانش‌آموز به‌جای اینكه دو دانه عدس بكارد و بعد 
از جوانه‌زدن یكی را آب ندهد و پس از 13 روز آبیاری 
كند )اول اینکه اقدام مناسبی نیست، دوم اینکه بعد از 
13 روز بعید است دوباره رشد كند، از ابتدا یكی را آب 
ندهد و پس از رشد اولین گلدان، شروع به آبیاری دومین 

گلدان كند.(

معلم در موقعیتی كه صلاح می‌داند، سورۀ زمر آیۀ 
 مِنَ 

َ
نْـزَل

َ
هَ أ

َّ
نَّ الل

َ
ـرَ أ

َ
ـمْ ت

َ
 ل

َ
21 را بخواند و ترجمه کند: »أ

 
ً
رِجُ بِهِ زَرْعا

ْ
مَّ یُخ

ُ
رْضِ ث

َ ْ
هُ یَنَابِیعَ فِی الْأ

َ
ک

َ
سَـل

َ
ـمَاءِ مَاءً ف السَّ

 إِنَّ 
ً
اما

َ
هُ حُط

ُ
مَّ یَجْعَل

ُ
 ث
ً
ـرّا

َ
تَرَاهُ مُصْف

َ
مَّ یَهِیجُ ف

ُ
وَانُـهُ ث

ْ
ل
َ
 أ
ً
تَلِفا

ْ
مُخ

بَابِ«: آیا ندیدی که خداوند 
ْ
ل
َ ْ
ولِی الْأ

ُ
رَى لِِأ

ْ
ذِک

َ
 ل

َ
فِی ذلِک

از آسمان آبی فرستاد و آن را به‌صورت چشمه‌هایی در 
زمین وارد نمود، سپس با آن زراعتی را خارج ‌ساخت 
که رنگ‌های مختلف دارد؟ بعد آن گیاه خشک می‌شود، 
به‌گونه‌ای که آن را زرد و بی‌روح می‌بینی. سپس آن را 
در هم می‌شکند و خرد می‌کند؛ در این مثال تذکری 

است برای خردمندان )از ناپایداری دنیا(.
معلم در صفحۀ 90 کتاب درسی )خاك(، در 
صورت صلاح‌دید، به اینكه انسان از خاك آفریده 
شده است اشاره و داستان قرآنی مربوطه را 

مطرح كند.
بعد از تدریس صفحه‌های 91 و 92 معلم 
مطرح ك‌ند: »همان‌طور كه امروز یاد گرفتید، 
برای رشد گیاهان عوامل و موانعی وجود 

دارند، ما انسان‌ها هم برای رشد بدنی و معنوی، عوامل 
و موانعی داریم: انجام كارهای نیك و پرهیز از كارهای 

بد باعث رشد معنوی ما می‌شود.

  �برای مطالعۀ بیشتر
الف( مستندات قانونی

۱. تبصره‌های 6 و 8 قانون احیای 
معاونت پرورشی )مصوب مجلس 

شورای اسالمی(
تبصرۀ 6. وزارت آموزش‌وپرورش موظف 

است سیاست تلفیق آموزش با پرورش و 
تعمیم رسالت پرورشی در معلمان دروس 
مختلف ... و تدوین کتب درسی تنظیم نماید.

تبصرۀ ۸. وزارت آموزش‌وپرورش موظف است 
گزارش عملکرد خود را در توسعه و تعمیق مسائل 

پرورشی و آموزشی در پایان هر سال تحصیلی 
به کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس شورای 

اسالمی ارائه نماید.
۲. منویات مقام معظم رهبری در تعلیم‌وتربیت اسلامی 

مبتنی بر فلسفۀ تربیتی‌اسلامی
۳. سند تحول بنیادین:

گزاره‌های ارزشی نظام تعلیم‌وتربیت رسمی عمومی 
عبارت‌اند از: آموزه‌های قرآن کریم، نقش معنوی، 
اسوه‌ای، هدایتی و تربیتی پیامبر اكرم)صلی‌الله علیه و 
آله( و حضرت فاطمه زهرا)سالم‌الله علیها( و ائمۀ 

معصومین )علیهم‌السلام(؛
فرایند تعلیم‌وتربیت در تمام ساحت‌‌ها، شامل 
تعلیم‌وتربیت اعتقادی، عبادی، اخلاقی و... منطبق بر 

نظام معیار اسلامی؛ 
زمینه‌سازی کسب شایستگی‌های پایه، با تأكید بر 

خصوصیات مشترك اسلامی‌ایرانی و انقلابی؛
نقش معلم )مربی( به‌عنوان هدایت‌کننده و اسوه‌ای امین 
و بصیر در فرایند تعلیم‌وتربیت و مؤثرترین عنصر در تحقق 

مأموریت‌های نظام تعلیم‌وتربیت رسمی عمومی؛

ب( هدف‌های عملیاتی و راهكارهای سند تحول
۱. حاكمیت رویكرد فرهنگی ‌تربیتی در تولید محتوا و 

تقویت شایستگی‌های پایۀ دانش‌آموزان:
راهكار ۲-۱. تدوین برنامه‌های عملیاتی لازم در راستای 
ترویج، تقویت مستمر و تحكیم فضایل اخلاقی در 

محیط‌های تربیتی؛
راهكار 4-1. ایجاد ساز‌وكارهای ترویج و نهادینه‌سازی 
فرهنگ ولایت‌مداری تولا و تبرا، امربه‌معروف و 
نهی‌ازمنكر، روحیۀ جهادی و انتظار »زمینه‌سازی 
برای استقرار دولت عدل مهدوی )عج(«، با تأكید بر 
بهره‌گیری از ظرفیت حوزه‌های علمیه و نقش الگویی 

معلمان و اصالح روش‌ها. 

»... گاهی ممكن 
است كاری از 

شما دبیر ریاضی، 
ادبیات یا معلم 

پایۀ اول دبستان 
صادر شود و به 

شخصیت نوجوان 
شكل مطلوب 

بدهد كه صدسال 
از حرف‌زدن به 

شكل‌های دیگر 
اثرش بهتر است« 

)مقام معظم 
رهبری(
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با راه یافتگان

منتقل 

اشتباه 

یزی توسعۀ منطقه‌ای و پژوهش‌های اجتماعی و  محمدعلی قائم‌پور دارای مدرک كارشناسی ارشد برنامه‌ر
دكترای جامعه‌شناسی فرهنگی، یادگاری از هشت سال دفاع مقدس است که از چهارده‌سالگی به جبهه‌های 
جنگ تحمیلی رفت. او به‌صورت متناوب 11 ماه در جبهه حضور داشت و در نهایت در 16 سالگی 

یور سال 1369 به طول انجامید. و در عملیات خیبر اسیر شد؛ اسارتی که هفت سال، یعنی تا شهر
اکنون قائم‌پور معلم است. او می‌گوید، با انگیزۀ قوی وارد شغل معلمی شده است. او به‌عنوان 
دبیر علوم اجتماعی، 30 سال سابقۀ کار در آموزش‌وپرورش دارد. در دانشگاه‌ها به‌عنوان استاد 
یس می‌کند و کارهای  ستادی را نیز به‌عنوان کارشناس بر عهده داشته است. در رابطه  مدعو تدر
با ارزش‌های دفاع مقدس و میزان فهم و درک آموزش‌وپرورش از این ارزش‌ها با او گفت‌وگو 

کرده‌ایم.

نی
لطا

 س
ضی

مرت
س: 

عکا
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�کمی در رابطه با سال‌های جنگ تحمیلی و حضور خودتان در 
جبهه صحبت کنید؟

 محصل بودم که به جبهه رفتم. در عملیات مقدماتی بیت‌المقدس 
حضور داشتم و در عملیات خیبر اسیر شدم. حدود 16 سال داشتم. بعد 
از اسارت، جمعیتی 450 نفری را از بقیۀ هم‌رزمان جدا کردند که به‌طور 
عمده از لحاظ سنی دانش‌آموز بودند. از موصل به اردوگاه بین‌القفسین 
منتقل شدیم. بعد از آن دوباره ما را به تکریت، اردوگاه صلاح‌الدین، انتقال 
دادند. یکی از دلایلی که افراد را جابه‌جا می‌کردند، فعالیت‌هایی بود که 
افراد انجام می‌دادند. کسانی که سخنرانی می‌کردند، تدریس می‌کردند 

یا کلاس درس برگزار می‌کردند، شناسایی و از سایرین جدا می‌شدند.

�آموزش و معلمی در دوران اسارت چگونه بود؟
در اسارت از سن‌ها و قشرهای گوناگون اجتماعی بودند. اتفاق مهمی 
که در آن دوران افتاد، شکل‌گیری آموزش در اسارت بود؛ آموزشی که 
به لحاظ کیفیت شاید بهتر از آموزش رسمی باشد! شاید علت آن، 
اشتیاق فراوان اسیران به آموزش بود. البته امکان آموزش در زندان 
 داشتن خودکار یا کاغذ ممنوع بود. اگر 

ً
در ابتدا متفاوت بود. مثال

کسی خودکار یا کاغذ داشت و چیزی را می‌خواست آموزش دهد، 
شکنجه می‌شد. با این توصیف، هر کسی چیزی می‌دانست، سعی 
می‌کرد انتقال دهد. این انتقال همراه با شکنجه، اضطراب، فشار 
روانی و بدون قدردانی بود. اما چه اتفاقی آنجا می‌افتاد که یک 
معلم با تمام سختی‌ها و نبود امکانات، بهترین آموزش‌ها را 
می‌داد و موقعی که اسیران برمی‌گشتند، همه باسواد بودند! 
دانش‌آموز ما چند زبان بلد بود. حوزوی‌های ما به‌خوبی 
عربی یاد گرفته بودند. حال این سؤال مطرح است که چرا 
ما با وجود امکانات و نظام آموزشی نمی‌توانیم مفاهیم و 

ارزش‌ها را به دانش‌آموزان انتقال دهیم؟

�به نظر شما، چقدر از ارزش‌های دفاع مقدس 
هنوز در آموزش‌وپرورش و مدرسه‌های ما 

ارزش است؟ بچه‌ها چه سؤال‌هایی دربارۀجنگ 
و دفاع مقدس از شما می‌پرسند و چه ابهام‌هایی 

در ذهنشان است؟
ما دو بحث را باید در آموزش‌وپرورش و ارزش‌ها جدا و 

تفکیک کنیم. اول اینکه چه مواردی ارزش هستند و دوم اینکه 
برنامه‌های آموزش‌وپرورش برای ارزش‌ها چگونه است؟ اگر به 

بخش اول سؤال نگاه عمیق کنیم، باطن بچه‌ها با بحث ارزش‌ها 
زاویۀ جدی ندارد. دانش‌آموزان با رزمندگان دفاع مقدس و شهدا 

زاویه ندارند، بلکه علاقه‌مندند بیشتر بدانند. برای مثال، من در 
دوره‌ای عنوان مربی پرورشی را داشتم. وقتی به یک اردو رفتیم و 

بچه‌ها فهمیدند من جبهه‌ای هستم، رفتارشان با من فرق کرد. یعنی 
 به‌عنوان مربی پرورشی شاید خیلی مرا نمی‌پذیرفتند، ولی وقتی 

ً
قبال

 نگاهشان به من 
ً
فهمیدند من به جبهه‌های جنگ تحمیلی رفته‌ام، اصلا

خیلی بهتر شد. در واقع بچه‌ها وقتی با واقعیت روبه‌رو می‌شوند، همراهی‌ 
میك‌نند. هرچند که در برنامه‌های صوری، حالت دفاعی می‌گیرند. این 
نشان می‌دهد دانش‌آموزان ما پیوندی جدی با ارزش‌های اصیل و خالص 
دارند. اما از آنجا که انسان‌ها به‌دنبال اصالت هستند، ممکن است وقتی 
برنامه‌ها جنبۀ شکلی و صوری پیدا می‌کنند، شاید نمایندگانی که به دنبال 
انتقال ارزش‌ها هستند، خیلی خوب نتوانند این کار را انجام دهند. من 
خیلی جاها این صحبت را می‌کنم. برنامه‌های ما به‌شدت صوری 
و شکلی شده‌اند. ما فقط دنبال گزارش هستیم. دنبال عمق‌دادن به 
مطالب نیستیم. ضمن اینکه توان این عمق و هنر این عمق‌دادن 
را هم نداریم! ولی برمی‌گردم به خود آموزش‌وپرورش، یعنی 
یک کار صوری صورت می‌گیرد. چیزها و کارهای ارزشی که 
نمی‌تواند جنبۀ صوری داشته باشد! چیزهایی که ارزش است، 
باید واقعی باشد و اصالت داشته باشد و هنرمندانه منتقل شود! 
وقتی کارشناسی خبره نیست، خوب برنامه‌ریزی نمی‌کند 
و فقط به دنبال کار گزارش‌محوری و اجرای بخش‌نامه 

و دستورالعمل است، به ضد خودش تبدیل می‌شود.

نکنیم!منتقل 

گفت‌وگو با دكتر محمدعلی قائم‌پور
معلم آزاده درخصوص ارزش‌های 
تنظیم‌کننده گفت‌وگو: ائلدار محمدزاده صدیقدفاع مقدس در آموزش‌وپرورش
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�فکر می‌کنید چرا آموزش‌وپرورش به‌صورت 
جدی به این قضیه نمی‌پردازد. مسئولان 
آموزش‌وپرورش بارها گفته‌اند که انتقال 
ارزش‌های دفاع مقدس جزو رسالت‌های 
آموزش‌وپرورش است. ولی هیچ کار جدی 
در این زمینه صورت نگرفته است. فقط در حد 
بخش‌نامه مانده است. با توجه به اینکه شما 
در حوزۀ ستادی بوده‌اید، ضعف کار را کجا 

می‌بینید؟
یکی از علت‌ها نبود نیروهای توانمند و متخصص است 
که ارزش‌های دفاع مقدس را به‌صورت واقعی درک کنند. 
وقتی بدنۀ آموزش‌وپرورش توانمند و تخصصی نباشند، 
درک درستی هم از مسائل نخواهند داشت. اگر درک 
درستی هم نداشته باشند، توان و تخصصی ندارند که 
آن را سرازیر و به بدنۀ آموزش‌وپرورش تزریق کنند که 
عنصر اصلی آن دانش‌آموز است. به نظر من، در این 
رابطه عزم جدی وجود ندارد. عزمش که باشد، آدم 
توجه می‌کند، از فناوری و از افراد متخصص و توانمند 
در این راستا کمک می‌گیرد. البته گاهی اوقات شاهد 
عزمش هستیم. برخی‌ها دوست دارند در واحدهایی 
که به ایثارگری مربوط است، کار کنند. دوست دارند 
این اتفاق بیفتد؛ اما واقعیت این است که بلد نیستند. 
علم و تخصصش را ندارند. شما وقتی ضعیف عمل 
کنید، چرخه ادامه پیدا می‌کند و به ضد خودش تبدیل 
می‌شود و در انتقال خیلی از مفاهیم و ارزش‌ها به اشتباه 
برخورد می‌کند. دانش‌آموزان دوست دارند مفاهیم از 
زبان کسی که خودش درگیر بوده است، منتقل شود. 
در شرایطی که اصل جنس هست، چرا از آن استفاده 

نمی‌شود؟

�نسل‌ها عوض می‌شود. بالاخره همیشه که 
نمی‌توان از خود رزمنده‌ها بهره برد؟

اشکال ندارد. اما این انتقال از نسلی به نسل دیگر 
 هنوز بخش زیادی از 

ً
که باید اتفاق بیفتد. اولا

ایثارگران هستند که تحصیلات عالیه و تخصصی 
دارند و صاحب اندیشه هستند. اما می‌گویند 
که اندیشۀ شما با اندیشۀ نسل سومی جور در 
می‌آید یا نه؟ در واقع، میزان را تشخیص نسل 
جدید قرار می‌دهند. حالا به جای اینکه 
اصلی‌ها در این مسیر مفاهیم را انتقال 
دهند، جدیدها می‌آیند و میزان ارزیابی را 
مشخص می‌کنند. نداشتن رسانۀ جدید، 
به‌روزنکردن زبان، نداشتن تخصص و 
پس‌زدن اصالت‌ها از جمله عواملی 
هستند که سبب شده‌اند ما نتوانیم 
ارزش‌ها را منتقل کنیم. به هر حال، 
عده‌ای انتفاع‌طلب که به دنبال 

بهره‌مندی از اسم شهدا هستند و نه انتقال 
ارزش‌ها، ارزش‌های صوری در زمینۀ مواردی 

نظیر صداقت، اخالص و شجاعت را منتقل 
می‌کنند. ما چیزهای شکلی را منتقل می‌کنیم. 

ممکن است بعضی از شعارهایی را که نمود داشتند 
منتقل کنیم. شاید پشت سؤال‌ها، اصالت و اخلاق 

مهمی نهفته بود. مثل گذشت و ایثار، اما ما مفهوم 
ایثار را تزریق نمی‌کنیم، بلکه شعارش را می‌دهیم.

�معلم‌ها و مدیر مدرسه چقدر می‌توانند در انتقال 
ارزش‌های دفاع مقدس به دانش‌آموزان مؤثر 

باشند؟ در شرایطی که  در مدرسه‌های ما، به‌ویژه 
متوسطۀ دوم، تنها چیزی که برای دانش‌آموزان مهم 

است، آزمون سراسری است؟
 مدیر، معلم یا سایر عوامل اجرایی می‌توانند این کار را انجام 

ً
قاعدتا

 
ً
دهند، اما متغیرهای زیادی وجود دارند که این اتفاق نمی‌افتد. دقیقا

 زمان جنگ، مدیران و 
ً
برمی‌گردد به همان علت‌ها که من گفتم. مثلا

معاونان به‌گونه‌ای رفتار و عمل می‌کردند که انگیزه داشتند و علاقه‌مند 
بودند. بچه‌ها هم از ارزش‌ها استقبال می‌کردند و به جبهه می‌رفتند. 

این یک تجربۀ عینی است. مدیران، معاونان و معلم‌های ما هر کدام در 
این مسئله نقشی داشتند و خودشان هم اعزام می‌شدند و می‌رفتند. اما 

الان نمی‌توانیم یک روایت را به دانش‌آموز منتقل کنیم، چه برسد که به 
جبهه برود. حالا اینکه آزمون سراسری ارزش و هدف دانش‌آموز است، 
درست، اما قبل از دورۀ متوسطۀ دوم، خیلی وقت داریم که ارزش‌های 
دفاع مقدس را به دانش‌آموزان منتقل کنیم. حداقل اگر ارزش‌ها منتقل 
نمی‌شوند، لااقل ضدارزش‌ها هم منتقل نشوند. در مدرسه، با وجود نبود 
انگیزۀ درس‌خواندن در دانش‌آموزان، ضدارزش منتقل می‌شود. الان 
دانش‌آموزان دیگر به درس‌خواندن و دادن آزمون سراسری هم علاقه 

ندارند و می‌گویند به‌زور پدر و مادر به مدرسه می‌آیند.

 بچه‌ها به دنبال قهرمان می‌گردند. 
ً
�در سنین نوجوانی معمولا

می‌بینیم،  جامعه  عموم  در  الان  که  قهرمان‌هایی 
شخصیت‌های مجازی و غیرواقعی هستند. چرا ما 
نتوانسته‌ایم قهرمان‌های واقعی را به جامعۀ دانش‌آموزی 

بقبولانیم؟
نبود برنامه‌ریزی، نبود نیروی متخصص، استفادۀ هنری 
نکردن، به‌روزنکردن زبان ارتباطی ما و استفاده‌نکردن از 
 به موضوع 

ً
رسانه، از جمله دلایل هستند. شاید اگر اصال

نمی‌پرداختیم، خود دانش‌آموز بر اساس واقعیت‌ها 
به دنبال موضوع و ارزش‌های دفاع مقدس می‌رفت و 
قهرمان خود را پیدا می‌کرد. اما از آنجایی که می‌خواهیم 
ارزش‌های دفاع مقدس را به بدنۀ دانش‌آموزی تزریق 
کنیم و تزریق بلد نیستیم، موفق نمی‌شویم و اثر 
منفی می‌گذاریم. ای‌کاش خیلی از شعارها را 
نمی‌دادیم. بلکه با آموزش خوب، قدرت خلاقیت 
دانش‌آموز را بالا می‌بردیم، تا خودش ارزش‌ها 
را پیدا کند. اما وقتی با بخش‌نامه و به‌صورت 

شما وقتی ضعیف 
عمل کنید، چرخه 

ادامه �پیدا میک‌ند 
و به ضد خودش 

تبدیل می‌شود و 
در انتقال خیلی 

از مفاهیم و 
ارزش‌ها به اشتباه 

برخورد میک‌ند

نداشتن تخصص و 
پس‌زدن اصالت‌ها 

از جمله عواملی 
هستند که 

سبب شده‌اند ما 
نتوانیم ارزش‌ها 

را منتقل کنیم
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صوری عکس نصب می‌کنیم و مراسم 
ظاهری می‌گیریم، این کار اثر منفی و 

معکوس دارد. توصیۀ من در این مورد 
خنثا عمل‌کردن است تا خود دانش‌آموز 

با مطالعه، قهرمان واقعی خود را پیدا کند. 
در واقع اگر نمی‌توانیم درست کار کنیم، 

 کاری انجام ندهیم. ما گاهی اوقات 
ً
اصال

آنچه به‌عنوان استقبال در گزارش‌های صوری 
می‌آوریم، در واقع کیاست بچه‌هاست که ما از 

آن به‌عنوان آمار واقعی استفاده می‌کنیم.

ین کاری که آموزش‌وپرورش برای  �مهم‌تر
ارزش‌های دفاع مقدس انجام می‌دهد، 

اردوهای راهیان نور است. به نظر شما این 
حرکت چقدر مفید و موفق بوده است؟

نیازمند مطالعۀ جدی است و نمی‌توانم به جنبۀ شاهد 
یا شواهد خودم بسنده کنم. اما شواهد نشان می‌دهد، 
آن‌هایی که به راهیان نور می‌روند، دو گروه هستند. 
کسانی که دنبال ارزش‌ها هستند، اما تعدادشان از نظر 
فراوانی کم است و تحت تأثیر فضای غالب عقب‌نشینی 
می‌کنند، یا اجازۀ بروز نمی‌دهند و شاید هم منصرف 
می‌شوند. گروهی هم از باب اعتقاد نمی‌روند، از 
باب فرصت یا از روی کنجکاوی می‌روند. همین که 
برویم! ضمن اینکه من با این قسمتش هم مخالفتی 

یک مجموعه از 
ارزش‌ها را وقتی 
می‌گوی�یم ایثار، 

جان‌فداکردن 
به ذهن می‌آید. 

اما ایثار که فقط 
شهادت و مرگ 

نیست. مفاهیم 
نباید به اشتباه 

منتقل شوند

ندارم، چون خیلی از رزمنده‌های دفاع مقدس هم ممکن 
است دفعۀ اول که رفتند با همین نگاه رفته باشند. ولی بعد 

که رفتند و مشاهده کردند، تا آخر ماندند.

�به نظر شما چه ارزش‌هایی از دفاع مقدس را می‌توان 
به نسل امروز انتقال داد؟

یک مجموعه از ارزش‌ها را وقتی می‌گوییم ایثار، جان‌فداکردن به 
ذهن می‌آید. اما ایثار که فقط شهادت نیست. مفاهیم نباید به اشتباه 

منتقل شوند. ما در عملیات سعی می‌کردیم زنده بمانیم. شهادت‌طلبی 
به مفهوم رفتن به سمت مرگ نیست، بلکه رفتن در مسیری است که 

می‌تواند به شهادت بینجامد و اگر شهید شد باید راهش را ادامه دهیم، 
نه اینکه سینه سپر کنیم در مقابل گلوله. بنابراین، در مفهوم ایثار باید 

واکاوی کنیم و آن را فقط تحت عنوان جان‌فدایی تعریف نکنیم. ایثار 
 وقتی غذا کم بود، 

ً
در اسارت، ازخودگذشتگی‌های ساده بود. مثلا

با هم تقسیم کنیم. اخلاق ناب و اینکه ریاکاری نباشد. مهم‌ترین 
 نماز را برای انتفاع نخوانیم. 

ً
ویژگی اینکه از ریا دوری کنند. مثلا

این خلاف ارزش‌هاست و سبب می‌شود دانش‌آموز دورو بزرگ 
شود. چیزی که در تمام ادیان و مذاهب است، صداقت، راستی، 
اخلاص، تکلیف و مسئولیت‌پذیری و مسئولیت‌شناسی است. 
این‌ها را تزریق می‌کنیم تا دانش‌آموز سالم تحویل جامعه 

سالم بدهیم. 
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 �الهام گرفتن
 از  برخی ویژگی های

 مارموت‌ها در
مدیریت کلاس 

ایجاد ارتباط مثبت: بسیاری از موجودات 
در طبیعت از ارتباط صوتی و بصری برای 

ارتباط با یکدیگر استفاده می‌کنند؛ نماد برقراری 
ارتباط مثبت. با دانش آموزان از طریق 

صحبت کردن، گوش‌دادن و تشویق کردن، ارتباط 
 حین ورود به کلاس، 

ً
مثبت و قوی برقرار کنید. مثلاً

با انرژی و روحیۀ مثبت به دانش آموزانتان خوشامد 
بگویید و با لبخند و احترام با آن ها برخورد کنید. یا 

وقتی دانش آموزی صحبت می کند، تمام توجه خود 
 چه می گوید. به صورت 

ً
را به او بدهید و از او بپرسید دقیقاً

مثبت به هر دانش آموز توجه داشته باشید؛ یعنی برای 
هر دانش آموز زمان کافی بگذارید تا با او ارتباط برقرار 

کنید. از او بپرسید و دانش و نظر او را تأیید کنید.
تشویق به همکاری و هم بستگی: تأمین غذا و محافظت 
از یکدیگر، با همکاری و همبستگی بین اعضای گروه 
عمل می کنند. شما هم می توانید از فعالیت های گروهی، 
تشویق همکاری و همبستگی بین دانش آموزان استفاده 
کنید تا احساس انسجام و تعلق به گروه تقویت شود. 
 قبل از شروع هر فعالیت گروهی، هدف و وظایف 

ً
مثلاً

مشترک را به دانش آموزان توضیح دهید تا انگیزۀ بیشتری 
برای همکاری داشته باشند، یا وقتی دانش آموزان با 
همکاری و همبستگی خوبی کار می کنند، آن‌ها را تحسین 
کید کنید. به عبارت دیگر بازخورد  و ارزش همکاری را تأ

مثبت بدهید.
ارتباط بین نقش ها:  در گروه مارموت ها، زنبورها و 
مورچه ها هر کدام نقشی مشخص مانند نگهبان، 
شکارچی، ناظر و کارگر دارد که برای بقا و پیشرفت گروه 

سیدعلی عبداللهی‌حسینی
مربى آموزشى  دبستان مهرگان بابل

دکتر عذرابیگم هژبری
مدرس دانشگاه، مدیر دبستان دخترانه مهرگان بابل

نمادهای تربیتی

از 

ت
یع

طب
اشاره

این اثر یک موضوع به‌ظاهر ساده اما بسیار حیاتی را بررسی می‌کند؛ توجه به نقش آموزشی و 
یت کلاس درس« و تنوع در محیط‌های یادگیری. تربیتی نمادها در زندگی و همچنین »مدیر
یت مؤثر،  یس موفق است. بدون مدیر یت کلاس یکی از اصول اساسی تدر مدیر
یت مؤثر  ین برنامه‌های درسی نیز نمی‌توانند به‌خوبی اجرا شوند. مدیر حتی بهتر
کلاس به ایجاد محیط آموزشی مثبت، کاهش رفتارهای نامناسب و افزایش انگیزه 

در دانش‌آموزان می‌انجامد. 
یم رمز و راز موفقیت  یم و دوست دار همۀ ما سعی می‌کنیم از افراد بزرگ درس زندگی بگیر
آن‌ها را بدانیم. کتاب‌ها، منابع علمی و مقالات گوناگون را مطالعه می‌کنیم، با این امید 
یتی را با واقعیت‌های کلاس خود ترکیب کنیم. اما فراموش  یه‌های مدیر که بتوانیم نظر
ین درس‌های زندگی را می‌توان از اطراف خود  می‌کنیم که گاهی اوقات بزرگ‌تر

گرفت!
کم نیستند موجوداتی که رفتارها و الگوهای آنان در طبیعت الهام‌بخش هستند. 
از جمله مورچه‌ها، زنبورها و حتی مارموت‌ها1. برای مثال مورچه‌ها را در نظر 
ید. آیا باور می‌کنید این موجودات کوچک می‌توانند به ما یاد بدهند  بگیر
چطور باید زندگی بهتری داشته باشیم؟ یا همکاری و کار تیمی زنبورها 
می‌تواند به ما معلمان نشان دهد چگونه می‌توان تعامل و همکاری را 

بین دانش‌آموزان تقویت کرد. 
در اینجا از این موضوع به‌عنوان نقش تربیتی نمادها یاد می‌کنیم. 
وجود و نقش بسیاری از موجودات در زندگی انسان‌ها ‌مفید 
بوده و انسان‌ها از گذشته‌های دور از طبیعت درس گرفته‌اند. با 
کمی دقت در طبیعت مشاهده می‌کنیم، بسیاری از موجودات 
می‌توانند به‌عنوان نماد تربیتی و آموزشی مورد توجه قرار گیرند. 
از بردن دانش‌آموزان به طبیعت در قالب‌های گردش علمی 
و اردوهای علمی، آموزشی و تربیتی، برای یادگیری بهتر و 

یست استفاده کنید. حفظ محیط‌ز

ام 
ــه

الـــ
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پی‌نوشت

1. مارموت‌ها حیواناتی بزرگ‌تر از سنجاب‌ هستند. آن‌ها 
در مناطق سرد و کوهستانی زندگی می‌کنند، از فصل بهار 
تا پاییز فعالیت می‌کنند و در فصل زمستان به خواب 

زمستانی می‌روند.

تحلیل نیازها و اولویت بندی، 
تدوین اهداف آموزشی، انتخاب 

منابع و مواد آموزشی، طراحی 
فعالیت های آموزشی، ارزیابی و 

بازخورد را سازمان دهی کنید.
یت زمان با الهام از طبیعت:   مدیر

 مارموت ها و دیگر موجودات صبح 
ً
مثلاً

زود زمان بیدارشدن خود را با موقعیت 
آفتاب تعیین می کنند. سپس زمان صبحانه 

و شکار را براساس این موقعیت آفتاب 
مشخص می کنند. وقتی ساعت های روز 

می گذرد و آفتاب به طرف غروب می رود، 
مارموت ها نیز فعالیت های خود را به پایان 

می رسانند و به تدریج به خواب می روند. 
 انطباق با محیط: اغلب موجودات و به خصوص 

موجوداتی که به صورت گروهی زندگی می کنند، 
مثل مارموت  ها، خود را با تغییرات محیطی انطباق 

می دهند تا بقا و حیاتشان را تضمین کنند.
بهره گیری از نقش تربیتی نمادها در طبیعت )حیوانات، 
گیاهان، دشت ها، رودها و دریاها( هم انس و مهربانی 
دانش آموزان را افزایش می دهند که در نهایت به حفظ 
محیط زیست منجر می شود و هم یادگیری عمیق و 
آموزش خلاق و فعال در طبیعت و تنوع محیط های 

یادگیری را در پی دارد. 

اهمیت دارد. این نقش ها براساس تخصص و قابلیت های 
هر فرد در گروه تعیین می شود و برای حفظ تعادل و تنظیم 
امور گروهی ضروری است. با گفت‌وگو در جمع 
دانش آموزان در طبیعت یا در کلاس و با بهره گیری از روش 
ایفای نقش )نمایش(، می توانید نقش های متفاوت، 
همکاری و حمایت را به دانش آموزان توضیح دهید و این 
 قبل از شروع فعالیت گروهی، 

ً
نقش ها را تقسیم کنید. مثلاً

به دانش آموزان توضیح دهید هر کس چه نقشی دارد.
تفکر خلاق: تفکر راهبردی و خلاق و غریزی، مانند 
بعضی از موجودات، بر مفاهیمی همچون 
انعطاف پذیری، تدبیر و تحمل پیچیدگی استوار 
است. مارموت ها با تحلیل محیط اطراف و استفاده 
از منابع موجود برای ساختن خانه های خود، در 
مواجهه با چالش های طبیعت، موفقیت آمیز 

عمل می کنند. 
یزی: سازمان دهی   سازمان دهی و برنامه‌ر
و برنامه ریزی مارموتی به معنای بهره گیری 
از راهبرد های مارموتی برای تنظیم و 
ترتیب دادن فعالیت ها و برنامه‌های درسی 
پایۀ  بر  رویکرد  این  است. 
انعطاف پذیری، تدبیر و استفاده از 
منابع بهینه برای بهبود کیفیت آموزش 
کید دارد. برای آموزش  و یادگیری تأ
این مرحله می توانید مراحلی چون 
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در پرما 

 مدل پرما1 برگرفته از پنج حرف اول عبارت‌هایی انگلیسی است که همه در 
زمینۀ سالمتی و شادکامی در زندگی هستند و سلیگمن آن را طراحی كرده 
است. این پنج عنصر شامل هیجان مثبت، غرقگی و مشغولیت مثبت، 
روابط مثبت،‌ معنا و دستاوردهای بیشتر در زندگی می‌شوند. سلیگمن، 
پدر روان‌شناسی مثبت‌گرا، معتقد است این عناصر پنج‌گانه به مردم کمک 
می‌کنند به زندگی کامل، شادکام و معنادار دست پیدا کنند. کلاس درس 
اولین و مهم‌ترین مکان اجتماعی است که در آنجا می‌توان این عناصر 
پنج‌گانۀ شادکامی و خوشبختی را رشد داد و تقویت كرد. در ادامه  ضمن 
معرفی عناصر پنج‌گانه، چگونگی ایجاد و تقویت این عناصر در کلاس 

درس بررسی می‌شود.

  �احساسات مثبت2 
 ایجاد و داشتن احساسات مثبت در زندگی آشکارترین لایۀ شادکامی است. 
این ویژگی به یادگیری هیجانات مثبت در زندگی افراد اشاره دارد. یکی از 
بهترین مکان‌هایی که در آن افراد می‌توانند احساسات مثبت را در زندگی 
تجربه و تمرین كنند، کلاس درس است. شاید دقیقه‌های ابتدایی و پایانی 
کلاس درس دقیقه‌های طلایی تجربه و درک احساسات مثبت باشد! اینكه 
معلم و دانش‌آموزان احساس و هیجان مثبت را در همان دقیقه‌های آغازین 
کلاس ابراز و بیان كنند، بر میزان یادگیری و سلامت روان معلم و دانش‌آموزان 
تأثیر خوبی خواهد گذاشت. هیجان مثبت احساس لذت، خوش‌حالی، 
ذوق، سرمستی، امید، شعف  و  راحتی است. معلم می‌تواند از ابراز 
احساسات مثبت به‌عنوان عامل تشویق و تقویت دانش‌آموزان استفاده کند. 
البته باید توجه داشته باشد، احساسات مثبت دربارۀ تمامی دانش‌آموزان 
ابراز شود. همچنین، گاهی معلم می‌تواند به‌صورت نوشتاری احساسات 
مثبتش را زیر برگه‌های امتحانی یا تکلیف دانش‌آموزان ثبت کند. این 

کار به‌مراتب تأثیر بیشتری از بیان کلامی دارد.

  �راهکارهای �پیشنهادی برای معلمان
از هر فرصتی برای ابراز احساسات مثبت و خوب بین بچه‌ها 

استفاده کنید.
دانش‌آموزانی را که احساس منفی زیادی دارند، درک کنید 

و بلافاصله احساسات خوب را در آن‌ها تقویت کنید.

در همان دقیقه‌های ابتدایی شروع 
کلاس، به‌عنوان مراسم آغازین، احساس 

مثبت ابراز كنید و از دانش‌آموزان بخواهید 
احساس مثبت خودشان را به یکدیگر ابراز 

کنند.
چند دقیقۀ پایانی کلاس را برای زدودن 

احساسات منفی به‌جامانده در دانش‌آموزان 
صرف کنید. برای این کار بار دیگر احساسات 

مثبت را ردوبدل کنید.
گاه باشید برخی از دانش‌آموزان، به‌ویژه  آ

دانش‌آموزان دارای مشکل درسی، بیش از بقیه به 
دریافت احساسات مثبت نیاز دارند.

  �درگیری یا غرقه‌شدن3
عنصر دوم، یعنی مجذوب‌شدن، به معنای مشغولیت 
شدید است. هرچقدر نحوۀ ارائۀ مطالب برای 
دانش‌آموزان انگیزه‌بخش، مناسب با درک و فهم و 
نیازها و خواسته‌های آنان باشد و به هراندازه که مطالب و 
محتوای درسی مشغولیت عملی و روان‌شناختی بیشتری 
برای دانش‌آموزان فراهم کند، این غرقگی برای آنان 
بیشتر خواهد بود. غرقگی یعنی دانش‌آموز در کلاس 

کلاس درس
دكتر مرتضی فاضل

دكترای مشاوره، مدرس 
استعدادیابی و خلاقیت، اصفهان

معلم در کلاس 
لازم است به 

دانش‌آموزان 
کمک کند معنای 

خاص زندگی‌شان 
را �پیدا کنند یا 

معنای جدیدی 
برای خود بسازند 

و تحصیل و درس را 
به‌نوعی به معنای 

خود مرتبط کنند

رویكرد تربیتی

نی
یجا

لار
م 

عظ
س: ا

عکا
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درس ‌چنان غرق در کار و یادگیری باشد که انگار خود 
را فراموش کرده باشد و زمان برایش متوقف شود. 
فعالیت‌هایی درسی که بیشتر جنبۀ عملی، دست‌ورزانه 
و گروهی داشته باشند و با نشاط و شادی همراه باشند 
و به تولید و دستاوردی منجر شوند، می‌توانند چنین 
تجربه‌ای را برای دانش‌آموزان فراهم کنند. لذا معلم 
می‌تواند از شیوه‌های فعال، اکتشافی و انگیزه‌بخش 
در تدریس استفاده کند و با درنظرگرفتن تکلیف‌های 
متنوع، خلاقانه، پروژه‌ای و مناسب بااستعداد و رغبت 

دانش‌آموزان، این غرقگی را در آن‌ها ایجاد کند. 
البته گاهی رقابت و مسابقه برای دانش‌آموزان مجذوبیت 
و غرقگی ایجاد می‌کند. غرقه‌شدن با هیجان مثبت فرق 
دارد و حتی گاهی متضاد آن است. اگر از دانش‌آموزی 
که احساس غرقگی را تجربه می‌کند پرسیده شود 
به چه چیزی فکر می‌کند و چه احساسی دارد، 
 خواهد گفت: »هیچ‌چیز«. در احساس 

ً
غالبا

غرقگی، فرد با موضوع موردنظر یکی می‌شود و 
این حالت هیجانی را به وجود می‌آورد که فرد 
تمامی منابع شناختی و هیجانی را که تفکر و 
احساس را تشکیل می‌دهند به کار می‌گیرد 

و مصرف می‌کند.

درهم تنیده‌اند؛ به‌گونه‌ای که نمی‌شود 
آن‌ها را جدا از هم تصور کرد. نمی‌شود 

تنها بود و احساس خوشبختی هم کرد. 
نتایج پژوهش طولی ۷۰ سالۀ پرفسور 

والدینگر)یکی از روان‌شناسان مثبت‌گرا( 
نشان داده است، مهم‌ترین عامل رضایت از 

زندگی در طول عمر، داشتن روابط مثبت پایدار با 
دیگران است. پژوهش‌ها نشان داده‌اند، وقتی افراد 

احساس تنهایی می‌کنند و تنها هستند، مراکز درد در 
مغزشان فعال می‌شود. یکی از رسالت‌های مربیان 

و معلم بررسی روابط دانش‌آموزان با یکدیگر است. 
برخی از دانش‌آموزان ممکن است مورد بی‌مهری، 

غفلت و حتی طرد هم‌سالان و دوستان قرار بگیرند. 
در چنین شرایطی مداخلۀ مربیان و معلمان ضروری 
است. لازم است معلمان در کلاس درس، فراتر از 
تدریس و یادگیری، به‌ویژه برای کودکان سنین پایین، 
دانش‌آموزان مطرودکننده و مطرودشونده را شناسایی 
كنند و در جهت رفع مشکلاتشان به آنان کمک کنند. 
مداخله در بستر کلاس درس مهم‌ترین و بهترین راه 
کاهش طرد دانش‌آموزان است؛ هرچند گاهی ممکن 
است رفتار خود معلم به شکل مستقیم و غیرمستقیم 
باعث طرد و تنهایی دانش‌آموزان در کلاس درس شود. 
روابط صمیمی و خوب دانش‌آموزان با یکدیگر و با معلم 
مانند کمربند ایمنی در برابر آسیب‌ها و اختلالات روانی 
در حال و آینده عمل می‌کند. گاهی دانش‌آموزی دچار 
مسئله و مشکلی غیرقابل‌حل یا بسیار آسیب‌زا می‌شود. 
در اینجا تنها روابط خوب به او کمک می‌کند. معلمان از 
طریق گروه‌سنجی به‌راحتی می‌توانند دانش‌آموزان تنها 
و مطرود کلاس خویش را شناسایی و علاوه بر کمک به 
آنان در کلاس درس، با ارجاع آنان به مراکز مشاوره، از 

رسیدن آسیب جدی به آنان مانع شوند.

  � راهکارهای �پیشنهادی برای معلمان
از دانش‌آموزان بخواهید نظرات، انتقادات و 
دلخوری‌های خود را بدون ذکر نام و به‌صورت محرمانه 

در مورد کلاس و شخص خودتان انعکاس دهند.
 اگر دانش‌آموزی به خاطر ارتباطات نامناسب شما 
دچار طرد شده است، از او دلجویی، جبران و مراقبت 

کنید.
 حداقل سالی دومرتبه از فن گروه‌سنجی استفاده کنید. 
در این فن از دانش‌آموزان بخواهید اسم خود را روی 
برگه‌ای بنویسند. سپس ابتدا اسم بهترین دوست 
هم‌کلاسی خود را زیر آن یادداشت کنند و در مرحلۀ 
بعد اسم دوست هم‌کلاسی دیگری را بنویسند. در 
مرحلۀ آخر سومین دوست هم‌کلاسی خود را نام ببرند. 
حال جدولی رسم کنید و اسم کلیۀ دانش‌آموزان را روی 
محورهای افقی و عمودی بنویسید. سپس به انتخاب اول 

کلاس درس

  �راهکارهای �پیشنهادی برای معلمان
در کار تدریس سعی کنید تجربه‌های جذاب معلمان 
دیگر را فرا گیرید و تجربه‌های جذاب خود را انتشار 

دهید؛
از بازی‌های آموزشی برای درگیری بیشتر دانش‌آموزان 

با مفاهیم درسی نهایت استفاده را ببرید؛ 
فهرستی از فیلم‌ها و مستندهای جذاب را که برای 
دانش‌آموزان انگیزه‌بخش هستند پیدا کنید، به 
دانش‌آموزان معرفی كنید و در کلاس درس به کار گیرید؛ 
 درس‌ها را با همدیگر ترکیب کنید و شادی و نشاط 
 ریاضی را با ورزش، 

ً
را با آموزش پیوند بزنید. مثلا

و ادبیات را با هنر ترکیب کنید؛ 
تکلیف‌های عملی و ترکیبی خارج از کلاس 
برای دانش‌آموزان تعریف کنید و فرصتی دهید 

تا آن‌ها حق انتخاب داشته باشند.

  � ارتباط4 
 یکی دیگر از مهم‌ترین جنبه‌های زندگی 
که می‌تواند احساس خوشبختی ما 
را تضمین کند، روابط خوب است. 
 روابط خوب و سالمت روانی 

ً
اصولا
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تا سوم هرفرد، به شکل معکوس و به ترتیب، امتیاز 3 تا 1 بدهید. هر چقدر 
دانش‌آموزی بیشتر انتخاب شده باشد و در اولویت بالاتری باشد، امتیاز 
بیشتری کسب می‌کند. پس از جمع‌بندی نتایج، دانش‌آموزان محبوب، 
ستاره و مطرود کلاستان را شناسایی کنید و برای کمک به دانش‌آموزان مطرود 
)دانش‌آموزانی که هیچ‌کس آن‌ها را انتخاب نکرده است( و دانش‌آموزان 
غیر محبوب )دانش‌آموزانی که افراد کمتری آن‌ها را انتخاب کرده‌اند(، 

مداخلۀ جدی کنید.
از ظرفیت و توانایی دانش‌آموزان محبوب و ستارۀ کلاس برای کمک به 

دانش‌آموزان مطرود و منزوی استفاده کنید و آنان را از انزوا خارج کنید.
بین دانش‌آموزان اتحادهای چندگانه و روابط صمیمانۀ جدیدی برقرار 

کنید.
 محل نشستن دانش‌آموزان را به شکل دوره‌ای در کلاس تغییر دهید تا 

فرصت برقراری دوستی‌های گوناگون فراهم شود.

  �معنی5 
رولومی، یکی از بزرگ‌ترین روان‌شناسان وجودی، معتقد بود خوشبختی 
و شادکامی واقعی از آفرینش معنا در زندگی به دست می‌آید، نه فقط از 
دنبال‌کردن فعالیت‌های لذت‌بخش. زندگی با معنا انسان را به چیزی فراتر 
از خودش پیوند می‌دهد. پیوندداشتن با چیزی فراتر از خود، سپر بلای امنی 
در برابر افسردگی است. معنی به معنای احساس تعلق یا انجام کاری برای 
دیگران است که بیشتر از خدمت به خودمان است. وقتی فردی در زندگی 
از هر چالش یا سختی مهمی عبور می‌کند، داشتن معنا به او کمک می‌کند 
از آن عبور کند و مسیری داشته باشد. دانش‌آموزانی که در زندگی تحصیلی 
خود معنا و هدف دارند، رضایت و انگیزۀ بیشتری از زندگی تحصیلی 
دارند. هر دانش‌آموزی ممکن است در زندگی معنا و هدف متفاوت خود 
را داشته باشد و راه‌های متفاوت آن را دنبال کند. معلم در کلاس لازم است 
به دانش‌آموزان کمک کند معنای خاص زندگی‌شان را پیدا کنند یا معنای 
جدیدی برای خود بسازند و تحصیل و درس را به‌نوعی به معنای خود مرتبط 
کنند. هر چقدر این ارتباط وضوح و استحکام بیشتری پیدا کند، انگیزه و 

تلاش آنان بیشتر می‌شود. 
یکی از مشکلات دانش‌آموزان امروزی، نداشتن انگیزۀ تلاش و کوشش 
مستمر در تحصیل است. برخی فعالیت‌ها، مانند گذراندن وقت با 
دوستان و کمک‌کردن به آن‌ها، کار داوطلبانه، یا انجام کارهای محبت‌آمیز، 
 می‌توانند حس معنا‌داری را در زندگی دانش‌آموزان بهبود بخشند. 

ً
واقعا

دانش‌آموزانی در کلاس درس دیده شده‌اند که برای درس‌خواندن معنایی 
 برخی از دانش‌آموزان معنای درس‌خواندنشان شادکردن 

ً
پیدا کرده‌اند. مثلا

پدر و مادر است و برخی از آنان تشکر از والدین. برخی معنا و هدفشان 
دورشدن از زندگی فعلی و به تعبیر خودشان دورشدن از بدبختی‌هاست. 
عده‌ای هم معنای زندگی‌شان کمک به دیگران و برخی کسب درآمد 
و ثروت است. اگرچه ممکن است معناهای کودکان و نوجوانان 
غیراصیل و کاذب باشد، اما مهم‌تر از بهسازی معناهای دانش‌آموزان، 
هنرمندی معلمان لازم است تا ارتباطی جذاب بین معناهای آنان 

و تحصیل پیدا کنند.

  �راهکارهای �پیشنهادی برای معلمان
 سعی کنید دانش‌آموزان را درگیر ارزش‌ها و هدف‌گذاری 

برای زندگی‌شان کنید.

 به دانش‌آموزان یاد دهید ابتدا خود ارزش‌ها و سپس بر اساس ارزش‌هایشان 
اهدافشان را پیدا کنند.

معناهای خاص زندگی هر دانش‌آموز را به شیوۀ گفت‌وگوی همدلانه 
پیدا کنید.

 بخش زیادی از وقت خود را برای انگیزه‌بخشی و احیای انگیزه‌های 
سالم در نوجوانان صرف کنید.

  �دستاورد و موفقیت6  
داشتن هدف در زندگی به افراد کمک می‌کند به چیزهایی دست پیدا کنند 
که برایشان احساس موفقیت ایجاد کنند. معلمان در کلاس درس لازم است 
به دانش‌آموزان کمک کنند اهداف خاص، قابل‌اندازه‌گیری، قابل‌دستیابی، 
واقع‌بینانه و محدود به زمان داشته باشند. تلاش‌کردن در راستای این اهداف 
و رسیدن به آن‌ها به فرد احساس رضایت و موفقیت می‌دهد. بسیاری از 
دانش‌آموزان تالش می‌کنند خودشان را به نحوی بهتر و برتر سازند. این 
بهتری و برتری تسلط بر یک مهارت، رسیدن به یک هدف ارزشمند یا 
برنده‌شدن در یک رویداد رقابتی است. احساس موفقیت نتیجه‌ای است که 
دانش‌آموزان در رسیدن به اهداف، کسب مهارت، موفقیت در یک رقابت 
یا به‌پایان‌رساندن یک کار یا فعالیت به دست می‌آورند. برای رسیدن به 
موفقیت، داشتن پشتکار و انگیزه و اشتیاق برای رسیدن به اهداف ضروری 
است. لذا لازم است معلمان برای انگیزه‌بخشی و ایجاد امید و اشتیاق در 
دانش‌آموزان نهایت تالش خود را به کار گیرند و به آنان کمک کنند بدون 
مقایسۀ خود با دیگران، هر روز در راستای هدف‌گذاری‌هایشان گام‌های 

بیشتری را طی کنند.

  �راهکارهای �پیشنهادی برای معلمان
 آموزش هدف‌گذاری را برای دانش‌آموزان از همان ابتدای سال 

تحصیلی شروع کنید.
 سطح پایۀ موفقیت هر فرد را ارزشیابی کنید و رقابتی درون‌فردی 

با خود برایش ایجاد کنید.
  فن رصدکردن خویشتن و ارزیابی توانمندی‌ها، نقاط ضعف، 

تهدیدات و فرصت‌ها را به دانش‌آموزان یاد دهید. 
 فن تحلیل سود و زیان را به دانش‌آموزان بیاموزید.

 به دانش‌آموزان یاد دهید دفترچۀ موفقیت درست کنند و 
کوچک‌ترین موفقیت خود را در آن ثبت و ضبط کنند. 

پی‌نوشت‌ها
1. PERMA

2. positive emotions
3. Eengagemen

4. Relationships
5. Meaning

6. Accomplishment/Achievement
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ن، 
ک‌زد

سوا
م

اشاره
علی صانعی مدرک تحصیلی کارشناسی فیزیک از دانشگاه تربیت‌معلم 
و کارشناسی ارشد تربیت‌بدنی از دانشگاه آزاد اسلامی دارد. او به‌عنوان 
معلم فیزیک استخدام آموزش‌وپرورش شد، اما افتخارات گستردۀ 
ورزشی وی در سطح ملی سبب شد چند سالی نیز به‌عنوان مربی 
تربیت‌بدنی خدمت کند. از جمله سابقه‌های ورزشی وی، خارج 
یکنی، مربیگری و قهرمانی به  از آموزش‌وپرورش، می‌توان به باز
همراه تیم ملی فوتسال ایران اشاره کرد. همچنین، او مسئول 
استعدادیابی فوتسال ایران و مدرس »ای‌اف‌سی« است. علی 
صانعی با اشاره به نام‌گذاری هفتۀ تربیت‌بدنی در تقویم 
سراسری کشورمان گفت: »روز  یا هفتۀ تربیت‌بدنی تنها یک 
نماد است، اما همۀ روزها و ماه‌های سال باید به ورزش 
توجه شود. ورزش باید جزئی از سبک زندگی معلم‌ها و 
دانش‌آموزان باشد. نوع نگاه سایر کشورها به ورزش با ما 
متفاوت است. همان‌طور که هر روز مسواک می‌زنیم، 
 می‌تواند نماد 

ً
هر روز باید ورزش کنیم. یک روز صرفا

)سمبل( ورزش و تربیت‌بدنی باشد، ولی ورزش باید 
در کل سال در سبک زندگی دانش‌آموزان و معلم‌ها 

قرار داده شود.«

�چطور شد که در آموزش‌وپرورش 
در  چرا  و  شدید  استخدام 

آموزش‌وپرورش ماندید؟
من با مدرک کارشناسی فیزیک از 

دانشگاه تربیت‌معلم فارغ‌التحصیل و در 
آموزش‌وپرورش استخدام شدم. یک سال 

در استان بوشهر، منطقۀ شبانکاره، خدمت 
کردم و مابقی را در اسلامشهر بودم. از سال 

1396 تا 14٠2 در تربیت‌بدنی فعالیت کردم. 
مسئولیت آزمایشگاه، معاونت مالی، فناوری و 

هوشمندسازی را نیز در کارنامۀ فعالیت‌های خود 
دارم. آموزش‌وپرورش را برای خود فرصت می‌دانستم. 

محیط آموزشی و کارکردن با بچه‌ها را دوست دارم. از 
طرف دیگر، با توجه به اینکه آموزش‌وپرورش در مجموع 
هفت ماه کار فعال دارد، تداخل کاری کمتری با وقت 
من داشت و می‌توانستم به تمرین‌ها، اردوهای تیم ملی 

و سفرهایم برای شرکت در مسابقه‌ها برسم.

�به نظر شما، تربیت‌بدنی یا حرکت‌های بدنی 
در مدرسه‌های ما در چه وضعی است؟ وضعیت 

تربیت‌بدنی در مدرسه‌ها را چگونه می‌بینید؟
چیزی که به ‌اشتباه در آموزش‌وپرورش تصویب شده 
است، حذف معلم ورزش از دورۀ ابتدایی است. به جای 

وز 
ـر ر

هـ
اینکه به تربیت‌بدنی در دوران ابتدایی بیشتر توجه کنیم، 
محدودیت ایجاد می‌کنیم. من به کشورهای بسیاری 
سفر کرده‌ام. ورزش را به پایه و سنین هفت‌هشت 
سال می‌آورند تا تشخیص دهند بچه در چه سن‌هایی 
ورزش می‌کند. باتجربه‌ترین معلم‌ها را به دوره‌های 
 در اروپای شرقی یک دکترای 

ً
ابتدایی می‌آورند. مثلا

تربیت‌بدنی به‌اجبار شش سال باید در دورۀ ابتدایی کار 
کند، زیرا متخصص تربیت‌بدنی متوجه مواردی مثل 
حرکت‌های اصلاحی و انحراف انگشت در دانش‌آموزان 
می‌شود و اگر نیاز باشد، همان موقع تذکر می‌دهد. 
همچنین، اگر بچه استعداد خاصی دارد، همان موقع 
تشخیص می‌دهد که بهتر است این بچه به دنبال چه 
  ورزش  شنا یا ژیمناستیک انجام 

ً
ورزشی برود. مثلا

دهد، به دنبال کشتی برود یا فوتبال.
فراموش نکنیم، بچه‌ها باید از زنگ ورزش لذت ببرند. 
در کل هر ورزشی یک سرگرمی است. معلم ورزش 
نباید خودش در سایه بنشیند و به بچه‌ها کلاغ‌پر 
بدهد! اینکه معلم تخصصی ورزش در ابتدایی 
نداریم، اشتباه بزرگی است. باید باتجربه‌ها را به 
اجبار در ابتدایی به کار گیرند. آموزش‌وپرورش 
باید در بخش‌های سخت‌افزاری و نیروی 
انسانی برای مدرسه‌های دورۀ ابتدایی 

برنامه داشته باشد.

یم
کن

ش 
ورز

ـل 
ثـــ

م

ید 
با

یم ظفرمند تنظیم‌کنندۀگفت‌وگو: مر

و با
وگ

ت‌
گف

عی 
صان

ی 
عل

 
ی 

دن
ت‌ب

ربی
ی ت

مرب
هر

مش
لا

 اس
س

دار
م

ی 
 مل

یم
ی ت

مرب
سر

  و 
ران

ل ای
سا

فوت
د 

امی

رشد معلم    دورۀ 43    شمارۀ  1    مهر‌ماه   14٠3 43



�کمبود مربی باعث شده است معلم‌های سایر 
رشته ها به کار تربیت‌بدنی مشغول شوند. شما 

ید؟ در این باره چه توصیه‌ای دار
ابتدا باید معلم‌هایی این کار را به عهده بگیرند که ورزش 
را دوست دارند. خودشان ورزشکار یا اهل ورزش باشند. 
فرقی نمی‌کند معلم دینی یا ادبیات باشند، مهم این است 
که با ورزش دمخور باشند. دوم اینکه باید برای همکارانی 
که ابلاغ ورزش می‌گیرند، دورۀ ضمن خدمت برگزار شود؛ 
 کالبدشناسی )آناتومی( بدن، 

ً
دوره‌های فشرده‌ای که مثلا

علائم دررفتگی و کوفتگی را یاد بگیرند. حداقل کارها را 
یاد بگیرند. دوره‌های ضمن‌خدمت و دانش‌افزایی مفید 
برایشان بگذارند و معلمانی انتخاب شوند که توانایی 
جسمی و بدنی کافی داشته باشند، نه اینکه حتی راه‌رفتن 

هم سختشان باشد.

�بعضی از دانش‌آموزان در دورۀ متوسطه، 
به‌خصوص دورۀ دوم، شیطنت‌های خاص 
خودشان را دارند. در برخورد و مواجهۀ مربیان 
تربیت‌بدنی با این دانش‌آموزان، به آن‌‌ها چه 

توصیه‌ای می‌کنید؟
بچه‌های جوان انرژی دارند. باید از معلمانی بهره ببریم 
که آن‌ها نیز انرژی لازم را برای مواجهه با این دانش‌آموزان 
پرانرژی داشته باشند، نه معلمی که حوصله ندارد و معلم 
 ورزش نمی‌داند و ابلاغ 

ً
ورزش می‌شود! یا معلمی که اصلا

ورزش می‌گیرد! وقتی معلم با دانش‌آموز همراه است و با 
 شر نخواهند بود و با او راه 

ً
او بازی می‌کند، بچه‌ها اصلا

خواهند آمد. مگر مورد خاصی باشد. طبیعت نوجوان 
انرژی‌داشتن است و او باید این انرژی را خالی کند. ما 

باید دانش‌آموزان را بر اساس علاقه‌شان هدایت کنیم.

�تربیت‌بدنی چقدر می‌تواند دانش‌آموز را در 
درس‌هایش موفق کند؟

می‌گویند عقل سالم در بدن سالم است. شما برای هر 
فعالیتی نیازمند سالمت بدن هستید. ورزش باعث 
بهره‌وری بهتر خواهد بود. سبک زندگی ورزشی 
سبب سالمت بیشتر خواهد شد. تغذیۀ درست و 
ورزش عمر مفید را بالا می‌برد. اگر ما بچه‌ها را 
به ورزش عادت دهیم تا با آن خو بگیرند، ‌عمر 
بازدهی‌شان بیشتر خواهد شد و در کار خود 

موفق‌تر خواهند بود.
مشاورهای تحصیلی فقط به بچه‌ها نگویند 
درس بخوان. مشاور به دانش‌آموز می‌گوید 
همه چیز را رها  کن و فقط درس بخوان! 
حتی نخواب و فقط درس بخوان! این 
غلط است. من خیلی‌ها را دیده‌ام که با 
این ایده درس را رها کرده‌اند. به‌قدری 
فشار از پدر، مادر و مشاور داشته‌اند 

2٠

که درس را رها کرده‌اند. آن مدل درس‌خواندن وحشتناک، 
برای آدم‌های خاص است.

�چه مشکلات جسمانی‌ای در بچه‌ها می‌بینید که 
لازم باشد به آموزش‌وپرورش هشدار دهید؟ و به 

معلم‌ها، برای اینکه مقداری از این وضعیت 
ید؟ دانش‌آموزان بکاهند، چه توصیه‌ای دار

اولین مشکل دانش‌آموزان کم‌تحرکی است. بنابراین، باید به ساعت 
ورزش در طول هفته افزوده شود؛ به جای یک جلسه در هفته، سه 

جلسه در هفته باشد. معلم تنها می‌تواند به دانش‌آموز توصیه کند. 
من به بچه‌ها می‌گویم ورزش کنید. خب، دانش‌آموز می‌گوید کجا 

بروم؟ باید یک مکانی باشد، امکانات ورزشی باشد، نه اینکه امکانات 
فقط در اختیار بخش خصوصی باشد. دولت باید مکان‌های ورزشی 

را زیاد کند. در کنار بوستان‌‌ها مکان‌های ورزشی بزرگ و دو طبقه ایجاد 
کند و آن‌ها را با قیمت مناسب در اختیار عموم قرار دهد.

ید؟ �با توجه به امکانات و شرایط موجود چه توصیه‌ای دار
فقط می‌توانیم حرف بزنیم! پسرم برو ورزش کن! زیاد حرف بزنم، می‌گوید 
با کدام امکانات؟ یا تشویق به پیاده‌روی بکنیم. معلم‌ها هم به همین ترتیب. 
ورزش الکی جواب نمی‌دهد. ورزش برنامه و مربی می‌خواهد. در حالی 
که می‌توان مکان‌های آموزش‌وپرورش را در تابستان به رایگان در اختیار 
علاقه‌مندان قرار داد. البته باز هم به‌خوبی جواب نمی‌دهد، چون مربی 

خوب  و امکانات  کم است، یا مکان‌های ورزشی پر هستند.

�به نظر شما در استفاده از مکان‌های آموزش‌وپرورش چه خلأهایی 
وجود دارد؟

امروزه درآمدزایی برای آموزش‌وپرورش مهم است و این مکان‌ها را در 
تابستان‌ها به پیمانکارها کرایه می‌دهند. آن‌ها هم به‌دلخواه خودشان آن‌ها 
را در اختیار علاقه‌مندان قرار می‌دهند. ساعت‌های طلایی را با قیمت بالا 
 9 

ً
ارائه می‌دهند و ساعت‌هایی را که دیگر کسی برای ورزش نمی‌آید، مثلا

شب به بعد را با قیمت کمتر محاسبه می‌کنند! 
بچه‌هایی که در آموزش‌وپرورش ضعیف هستند و قدرت مالی کمتری 

دارند، امکان استفاده برایشان مهیا نیست.
به نظر من، همان‌طور که به فکر فرهنگ مطالعه و کتاب‌خوانی هستیم، باید 
به فکر فرهنگ ورزش هم باشیم. بین معلمی که کتاب می‌خواند و ورزش 
می‌کند با معلمی که این کار را انجام نمی‌دهد، فرق قائل شویم. آزمون 
سالمتی، آزمون پزشکی و آزمون ورزش باید در ساختار آموزش‌وپرورش 
اصلاح شود. به این‌ ترتیب، مانع راکدشدن آموزش‌وپرورش می‌شویم. 
من در مدرسه‌ای که معاون  آن بودم، همواره تشویق می‌کردم وسایل 
ورزشی برای مدرسه تهیه کنند: شطرنج، راکت و توپ را به مقدار کافی 
تهیه می‌کردم. در توقفگاه )پارکینگ( مدرسه فضای راکدی بود که آن را 
به مکان ورزشی مجهز به امکانات تبدیل کردم. باید باور کنیم کارکردن 
برای دانش‌آموزان هزینه نیست، بلکه سرمایه‌گذاری است. بنابراین، باید 
به‌گونه‌ای دیگر فکر کرد و تهیۀ امکانات ورزشی را هزینه ندید. مدرسۀ 
خوب باید حیاط خوب، کلاس خوب و امکانات ورزشی خوب داشته 
باشد. در واقع در مدرسه باید نگاه مثبت‌اندیش حاکم باشد تا بتوان چنین 

کارهایی را انجام داد.

همان‌طور که 
به فکر فرهنگ 

مطالعه و 
کتاب‌خوانی 

هستیم، باید به 
فکر فرهنگ ورزش 

هم باشیم

موضوع 
تربیت‌بدنی 

هزینه 
نیست، بلکه 

سرمایه‌گذاری 
است
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برگزاری مسابقه‌هایی در چند روز، به 
درد دانش‌آموزان و معلم‌ها نمی‌خورد! 

مسابقه‌ها باید در طول سال و در چند ماه 
باشند. طوری برنامه‌ریزی شود که ورزش 

و مسابقه‌ در کل سال در مدرسه‌ها و بین 
دانش‌آموزان و معلم‌ها جریان داشته باشند. 

مسابقه‌ها در کل سال حداقل هفت‌ماه طول 
بکشند. بازی‌ها از 20 مهر شروع شوند و تا 

اوایل اردیبهشت ادامه داشته باشند. ورزش در 
مدرسه‌ها نشاط می‌‌آفریند. کمک می‌کند بچه‌ها 

به‌صورت فردی یا جمعی تمرین کنند. انگیزۀ 
گاه همه‌گیر می‌شود.  ورزش در مدرسه ناخودآ

نشست‌وبرخاست یا انجام‌دادن چند حرکت سر 
صف، برای بچه‌های پرانرژی هفت‌سال به بالا ورزش 

محسوب نمی‌شود. ورزش تعریف دارد. باید طول زمان 
داشته باشد و از استانداردهای خود برخوردار شود. 
استمرار و ایجاد تنوع در بازی‌ها و مسابقه‌ها کمک 
می‌کند بچه‌ها از چند ماه قبل آمادگی کسب کنند و 

�با توجه به اینکه دانش‌آموزان کم‌تحرک هستند، 
آیا می‌توان قبل از درس حرکت‌هایی در کلاس 

انجام داد تا برای درس‌خواندن آماده شوند؟
در کلاس نمی‌‌توان این کار را کرد. کلاس جای درس 
است. اینکه دانش‌آموز بلند شود و بنشیند که ورزش 
نیست! ضمن اینکه تمرکز درسی دانش‌آموز به 
هم می‌خورد. من سال‌ها معلم فیزیک بوده‌ام. 
همین که در کلاس باز می‌شد، تمرکز کلاس به 
هم می‌ریخت، چه برسد به اینکه بخواهند 
ورزش انجام دهند. نمی‌شود در کلاس از 
دانش‌آموزان خواست چنین کاری کنند. 
شاید در کلاس انشا بشود، اما در کلاس 

ریاضی، فیزیک و شیمی نمی‌شود.

�آموزش‌وپرورش هر ساله 
مسابقه‌های ورزشی برگزار 
می‌کند. آیا امکان توسعۀ 

این‌ها وجود دارد؟

شرایط بدنی خود را آماده نگه دارند. این کار هزینه‌ای 
هم برای آموزش‌وپرورش ندارد. بازی‌ها را از مدرسه 
شروع کنیم. تیم‌های منتخب به منطقه و از آنجا به 

سطح شهر و استان بروند.

�رودررو با مدیران و تصمیم‌گیران آموزش‌وپرورش 
ید؟ چه حرف یا خواسته‌ای دار

موضوع تربیت‌بدنی هزینه نیست، بلکه سرمایه‌گذاری 
است. وسایل ورزشی، توپ و ... برای بچه‌ها بخرند و 
این‌ها را هزینه نبینند. این بچه‌ها بعد از چند سال به دورۀ 
دیگری می‌روند. باید برایشان هزینه کنیم. خرج‌کردن 
برای بچه‌ها لذت دارد. لباس خوب، امکانات ورزشی 
خوب، امکان رفت و آمد و ناهار بچه‌ها را در اردوهای 
ورزشی تأمین کنیم. تجهیز فضاهای ورزشی مدرسه‌ها 
را در برنامۀ خود قرار دهیم و بهانۀ نداشتن پول نیاوریم. 
ورزش‌کردن بچه‌ها به‌سالمت جامعه کمک می‌کند. 
ضمن اینکه معلم ورزش خوب باید با مدیر بجنگد و 

او را قانع کند که این کار را انجام دهد. 
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1 مهر
بازگشایی مدرسه‌ها و هفتۀ دفاع مقدس

 
6 مهر

روز جهانی جهان‌گردی و روز گردشگری
 

7 مهر
روز آتش‌نشانی و ایمنی، روز بزرگداشت 

فرماندهان شهید دفاع مقدس، گرامیداشت 
شهادت سرداران اسلام فلاحی، فکوری، نامجو، 

کلاهدوز و جهان‌آرا
 

8 مهر
روز بزرگداشت مولوی

 
9 مهر

روز هم‌بستگی و همدردی با کودکان و نوجوانان 
فلسطینی. روز جهانی ناشنوایان و روز جهانی دریانوردی

 
10 مهر

روز جهانی سالمندان
 

15 مهر
روز روستا و عشایر و سال روز طوفان‌الاقصی

 
17 مهر

روز جهانی کودک، ولادت حضرت عبدالعظیم حسنی)ع(
 

20 مهر
روز بزرگداشت حافظ، روز ملی کاهش اثرات بلایای طبیعی

 
21 مهر

ولادت حضرت امام حسن عسکری)ع(
 

22 مهر
وفات حضرت معصومه)س(، میلاد حضرت امام حسن عسکری)ع(

 
24 مهر

روز ملی پارالمپیک، روز پیوند اولیا و مربیان، روز جهانی نابینایان )عصای 
سفید(.

 
25 مهر

روز جهانی غذا
 

26 مهر
روز تربیت‌بدنی و ورزش

و نسل جدید ترویج کنند و خود از این راهبردها به 
شکل منطقی و جاذب بهره بگیرند، افراد جامعه نیز 
خوی مدارا و تفاهم را در خود پرورش می‌دهند و در 
روابط بین فردی و مناسبت‌های اجتماعی خود از طریق 
مهرورزی به مصالحه دست می‌یابند. اگر مهرورزی 
نباشد، هیچ اندیشه‌ای بارور نمی‌شود و هیچ جامعه‌ای 

به تعالی نمی‌رسد.

  �دفاع از حق همیشه مقدس است
ملت سرافراز ایران »هفتۀ دفاع مقدس« را گرامی می‌دارند 
و با سربلندی اعلام می‌کنند که در هشت سال جنگ 
تحمیلی در برابر هجوم دنیای استکبار ایستاده و با اهدای 
بیش از 197 هزار شهید، از جمله حدود ۵000  شهید 
فرهنگی و 36000 شهید دانش‌آموز و صدها هزار جانباز 
اجازه ندادند حتی یک وجب از خاک میهن اسلامی‌شان 
به یغما برده شود! و امروز با شعار »ما مقتدریم!« که 
به‌واسطۀ جان‌فشانی و ایثار جوانان جان‌برکف، و رهبری 
حکیمانۀ انقالب و بهره‌گیری از اندیشۀ متعالی و توان 
نخبگان این مرزوبوم به‌دست‌آمده است، به‌تمامی 
ابرقدرت‌های دنیا هشدار می‌دهند که دیگر هیچ‌کس 
جرئت نگاه چپ به سرزمین شیران را نخواهد داشت.

  �هفتۀ �پیوند اولیا و مربیان
خانه و مدرسه، دو بال نظام تعلیم‌وتربیت

سند تحول بنیادین در واقع سند تربیت جامعه است. 
مدرسه و دو نهاد دیگر یعنی خانواده و مسجد در 
انجام وظایف تربیتی و پرورش مسائل دینی 
مکمل  یکدیگرند. پیوند و ارتباط نزدیک مدرسه 
با خانواده و مسجد و دیگر نهادها و متولیان امور 
فرهنگی و تربیتی با یکدیگر، در واقع پیوند 
استوانه‌های تربیت صحیح و منطقی است. 
همۀ تلاش متصدیان تعلیم‌وتربیت باید بر 

یادها و خاطره‌ها
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  �مهر با مهربانی همراه است
خلل‌پذیر بود هر بنا که می‌بینی  

مگر بنای محبت که خالی از خلل است

ماه مهر ماه تابش خورشید خرد و دانش و ماه 
مهرورزی و ترسیم چشم‌اندازهای بلند دانش 
و معنویت در ایران اسالمی است. بدون شک 
امسال که نامش بر محور جهش تولید با 
مشارکت مردم استوار است، مسئولیت 
تلاشگران سنگر علم و دانش در این راستا 

نیز سنگین‌تر است.

  �سرآغاز دفتر سبز مهر با اصل ارتباط، 
مهرورزی و احترام به متربیان

سازمان‌های جهانی تعلیم‌وتربیت از جمله یونسکو 
به‌صراحت یادآور می‌شوند که یادگیری در قرن بیست و 
یکم بر چهارستون استقرارمی‌یابد که یکی از آن‌ها چگونه 
با هم زیستن است، و این خود یکی از ضروری‌ترین 
مهارت‌های یادگیری در جهان متکثر کنونی است 
و شامل مدارا، هم‌زیستی، هم‌اندیشی و مهرورزی 
نسبت به یکدیگر است. هیچ ارتباط نافذ مؤثری بدون 
فرهنگ مهرورزی امکان‌پذیر نیست. اگر اولیا و متولیان 
فرهنگی و تربیتی جامعه فرهنگ مهرورزی را بین خود 

مهر‌ماه 1403

دكتر لیلا میرزایی
دانش‌آموختۀ فلسفۀ تعلیم و تربیت
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در کنار تحصیل علم و دانش لازم است از همان 
روزهای اول به مسائل دینی و اخلاقی، به‌خصوص اقامۀ 
نماز در مدرسه توجه کرد، چرا که به‌ویژه برای نوجوانان 

و جوانان دل‌پاک، هیچ‌چیز بالاتر از اقامۀ نماز نیست.
برنامه‌هایی با محور تجلیل از پیشکسوتان افتخارآفرین 
دفاع مقدس و مقاومت و پیشکسوتان آموزش‌وپرورش 

و مدرسه تدارک ببینید.
نقش علم و فناوری را در تقویت اقتدار ملی و دفاعی 
پررنگ بدانید و با مشارکت متربیان در این خصوص 

محتواهایی تولید کنید.
تجلیل از خانوادۀ معزز شهدا و جانبازان و ایثارگران 
و دیدار با جانبازان و ایثارگران دفاع مقدس، شهدای 
مدافع حرم و شهدای سالمت با حضور دانش‌آموزان 
را بخشی از برنامه‌های فرهنگی روز بازگشایی قرار دهید.
برگزاری مراسم مهمانی لاله‌ها در گلزارهای سراسر 
کشور، برپایی نمایشگاه عکس شهدا و دستاوردهای 
دفاع مقدس بخش‌های دیگری از برنامه‌های آغازین 

سال تحصیلی باشند.
مسابقۀ کتاب‌خوانی ویژۀ دانش‌آموزان، همکاران و 
خانواده‌ها با موضوع ایثار، شهادت، دفاع ملی و هویت 

ملی را برگزار کنید.
بازدید از نمایشگاه آثار هنری حوزۀ دفاع مقدس را 

پیگیری و اجرا کنید.
بازدید از پایگاه آتش‌نشانی نزدیک مدرسه و تجلیل 

از کارکنان مجموعه را در نظر بگیرید.
متربیان را به نوشتن دل‌نوشته برای کودکان و نوجوانان 
غزه و  فلسطینی و ارسال برای آن‌ها یا مجامع بین‌المللی 

ترغیب کنید.
از پدربزرگ‌ها و مادربزرگ‌ها به مدرسه دعوت کنید 
و مقام و منزلت ایشان را در حضور دانش‌آموزان گرامی 
بدارید )بسته به امکانات مدرسه می‌توان از تمام 

پدربزرگ‌ها و مادربزرگ‌ها دعوت به عمل آورد(.
انتخابات انجمن اولیا و مربیان را با شکوه برگزار 
کنید و کارگروه‌های والدین را در قالب ساحت‌های 

تعلیم‌وتربیت تشکیل دهید.
المپیاد ورزشی درون‌مدرسه‌ای را هم‌زمان با 
روز تربیت‌بدنی با شور و شعف فراوان برگزار 

کنید. 

این باشد که پیوندی واقعی بین مدرسه، خانه و مسجد 
ایجاد کنند، چرا که خانواده با این‌گونه پیوندها به فضایی 
اسالمی و سرشار از ارزش‌های معنوی تبدیل می‌شود.

  ��پیشنهاد‌های�ی در راستای تعلیم‌وتربیت 
تمام‌ساحتی در مهرماه

به یاد داشته باشیم، در روزهای اول مدرسه معلم 
چگونه می‌تواند مسیر زندگی دانش‌آموز را تغییر دهد 
یا حداقل روزهایی فراموش‌نشدنی را رقم بزند. 
برنامه‌های تفریحی و تدریس درس روز اول مدرسۀ 
خود را بنویسید و برای چند روز آینده نیز برنامه‌ریزی 
کنید! با انجام بازی‌هایی در راستای به‌یادماندنی‌شدن 
روز اول مدرسه برای دانش‌آموزان، یک روز به‌یادماندنی 

برای خود و آن‌ها رقم بزنید.
زنگ علم و ایثار را در روز اول بازگشایی به صدا 

درآورید.
در روزهای اول بازگشایی، به‌ویژه برای پیش‌دبستانی‌ها 
و پایه اول ورودی مدرسه، تور مدرسه‌گردی برگزار کنید. 
در این مدرسه‌گردی به بچه‌های کلاستان نشان دهید 
همۀ وسایل کلاس کجا هستند. به آن‌ها کمک کنید 
بدانند کدام نیمکت برای نشستن ایشان مناسب است، 
در کلاس چه اجزایی وجود دارند و کارایی هر یک 
چیست. به آن‌ها نشان دهید سرویس‌های بهداشتی، 
مکان ورزش، اتاق بهداشت و غیره کجا هستند. 
قوانین آزمایشگاه علمی، پایگاه رایانه و روش‌های 

صرف ناهار را به آن‌ها آموزش دهید.
لبخندزدن و زبان بدن را فراموش نکنید. 
درحالی‌که برخی از معلمان ممکن است 
سخت‌گیری و جدی‌بودن را انتخاب کنند، 
لبخندزدن محیطی گرم ایجاد می‌کند که 
در آن دانش‌آموزان احساس راحتی می‌کنند 
که به شما مراجعه کنند. در حین تدریس 

از آن لذت ببرید و حال و هوای مثبتی 
ایجاد کنید. اگر لبخند بزنید، دانش‌آموزان 

شما نیز لبخند خواهند زد.همچنین، زبان 
بدن مثبت را با صاف‌ایستادن، نگاه‌کردن 

به چشمان دانش‌آموزان و لبخندزدن واقعی 
در هر زمان ممکن به تصویر بکشید. 

لبخندزدن همچنین اعتمادبه‌نفس و گرمایی 
ایجاد می‌کند که به دانش‌آموزان شما نشان 

می‌دهد شما قابل‌دسترس هستید.
نظم را سرلوحۀ امور خود قرار دهید. شاید بگویید 

عجله‌ای نیست، اما اگر دانش‌آموزان بعد از گذشت 
یک تا دو هفته نظم لازم را در فرایند تدریس شما نبینند، 

در طول سال کلاس بدون نظمی را تجربه خواهید کرد. 
 در هنگام آغاز کلاس درس، در مورد فرایند شروع 

ً
مثلا

کلاس و زمان‌های تفریح، شرایط کلاس را برای 
دانش‌آموزان توضیح دهید.

تزئین کلاس درس از دیگر کارهای معلم در روز اول 
مدرسه است. تزئین کلاس درس به حوزۀ محتوایی یا 
سطح کلاس شما بستگی دارد. برخی از مدیران 
می‌خواهند استانداردهای آموزشی خاصی روی 
دیوارهای کلاس شما برجسته شود، درحالی‌که برخی 
دیگر ممکن است اختیار کامل آن را به معلمان بسپارند. 
به یاد داشته باشید، لازم نیست همه‌چیز را در روز اول 
قرار دهید. الصاق برنامۀ کلاس یا تقویمی مفید در روز 
اول مدرسه، معلم را از سؤالات اضافی دانش‌آموزان و 

والدین رها می‌کند.
ثبت تاریخ تولد دانش‌آموزان، برنامه‌ها و جشن‌های 
بزرگ کلاس و مدرسه در تقویم اولیۀ کلاس درس، 
روشی دعوت‌کننده برای دانش‌آموزان است تا با اتاقی 
که در سال تحصیلی در آن حضور خواهند داشت، 
ارتباط برقرار کنند و در کلاس درس در طول سال منتظر 

ایام باشند.

منبع

قاسمی، محمدهادی و قاسمی، محمدمهدی و 
مرادی بروج، محمد )1400(. بررسی جایگاه 
ارتباط نهادهای خانواده، مدرسه و مسجد در تحقق 
اهداف ساحت تربیت اعتقادی، عبادی و اخلاقی 
سند تحول بنیادین آموزش‌وپرورش، مجموعه 
مقالات همایش ملی پژوهش‌های حرفه‌ای در 
روان‌شناسی و مشاوره با رویکرد از نگاه معلم.
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جامع 

فضای رایانه‌ای به‌عنوان مؤثرترین، اجتماعی‌‌شده‌ترین 
و همه‌جا حاضرترین پدیده‌ای شناخته می‌شود که 
بشر تاکنون ابداع کرده است. ازاین‌رو، نه‌تنها عرصۀ 
ایجاد تغییرات بزرگ است، بلکه تحولات بی‌بدیل 
و بی‌نظیری جهانی را رقم زده که تمام شئون فردی 

و اجتماعی انسان‌ها را دربر گرفته‌اند.
از سوی دیگر، بر خلاف برخی تصورات نادرست 
که فضای رایانه‌ای را »بسترساز جریان آزاد 
 
ً
اطلاعات« تصور می‌کنند، این فضا کاملا
مبتنی بر سیاست‌گذاری‌های محتوایی 
مالکان جهانی آن، جریان‌ساز اطلاعات 
مسلح‌‌شده است که به‌طور مستقیم 
شناخت کاربران را هدف قرار می‌دهند.

مؤلفان: محمد پورنوروز،
محمدعلی شکوهیان‌راد، فاطمه گوهری

ناشر: تمدن نوین اسلامی )09128537006(
محل نشر: قم

سال نشر: 14٠2

ملت شریف ایران اسالمی به‌دلیل 
ارائۀ الگوی تمدن نوین اسالمی به 

جهانیان، آماج بالاترین میزان طراحی‌ها 
و حمله‌های اطلاعاتی و شناختی دشمن 

است. حال چه باید کرد؟
»آسیب‌شناسی جامع فضای سایبر« کتابی 

است که از لایه‌های نظری‌تحلیلی تا ارائۀ 
راهکارهای عملیاتی برای کنشگران فرهنگی را 

مبتنی بر مبانی دینی و ثقلینی ارائه کرده است.
فصل‌های کتاب شامل آسیب‌شناسی، بررسی 

حوزه‌های سایبرنتیکی، بررسی عقبه‌های ثقلینی 
و ارائۀ چرخۀ پوراد به‌مثابۀ الگویی عملیاتی برای 

مواجهۀ هدفمند با مسائل است. این کتاب به‌مثابۀ 
کتاب کار و شیوه‌نامۀ اقدام اثربخش و جریان‌ساز در 

میدان است! 

محمد پورنوروز

كافه کتاب

فضای سایبر

آسیب‌شناسی 
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همکاران ارجمند و سروران گرامی، مجلۀ رشد معلم با درج آثار علمی، تجربه‌های کاربردی، خاطره‌ها و 
یه به شما  یباتر می‌شود. این نشر دل‌نوشته‌های شما عزیزان و تعامل با دانش‌آموزان و اولیای محترم آنان غنی‌تر و ز
یافت آثار ارزشمند شما استادان، کارشناسان و معلمان فرهیخته هستیم. خوبان تعلق دارد و ما همواره مشتاق در

مجلۀ فراخوان 
رشد معلم

محورهای �پیشنهادی
 تقویت اخلاق و كرامت انسانی و باورهای دینی و انقلابی؛

�امیدآفرینی و افزایش نشاط و شادابی در فضای كلاس و مدرسه؛
 طراحی آموزشی و بهره گیری از فناوری های نوین، به‌ویژه 

هوش مصنوعی؛
 نقد و بررسی محتوای كتاب های درسی و فعالیت های 

فوق برنامه و تكمیلی؛
 شیوه های سنجش و ارزشیابی )عملكردی، فرایندی 

و...(؛
 تجربه های راهنمایی و مشاوره‌ای معلمان 

)استعدادیابی، مشكلات سازشی، اختلالات 
یادگیری و ...(؛

 تقویت خلاقیت و نوآوری در فرایند تدریس و 
مدیریت كلاس؛

 نحوۀ مواجهه با مسائل روز جامعه )حجاب، نماز، آسیب ها و 
فرصت های فضای مجازی و ...(؛

 آموزش مهارت های زندگی و آداب اجتماعی )اعتمادبه نفس، 
عزت‌نفس، همدلی، احترام به قانون و ...(؛

 ترویج و تعمیق هویت اسلامی‌ایرانی، ارزش های ملی، دینی و 
انقلابی، و نمادهای ملی؛

 بسط و ترویج فرهنگ كار، كارآفرینی و تربیت اقتصادی؛
 آموزش حفاظت از محیط زیست، احترام به طبیعت و الگوی 

صحیح مصرف؛
 مطالعات تطبیقی در آموزش‌وپرورش و استفاده از تجربه های 

دیگر كشورها؛
 تجربه های برنامۀ ملی شهاب )شناسایی و هدایت استعدادهای 

برتر(؛

قالب‌های نوشتاری: مقاله، خاطره، یادداشت 
كوتاه، قصه و داستان، طنز و حكایت.

حجم مطالب: حداكثر 1000 كلمه.

مطالب در قالب ورد و از طریق رایانامه به نشانی 
moallem@roshdmag.ir فرستاده شوند.

مشخصات نویسنده شامل نام، سمت، شهر، 
 ذكر شود.

ً
شمارۀ تماس و نشانی حتماً

برایك سب اطلاعات بیشتر
‌با شمارۀ

021 - 88490232
تماس بگیرید.
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 محورهای این دوره از جشنواره، بر فضاسازی 
مدرسه های امروزی، روش های نوین آموزشی و 
نیازهای تصویری مجلات رشد، کتاب های درسی 
و عموم منابع آموزشی و تربیتی تمرکز ویژه دارند.

عکاسان و تصویرگران می توانند در دو 
گروه سنی در این جشنواره شرکت کنند:

و  الف(عکاسان  بزرگ سال:  هنرمندان   .1
تصویرگران حرفه ای؛  ب( معلمان و مربیان.

2. هنرمندان دانش آموز: دانش آموزان 13 
تا 18 ساله.

تبصره: معلمان و مربیانی که در سمت های 
مشمول هستند،  پرورش  و  آموزش   اداری 

گروه 1)ب( می شوند.

موضوعات جشنواره در هر گروه سنی:
الف( هنرمندان بزرگ سال: 

1.مدرسه، خانۀ دوم
محورها: الف( موقعیت های متنوع تربیتی 
)مناسبت ها، انواع مراسم، اردوها و جشن ها(؛ 

ب( اتفاقات و رخدادهای جالب مدرسه.
2. نهاد خانواده

محورها:  الف( مدرسه و خانواده؛ ب( مسجد و 
خانواده؛  ج( مدرسه، مسجد و خانواده

3. کتاب درسی
محورها: بازآفرینی تصویری:  الف( قصه ها، شعرها 

و...؛  ب( فعالیت های علمی؛ ج( سرزمین پرگهر 
ایران )بناهای تاریخی، مناسبت های ملی و دینی، 
محیط زیست، حیات وحش، طبیعت، آیین های 

قومی و منطقه ای و...(.
نکته: رویکرد جشنواره، استفادۀ مناسب از 
آثار برگزیده در تکمیل بسته های تربیت و 
یادگیری )کتاب درسی،مجلات رشد، تولیدات 

چندرسانه ای و.... است(. 
4. بخش جنبی

1. شعار سال ) جهش تولید با مشارکت مردم( .
2. مهدویت.

ب( هنرمندان دانش آموز:
1. آزاد   

و  موضوعات  تمام  درسی:  کتاب های   .2
رخدادها در همۀ گونه)ژانر(های عکاسی و 
تصویرسازی که مستقیم یا غیرمستقیم با کتاب 

درسی ارتباط داشته باشند.

مقررات جشنواره
 شرکت همۀ عکاسان و تصویرگران در این 

جشنواره آزاد است.
 هر هنرمند بزرگ سال می تواند با ارسال پنج 

اثر در هر موضوع جشنواره شرکت کند.
 دانش آموزان می توانند حداکثر هفت عکس 

یا تصویر ارسال کنند.

 در صورت راه یافتن عکس  و تصویرسازی به 
نمایشگاه، ضروری است هنرمند اثر  را در اندازۀ 

اصلی بفرستد.
 اصلاح نور،رنگ و  برش در عکس ها، در حدی 

که اصالت عکس را تغییر ندهد، مجاز است.
 فن)تکنیک( و شیوۀ خلق آثار برای تصویرگران

آزاد است.
 ارسال حکم کارگزینی برای معلمان و مربیان 

الزامی است.
 آثار باید با حجم کمتر از 500 کیلو بایت روی 

وبگاه جشنواره  بارگذاری شوند.
 ضروری است هر هنرمند نام، نام خانوادگی، 
شماره تماس، نشانی محل سکونت، کد ملی 
و نشانی پیام نگار را به طور کامل و مطابق با 
نمون برگ فراخوان، تکمیل و به همراه آثار 

ارسال کند. 
 در صورت اثبات خلاف ادعای مالکیت آثار، 
در هر مرحله، آثار از رقابت حذف می شوند و  
 عواقب حقوقی و جزایی آن به عهده شرکت کننده

است.
 داشتن عنوان و درج زمان و مکان عکس برداری

الزامی است.

امتیازها:
آثار برگزیده به صورت نمایشگاهی در معرض 

دید عموم قرار خواهند گرفت.
به  )راه یافته  آثار  از  یک  هر  صاحبان  به   
نمایشگاه(، مبلغی متناسب با تعرفه های 
سال 1403 سازمان پژوهش به عنوان حق 

التألیف پرداخت خواهد شد.
برای هنرمندانی که آثارشان به نمایشگاه 
راه یابد، گواهی شرکت در نمایشگاه صادر 

خواهدشد.

سازمان پژوهش و برنامه ریزی آموزشی از عکاسان و تصویرگران سراسر کشور برای شرکت در 
سیزدهمین دورۀ جشنوارۀملی دوسالانۀ عکس و تصویرگری رشد دعوت به عمل می آورد.

این جشنواره از تصویرگران و عکاسان محترم دعوت می کند با نگاه خلاقانۀ خود، براساس موضوعات 
جشنواره، لحظاتی به یادماندنی و تأمل برانگیز را به تصویر بکشند و با هنر خویش دریچه ای نو به 
روی مخاطبان بگشایند. نگرش اندیشمندانه و آثار هنرمندانۀ شما، غنا  بخش جشنواره خواهد بود. 

جوایز:
بخش هنرمندان بزرگ سال )عکاسان و تصویرگران 

حرفه ای، معلمان و مربیان(:
مدرسه، خانوادۀ دوم

نفر اول: تندیس جشنواره، لوح تقدیر و جایزۀ نقدی؛
نفر دوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی؛

نفر سوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی.
جایزه ویژه: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی.

نهاد خانواده
نفر اول: تندیس جشنواره، لوح تقدیر و جایزۀ 

نقدی؛
نفر دوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی؛

نفر سوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی.

کتاب درسی
نفر اول: تندیس جشنواره، لوح تقدیر و جایزۀ 

نقدی؛
نفر دوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی؛

نفر سوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی.

بخش جنبی
نفر اول: تندیس جشنواره، لوح تقدیر و جایزۀ نقدی؛

نفر دوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی؛
نفر سوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی.

 
بخش دانش آموزی

1. آزاد :
به سه نفر، هرکدام به مقدار مساوی جایزۀ نقدی و 

لوح تقدیر داده خواهد شد.
2.کتاب های درسی 

به سه نفر، هر کدام به مقدار مساوی جایزۀ نقدی و 
لوح تقدیر داده خواهد شد.

  فراخوان 
سیزدهمین دوره 

جشنواره ملی دوسالانه
عکس و تصویرگری  




